#### **VOLUME 6 ISSUE 10**

**OCTOBER 2021** 



Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous) Shivajinagar, Pune-411005. Maharashtra

# **MODLIB** E-Bulletin of Library and Information Centre



Published by : Dr. Rajendra S. Zunjarrao, Principal, MCASC (Autonomous), Shivajinagar, Pune-05. Editor : Dr. Shantashree Sengupta, Librarian. Editorial Assistant : Mrs. Sarika Sable E-mail: librarian@moderncollegepune.edu.in **'MODLIB'**: E-Bulletin of Library and Information Centre of Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous), Shivajinagar, Pune-5.

Frequency: Monthly

Mode of Publication: Online

Issue: October 2021

Disclaimer: The Publisher and Editorial Team of this Issue of Library E-Bulletin are not responsible for the views expressed in the Articles.

Cover Page Image Courtesy: लोकसत्ता, ७.१०.२०२१, पृ.क्र.७

### Table of Contents

Sr.No.	Title	Page No.s
1	Article by Hon'ble Prof.Dr.Gajanan Ekbote - तिसरा डोस किती आवश्यक	6
2	Article by Hon'ble Prof.Dr.Gajanan Ekbote - कोरोना लसींचा प्रभाव आणि तिसरा डोस	7
3	Legacy of Progressive Education Society, Pune-5	8 - 10
4	Work of Appreciation by Prof. Mrs. Jyotsna Ekbote	
	-"ती" ची यशोगाथा नगरसेविका प्रा. सौ. ज्योत्स्ना एकबोटे	11
	- शिवाजीनगरला नवदुर्गांचा सन्मान	12
	- महापालिकेचा एव्हिएशन गॅलरी प्रकल्प लवकरच नागरिकांसाठी खुला	13 - 14
	- COVID-19 Vaccination Drive 25th October 2021 to 2nd November 2021	15 - 16
	- निगडी ते लोणावळा बस सेवेचा शुभारंभ	17 - 20
5	ग्रेट भेट	21
6	Inauguration of new infrastructure of P.E.Society, Pune-5	22 - 29
7	सर्वोत्कृष्ट कवितेचा सन्मान : Principal Dr. Rajendra Zunjarrao	30
8	Inaugural Function of Anthology of Marathi Poems 'फुलोरा 'by Principal Dr. Rajendra Zunjarrao	31 - 33
9	Events conducted by NSS and NCC in October 2021	
	- Blood Donation Camp	35 - 36
	- Cleanliness Drive	37 - 38
	- Tree Plantation	39
	- Attending Programme of Victory Flame Arrival at SPPU, Pune	40

### Table of Contents

Sr.No.	Title	Page No.s
10	Events conducted in the Library during October 2021	
	- Mahatma Gandhi Jayanti and Lal Bahadur Shastri Jayanti	41 - 42
	- Display of New Books	43 - 46
	- National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16 <sup>th</sup> October 2021	47 - 55
	- Maharshi Valmiki Jayanti	56
	- Indira Gandhi Punyatithi and Sardar Vallabhbhai Patel Jayanti	57
11	Event conducted by Department of Botany "आयुष आपके द्वार"	58
12	Activities conducted by Institutions Innovation Cell: Impact Lecture Series	60
13	Poster Competition and Rangoli Competition by Art Circle	62
14	Culfest Arohan 19 Prize Distribution Program , Business Administration Campus, Modern College, Pune-5	63
15	Faculty Members invited as Resource Persons during October 2021	
	- Dr. Vaijayantimala Jadhav, Department of Marathi	65
	- Dr. Shantashree Sengupta, Librarian	66
	- Dr. Manisha Mandhare, Junior College	67 - 68
	- Prof. Sameer Nerlekar, Department of Animation	69
16	Webinars attended by faculty members: Dr. Prabhakar Varade	71 - 72
17	Modern Achievements	
	- Dr. Prerna Ubale, Head, Department of Hindi	74 - 77
	- Prof. Rashmi Kadam, Department of Psychology	78

### Table of Contents

Sr.No.	Title	Page No.s
17	Modern Achievements (contd)	
	- Sunny Mankar, Student	79
	- Dr. Prabhakar Varade, Department of Electronics	80
	- Dr. Manisha Mandhare, Junior College	81
18	Newly added and Books received in Gratis during October 2021	83
19	Newspaper Clippings	
	- Related to Progressive Education Society	85
	- Related to MCASC, Pune-5	86 - 95
	- Education	96 - 133
	- Research	134 - 136
	- Miscellaneous	137 - 138
20	Upcoming Events	139

୳୶୰୶ຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎຎ

### News Paper Clippings : Article by Honorable Prof.Dr.Gajanan Ekbote Sir, Chairman, Progressive Education Society, Pune 5

An article written by *Hon'ble Prof. Dr. Gajanan R. Ekbote (Chairman, Progressive Education Society)* on Importance of third dose i.e. Booster Dose as a precautionary measure published in daily Maharashtra Times.

#### डॉ. गजानन एकबोटे

रोनावर अल्पावधीत लस विकसित होणे ही महत्त्वाची घटना आहे. मात्र, ch करोनाच्या विषाणूत होत असलेल्या बदलांमुळे लशीचा प्रभाव किती काळ टिकणार असा प्रश्न चर्चेत आहे. याबाबत इस्राईल, अमेरिका आणि ब्रिटन या देशांत अलीकडेच अभ्यास करण्यात आला. लशींचा प्रभाव काही प्रमाणात कमी होत असल्याचे या अभ्यासाच्या आकडेवारीवरून दिसते. करोनाच्या संसर्गापासून संरक्षण कमी झाले असले, तरी रुग्णालयात दाखल न होण्याचे प्रमाण वाढल्याचेही या अभ्यासातून समोर आले आहे. २०२१च्या सुरुवातीला लसीकरण केलेल्या व्यक्तींना, त्यानंतर लसीकरण केलेल्यांच्या तुलनेत संसर्ग होण्याची शक्यता कमी असल्याचे इस्राईलमधील अभ्यासात दिसन आले आहे.

लशींचा प्रभाव कमी होतोय ही धोक्याची घंटा आहे का, असा प्रश्न पड़ू शकतो. याचे उत्तर 'नाही' असे आहे; कारण कोव्हिड रुग्ण रुग्णालयात दाखल झाल्यामुळे बरे होण्याचे प्रमाण जास्त आहे. त्याचबरोबर सार्वजनिक लसीकरणामुळे संसर्ग, प्रसार आणि रूग्णालयातील उपचार (आणि त्यानंतरच्या मृत्यू) यांपासून लोकांना संरक्षित केले जात आहे. आरेंभीच्या लशीच्या कार्यक्षमतेच्या आकडेवारीत संसर्ग आणि रुग्णालयात दाखल करण्याच्या (हॉस्पिटलायझेशन) विरुद्ध लशीची उच्च कार्यक्षमता दिसून आली आहे. संसर्गापासून संरक्षण कमी झाले असले, तरी हॉस्पिटलायझेशनच्या विरुद्ध लस अजूनही फायदेशीर आणि संरक्षणात्मक आहे. हॉस्पिटलायझेशनमुळे आरोग्य यंत्रणेवर जास्त भार पडतो. जोपर्यंत हा रोग घरी बरा केला जाऊ शकतो ( आणि दीर्घ कोव्हिडसारखे कोणतेही परिणाम होत नाहीत ) तोपर्यंत हा रोग फ्लूपेक्षा गंभीर नाही. लसीकरणामुळे रुग्णालयात दाखल होण्यापासून संरक्षण मिळते. ब्रिटनमधील रोगांचा अलीकडील अभ्यास याला दुजोरा देतो.

जेव्हा विषाण् शरीराला 'संक्रमित' करतो, तो प्रामुख्याने दोन ठिकाणी आढळतो. एक म्हणजे रक्ताभिसरण प्रणाली, जी हा विषाण् शरीरामध्ये फिरण्यासाठी वापरतो. तुसरे म्हणजे विविध पेशी, ज्यामध्ये विषाण् प्रवेश करतो आणि या पेशींची संख्या वाढविण्यासाठी वापरतो. या दोन ठिकाणी विषाणून्या सामना करण्यासाठी दोन मुख्य रोगप्रतिकारक यंत्रणा अप्रैलनां करण्यासाठी प्रतिथिंडे आहे. प्रतिषिंडे विषाणूण्या प्रथिनांन्या पृण्ठभागावर अडकतात, ज्यापुळे ते आपल्या पेशींवर आक्रमण करण्यास प्रतिबंध करते. पुढे ते विषाणूला नष्ट करतात. अशा प्रकारे, प्रतिषिंडे संरक्षणाची पहिली पायरी मानली जाऊ शकतात; प्रयंतु विषाणूंनी पेशींत प्रवेश केल्यावर, त्रोतपिंडे प्रभावहीन वन्ताता. या टप्प्यावर, रोगप्रतिकारक शकती ही योग्य ठरते.

रोगप्रतिकारक शक्तीचे 'किलर टी सेल' असे योग्य नामकरण झालेले आहे. या पेशी आपल्या शारीरातील स्वतःच्या पेशींना लक्ष्य करतात ज्या या विषाणूंना आश्रय देतात आणि ज्यामध्ये विषाणूची प्रतिकृती निर्माण होते. 'टी सेल' अशा नष्ट करतात, त्यामुळे त्यांच्यातील विषाणू नष्ट होतो. आपल्या शारीराच्या पेशींमध्ये एकदा का विषाणूने प्रवेश केला की रोग होतो. जरी प्रतिसिंडांचा प्रतिसाद कमकुवत असेल तरी एक 'टी सेल्स' गंभीर रोगापासून संरक्षण करू शकते.

'टी सेल' हे विषाणू असलेल्या पेशींवर हल्ला करून त्यांना नष्ट करतात. लसीकरणामुळे निर्माण झालेली रोगप्रतिकारक शक्ती काळानुसार आणि विषाणूच्या वदलत्या प्रकारानुसार अशा दोन प्रकारे ग्रेतिसाद देते. प्रतिपिंडांचा प्रणाव कालांतराने कमी



करोना प्रतिबंधक लस घेतल्याने संसर्ग झालेल्या रुग्णांना रुग्णालयात दाखल होण्याचे प्रमाण कमी होत आहे . त्यामुळे प्रत्येक व्यक्तींचे पूर्ण लसीकरण व्हायला हवे . तिसरा डोस मात्र 'हाय रिस्क' रुग्णांना द्यावा, याबद्दल शास्त्रज्ञांचे एक मत आहे .



होतो. गरजेनुसार प्रतिपिंडे तथार करण्यासाठी शरीरामध्ये 'समरणशकती' असली तरी, तरी या प्रक्रियेला वेळ लागू, शकतो. प्रतीर्पिडांच्या कमकुवत आणि उशीरा प्रतिसादामुळ संसर्ग होक शकतो (लक्षणात्मक कोल्हिङ), परंतु जर 'टी सेल' प्रतिसाद योग्य असेल तर व्यक्ती गंभीर रोगापासून संरक्षित राहते. याव्यविरिक्त, रोगाच्या एका प्रकारासाठी तयार झालेल्या रोगप्रतिकारक शक्तीला नवीन प्रकाराचा सामना करावा लागल्यास लशीची परिणामकारकता कमी होक शकते. येथेही, दोन उपचार पद्धतींच्या प्रतिसादातील फरक महत्त्वपूर्ण आहेत. प्रतिप्रिंट प्रामुख्याने विषाणूंच्या पुष्ठभागावरील प्रथीनांवर (प्रामुख्याने आकार किंवा श्री डो कॉन्पिनरेशन) वर प्रतिक्रिया देतात. त्यामुळे या पृष्ठभागाच्या प्रथिनांमधील बदल प्रतिपिंड प्रतिसादाची प्रभावीता कमी करतात.

'टी सेल' विषाणूंच्या पृष्ठभागावरील अनेक प्रथीनांना प्रतिसाद देतात. त्याचप्रमाणे विषाणूंच्या पृष्ठभागांवरील अनेक भागांवर हल्ला करतात. 'टी सेल' विस्तृत समूहाला प्रतिसाद देत असल्याने पृष्ठभागावरील प्रथिने नियंत्रित असलेल्या विषिष्ठाष्ट भागावर प्रतिसाद देणाऱ्या प्रतिषिडांच्या तुलनेत 'टी सेल' अधिक प्रतिरोधक असू शकतात. 'टी सेल' प्रतिसादाची परिणामकारकता हॉस्पिटलायझेशन विरुद्ध संरक्षण स्पष्ट करते. सध्या हे स्पष्टीकरण रोगप्रतिकारक प्रणालीच्या कार्याच्या सामान्य तत्त्वांवर आधारित आहे. काही अभ्यासावरूप असे दिसून आले की विषाणूंच्या वदलत्या स्वरूपासाठी 'टी सेल' प्रतिसाद प्रभावी आहे. वरील निष्कर्णची पुष्टी करण्यासाठी अधिक संशोधन आवश्यक आहे.

प्रतिपिंडे म्हणजे उपलब्ध संरक्षणात्मक संसाधनांची पूर्णता नाही, हे यावरून दिसते. 'टी सेल' मोजमापांच्या तुलनेत प्रतिपिंडे चाचण्या करणे, मोठ्या प्रमाणावर मोजणे

सोपे आहे. व्यक्तींनी मात्र अशा चाचण्यांवर अवलंबन राह नये. लसीकरण करणे आणि कोव्हिडसंदर्भांत सर्वे नियम पाळन तसे वर्तन करणे हे सर्वोत्तम आहे. लर्सीचे दोन डोस घेणे हे रुग्णालयात दाखल होण्यापासून अत्यंत संरक्षणात्मक आहेत, हे सिद्ध झाले आहे. तिसऱ्या डोसचा मुख्य फायदा संसर्गाविरुद्ध प्रभावीपणा सुधारण्यात असेल. सध्याच्या उपलब्ध माहितीनुसार तिसरा डोस प्रतिपिंडांच्या पातळीत सुधारणा करतो आणि तिसऱ्या डोसनंतर रोगप्रतिकारक शक्ती वाढवतो. त्यामुळे काही देशांमध्ये 'हाय रिस्क' रुग्णांना तिसरा डोस देण्यात येण्याची योजना आखली जात आहे. असे असले तरी, विचार करण्यासाठी इतर प्रश्न आहेत. सध्याची लस अद्याप मूळ 'वुहान स्ट्रेन'वर आधारित असल्याने, दीर्घकालीन प्रभावीता ही एक चिंता आहे. जर दोन डोस नंतर प्रतिकारशक्ती कमी झाली तर तिसरा डोस किती काळ प्रभावी राहील? . तिसरा डोस संभाव्य नवीन रूपांपासून व्हेरिएंट्स) संरक्षण करेल का ?

लसीकरणाचे दोन्ही डोस चेतल्यामुळे रुग्णाला रुग्णालयात दाखल होण्यापासून वाचवते. साधन मर्यादित परिस्थिति, पहिल्या व दुसरा डोस दिल्यानंतर तिसरा डोस देणे म्हणजे आधीच जीवन रक्षक कवन घातलेल्या व्यवस्तींना अनुन एक जीवनावश्यक कवच (लाईफ जॅकेट) देण्यासारखे आहे. ज्यांना त्यापेक्षा जीवनरक्षक कवच मिळालेच नाही, अशा व्यक्तींना जीवनरक्षक कवच देणे आवश्यक आहे. त्यामुळे सामाजिक बॉधिलकी स्पष्ट करता चेईल.

भारतात, बहुसंस्व्य लोकसंख्येला पूर्णपणे लसीकरण केले गेले नाही आणि म्हणून त्यांना रुग्णाल्यात वाखल ब्सवे लागते. शिवाय, भारतीय लोकसंख्येमध्ये दोन-डोसच्या परिणामकारकतेत संभाव्य घट आणि तिसऱ्या डोसच्या परिणामकारकतेत संभाव्य घट आणि तिसऱ्या डोसच्या पगयदांचा अभ्यास करणारी कोणतीही माहिती / संशोधन उपलब्ध नाही. अशा रॅगाळलेल्या प्रश्नमंमुळे आणि लशीच्या पुरवठ्यातील सतत येणाऱ्या अडचर्णामुळे भ्रण्णालयात दाखल होण्यावर नियंत्रण डोल पाहिजे. आरक वापरणे, वैयक्तिक स्वच्छता ठेवणे आणि गर्दीच्या ठिकाणी जाणे टाळणे, बंद जागेमध्ये योग्य वायुवीनन असणे यासारख्या गोध्टी अंमलात आणाव्या लागतील. संसर्गावर नियंत्रण ठेवण्यासाठी मूलभूत खबरदारी चालू ठेवली.

### News Paper Clippings : Article by Honorable Prof.Dr.Gajanan Ekbote Sir, Chairman, Progressive Education Society, Pune 5

आदरणीय *प्रा. डॉ. गजानन एकबोटे सर (कार्याध्यक्ष, प्रोग्रेसिव्ह एज्युकेशन) सोसायटी, पुणे)* यांचा दैनिक सामना मधील कोरोना लसींचा प्रभाव आणि तिसरा डोस या विषयावरील लेख. दैनिक सामना या वृत्तपत्राच्या सर्व आवृत्तींमध्ये प्रकाशित



ित्र, भवदुरा पित्र राखिन २४ भार जाए. हिंदुस्थानात बहुसंख्य लोकसंख्येला पूर्णपणे लसीकरण केले गेले नाही आणि म्हणून त्यांना रुग्णालपात वाखल कावे लागते. शिवाय हिंदुस्थानी लोकसंख्येमध्ये दोन-डोसच्या प्रभावितेमध्ये संभाव्य घट आणि तिसऱ्या डोसच्या फायद्यांचा अभ्यास करणार्थी कोणतीही माहिती/ संशोधन उपलब्ध नाही. या प्रश्नांमुळे आणि लसीच्या पुरवठचातील सतत येणाऱ्या अडपणीमुळे, रुण्णालयात दाखल होण्यावर नियंत्रण ठेवण्यासाठी पात्र लोकसंख्येचे (मुलांसाठी लसीकरणाच्या मंजुरीसह) पूर्ण लसीकरण दाले पाहिजे. मारक वापरणे, वैयवितक खच्छता ठेवणे आणि गर्दीच्या ढिकाणी जाणे टाळ्डणे, बंद जागेमध्ये योग्य वायुविजन असणे यासारख्या गोष्टी अमलात आणाव्या लागतील. प्रसारावर नियंत्रण ठेवण्यासाठी मूलमूत खबरदारी चालू टेवली पाहिजे.

(लेखक बी. जे. वैद्यकीय महाविद्यालय, पुणे येथे शाल्यचिकित्साशास्त्र (Surgery) चे प्राध्यापक आहेत.)

रोगप्रतिकारक शक्तीचे Killer T Cell असे योग्य नामकरण झालेले आहे. या पेश्री आपल्या शरीरातील स्वतःच्या पेशींना लक्ष्य करतत. ज्या या विषाणूना आश्रय देतात आणि ज्यामध्ये विषाणूची प्रतिकृती निर्माण होते. T Cell अशा नष्ट करतात, त्यामुळे त्यांच्यातील विषाणू नष्ट होतो. आपल्या शरीराच्या पेशींमध्ये एकदा का विषाणूने प्रवेश केला की रोग होते. जरी प्रतिपिंडांचा प्रतिसाद कम्युकुवत असेल तरी एक T Cell गंभीर रोगापासून संरक्षण करू शकते.

ही धोक्याची घंटा आहे का?

नाही. कारण कोविड रुग्ण रुग्णालयात दाखल झाल्यामुळे बरे

होण्याचे प्रमाण जास्त आहे. तद्वतच. सार्वजनिक लसीकरण कार्यक्रमाने

लोकसंख्येला संसर्ग, प्रसारण आणि हॉस्पिटलायझेशन (आणि

त्यानंतरच्या मृत्यू) पासून संरक्षित केले आहे. आरंभीच्या लसीच्या

कार्यक्षमतेच्या आकडेवारीमध्ये संसर्ग आणि हॉस्पिटलायझेशनविरुद्ध

उच्च कार्यक्षमता दिसून आली. संक्रमणापासून संरक्षण कमी झाले

असले तरीही, हॉस्पिटलायझेशानच्या विरुद्ध लर्स अजूनही फायदेशीर

आणि संरक्षणात्मक आहे. उपलब्ध माहिती असे दर्शविते की,

लसीकरणामुळे रुग्णालयात दाखल होण्यापासून संरक्षण मिळते. इंग्लंडमधील रोगांचा अलीकडील अभ्यास याला दुजोरा देतो.

मानवी रोगप्रतिकारक प्रणाली अतिशय गुंतागुंतीची आहे

रोगप्रतिकारक प्रणाली रोग निर्माण करणाऱ्या घटकांपासून संरक्षण

'1' पेशी विषाणू असलेल्या पेशीवर इल्ला करून त्यांना न्ष्ट करतात. ललीकरणामुळे निर्माण झालेली रोगप्रतिकारक शक्ती काळ्यनुसार आणि विषाणूप्या बदलत्या प्रकारानुसार प्रतिसाद देते. प्रतिपिंडांचा प्रभाव कालांतराने कमी होतो. गरजेनुसार प्रतिपिंड तयार करण्यासाठी शारीरामध्ये 'स्मरणाञक्ती' असली तरी या प्रक्रियेला वेळ लागू शकतो. प्रतिपिंडांच्या कमकुवत आणि उशिरा प्रतिसादामुळे संसर्ग होऊ शकतो (लक्षणात्मक कोविड), परंतु जर T Cell प्रतिसाद योग्य असेल तर व्यक्ती गंभीर रोगापासून संरक्षित राहते.

याव्यतिरिक्त रोगाच्या एका प्रकारासाठी तयार झालेल्या

### Legacy of Progressive Education Society, Pune-5



पुण्यातील प्रख्याल शल्यचिकित्सक प्रा. डॉ. गजानन २. एकबोटे यांनी १ जानेवारी १९९४ पासून प्रोग्नेसिब्ह एज्युकेशन सोसायटी या संस्थेच्या नियामक मंडळाचे कार्याध्यक्ष म्हणून कार्यभार रवीकारला. एक सर्वव्यापी आणि सर्वस्पर्शी व्यक्तिमत्त्व कार्याध्यक्षपदी लाभल्याने संस्थेषा विकास वेगाने झाला. दूरदृष्टी, कार्यकुशलता, अचूक निर्णय क्षमला, सर्वांगीण विकासाची सातत्याने स्वप्ने बचणारे आणि ती प्रत्यकाल उतरविण्यासाठी कष्टांची तमा न बाळगणारे. सर्वांना बरोबर घेऊन प्रगतीची शिखरे पादाक्रांत करणारे रिखारे पादाक्रांत करणारे कार्याच्यक्ष प्रा. डॉ. एकवोटे यांच्या मार्गररांनामुळे संस्थेये चार्याया मार्गररांनामुळे संस्थेये चार्याया मार्गररांनामुळे संस्थेये चार्याया प्राण्तीय होत गैली. नयी कौशल्ये आहमसत्तात करणे आणि तंत्रज्ञानाच्या स्वीकार कार्यायन्त्र स्वार्थनात्र स्वार्ग्राटक र्याड कार्यायन्त्र स्वार्थनात्र स्वार्ग्राटक र्याड आणि तत्रज्ञानाचा स्वाकार करणे या त्यांच्या कार्यतीलीला नियामक मंडळानेही चांगली साथ दिल्यामुळे ज्ञानाचा हा यटयुक्ष दिन्यायात उभा राहिला आहे. दियाखात उभा राहिला आहे.

डॉ. गजानन र. एकबोटे

कार्याध्यक्षः प्रोयेसिव्ह एज्युकेशन सोसायटी, भुगे



साराज्यां वयु कुल युग ठिव्यापीठ अर्थरांग्रा, विद्यापरिख, यादन्यांगत्र धार्मे वैद्याय विद्यार्थांगरेच वर्षिकाल, म्यालाइ आर्थरा: विद्यार्थ कियापीठ, मार्गिताक देखे राज्यायांगरे धार्तिपिकी, पुष्पाराज सी के धारिताक्ष धार्मिपिकी, पुष्पाराज सी के धारिताक्ष धार्मिपिकी, पुष्पाराज सी कार्याताक्ष सार्वातार्थिक सिन्धार दिव्यापा द्वार्विकार धार्मात्राज सिनिध निष्पार्थ किया विकार मंडलांबर सदस्य, म्लागड् श वर्ति भारत सरवस्यका निर्धालन मंडव अनेक समित्यांवर सम्बद्धमनीय सदस्य हॉ. गणानन १, एकबोटे यांच्या उपलब

#### काळानुरूप बदल

वैद्यवीय महाविद्यालयावनेवन्त्र 'मॉवन क्यीड' जन्मारमाध्या दिवेने वाट्याल - जाहे, न्यानाही संस्थेच्या प्रत्येक पुरु कहरे राज्याती संस्थेभया आवेक सामीवियाक्तान, क्यांसलेक रहने बजारे स्वाधिकरणतीय अपाल साहत शर्वाते विराजीदात्री स्वाप्तवन्त्र कता. केला जाते कार्या से एकस्ट्र (केलेट्स) कल्पा वायान्वाल की करिट्रेशिवालीन वे स्वर्म क्रिक कहरे क्या कल्पाकाला प्राराजने अप्रधानमंत्री कार्यालयुक्त कर्पात क्रांक्रियात्रात्री व व्यालगील कार्याल कालन.

#### प्रोग्नेसिव्ह उपक्रम



.श्री. चणातसिंग कोश्यारी (राज्यपाल, महाराष्ट्र राज्य) योच्या हरते झा. डॉ १ यांचा विशेष भीरम जनणगात आसर,

#### दमदार वाटचाल

- लाइन जम्मयाधिक महाविधाला, विद्यार्थीलग वाहील वार्थलेज आंध्र आयंखी (फल्स गहीलाआडी) गहींह धीर्वाफ की एक वार्थलेज, विधाजीनगर विधाजीनगर गहीं वार्वलेज ऑफ अधिकलगरात बाहोद्द प्रतिदेखीं, गीव बाहेल ब्राह्मिल्ट्रेड्स् आपने गौर्वला बुलिस्ट्रिया आप आयंध्र आप बाहेल ब्राह्म हिमाजीमार, पुणे बाहील ब्राह्म हार्विज आप वार्थल आप बाहील ब्राह्म, वीर्पला वा विद्यान बाहीलर्ज का, प्रतिधा वा विद्यान बाहीलर्ज, कार्याख, प्रतीनगर, प्रतीनगर, प्रतीनन

66

करणे का प्रेडिशिन् हे देवापाल आहे. 'पीठन' व प्रान्थमा अर्थ आनुसिनिंग लगा आहे. जोगाचारी दिवालांश्वरूपे 'मीठन' होवा', आर्जुनिक लामनासवीक जन्मनी लगा द्वारा कर्जान त्रान्तानी जात् होवा रजे क्यांत्र के क्यांत्र 'मीठील्य' जाति 'सिठन' देवेम स्वरूप जाति संच्यापालनाच्या 'सीठन' देवेम स्वरूप जाति संच्यापालनाच्या 'हीके पाउनीक स्वरूप आहेता जाति चिकाणिः अनुदान सार्वाभाष्यम् सर्वाकाणिः सार्वाकारायान स्वारकातः वेषाये सार्वा स्वार्वेकारायान स्वार के स्वार्वेकारायान सार केसेव प्रतिप्रियम् विराध सांक सार केसेव प्रतिप्रियम् विराध सांक सार स्वारक्ष स्वार्थ स्वार्थ दियापीठाव्यम् संव प्रतिप्रारम् वार विरायनीठाव्यम् अविधारित स्वारका विराय सारायम् स्वार्थेकाराया वारीः स्वारका विराय सारायम् स्वार्थेकाराया वारीन सारायात्रास सुरू क्रायायम्

पर्यावरणविषयक जागककता

परावरणारिपरवठे जागारवस्ता हान-भूत्रे-स्वार्ते कांसे प्रपूरण कंतिविध्यात्र प्रायः संदर्भक काम्प्रसार कंतियात्र वाप इत्यादेषुढे कान सन्दी कार्य्या देशी का आहित्य कार्य्यात्र परिश्वारी का आहित्य कार्य्यात्र परिश्वारी का आहित्य कार्य्यात्र परिश्वार क्रिल्म पार्टवाल्या सम्बन्ध विर्वत परिश्वार क्रिल्म पार्टवाल्या सम्बन्ध विर्वत परिश्वार क्रिल्म पार्टवाल्या सम्बन्ध विर्वत परिश्वार क्रिल्म पार्टवाल्या स्वार्थ्य विर्वत परिश्वार क्रिल्म पार्टवाल्या स्वार्थ्य विर्वत परिश्वार क्रिल्म वार्ववाल्या स्वार्थ्य कार्य्यात्र परिश्वारण्य करव्यात त्याणा स्वार्थ्या वाद्यात्र व पर्वताल संवत्यात त्याणा स्वार्थ्या कार्य्यात्र दिल्याल्या क्रिल्म वार्य्याताली संवर्धकडून क्रा हिन्ने जन्न.

मॉडर्न आणि प्रोग्नेसिव्ह

प्रगतिभवित हिंहाणामन्त्रे लावनवीन पर्नाफ तमावेस केला राग्या, या हेतूने बेले नाव प्रविशिद्ध हे देवाण्यात आले. इने' दा हब्द्यूचा अर्थ आसूनिक' तसा

मिकत मात्राच्या स्वूत्रिधाराच्या तभी। जायात्राज्य कुळ कारावाराठी राज्य सरकारसी परवाननी ध्यापी ताराज ताहे, व्यापरारा सिध्यप्राप्ता गर्म वेशिक क निर्णय क्वानियाक्यांना गर्म वेशिक स्व क्राय्तासीय प्राप्त प्रुद्धीतीय परंतुताक तावे आणि धर्मिनियमंत्रुपार विवासी परंतु केर आजस्वक जाहे, प्राप्त, तावे अवसीकि जेनक विद्यापीठाव्युप होन्दा विराग नहीं, विद्यानीय प्रेयुपार संतराज्या उठ्ठे

संस्थाच्या व्यंग्राधीरणाची संवतन्त्रना स्थल जंगले. जानमधी गव1' हे संस्थेचे बीद्यालय आहे. प्रती' या देवनिव

हा केंद्रविंदू मामूल या तिलामांश्व्येत रेणाऱ्या किंशणकरि, जानांची जिला विद्याधीपिमुख केंशलेजी जहां का, विश्वक हे सालेक्य संचल आणि रंगा क्रीदयानगाता रन्मरन सातनानी म्पालनानी पालून दिनेले उठदर्श. इत्या व परंपत गेली ८४ वर्ष संस्थान आहेत. त्यातूनच गुण्डतीका आलेख बादल मेळा आहे. ह. विकल्पनेचरा, दाललेग्वा, अली

when when chapter profiles solve term there when all. . Evel Hammann granhwa mella differ univers transmit data data methoda and the solutions of the solution of the solution

#### शाखा आणि विद्यार्थी

आज संस्थोरता ८२ जाखा छूर्गे जहर प्राणि किन्दुत प्रशित्मक आदिल आहुत जिलु वेदा मंदिर हे पद्मी-न्यापुरात प्राणते करत प्रणितम, विज्ञान, संगलाक, अणिवरीत्रवी, विधी, विधानसाम स्ट्राविद्यास्य (केपाल 300 महाविधालपांत गा धेल आहेत लग युष कलगार वाजीनगर, पुगे कि 'प्रयाहला' इत्याचे सर्व विकासप्राच्या नाजवान्त्रात् तुमार्व ५,२००० सिराजी सिका कि अहेल. सरक अस्त्रा केस्टोल महाविद्यालय सुष्ठ काल्या आहे. पहिले सहीराधालय, निर्वालिकाल, पुणे विकारणे आहे. स्वायण्डीया महावेदात्वा नाजियन्त्री व्यापा , अत्यायाक्त्यारी सम्ब आधारण, वर्षेका-बद्धती, मूल्यायण सामके

forth see grifts and बालवित्या लागाऱ्या अञ्चासक्रमासाठ ऑप्ट्रेलियातील मेलबर्ग विद्यासीठावी सुमारे ५ वर्षापूर्वीय वलार बाजा आई अनेज प्रकोश विद्यापीटांशी सीक्षणिक जनार जन्मवासाठ ग्यामशील अल्ले. विद्यार्थिमी सामा अतिवर्धी ्या महारिखात्म्यासः स विद्यार्थवात्म्याः समोत्मुष्ट प्र), सः ब्रहेडाविम्याकः पुर अनेक सान्धृतिकः क्र

वित्र क्षेत्रांत चलाची लिए २ जिल्लाची ही संस्थीमा ५ असले त्या दृष्टिकोनालून गर्भजीनंत जाते संस्थीप्या रारचा गर्भ जीतार अझ सर्वाच्या अतंभ जुवाक शिव्याउनी कालकीच, उस्प्रेग, वैधानेत, क्रीस, न्याय व लियो आजी गीरवारचाद कामसिंचे केली जाते. व विवुत्सर पालगीच, पुण्यातील वि आपवृत्र साहन्दि सिंगाव, पाली झामदान कुल, जातिंग्रेस आपनी (शानकीच), केलकान (आर्जनाज) आवस्टिंद इन दी एस पालवे, सींगली गांवा सा-बाना सिध्येरे, सतीश पामाणमण, वादेशन (उसांग), हाँ मनाणन हो जगदीश दिध्यत, हाँ सिध्मेम प्रा उन्होंन व्यतिस्थार, हाँ साथम पूर हाँ, सतील कर्मिक, हाँ, जनिस गोठ हाँ, मागरूल जगारे (विद्यमित), न রা, মানবলে রাগাই (বিয়েনিয়), ব ইংগুরে (মাইনেয়) মাইলে কালিয়া), ব্যাগানের ক্রমজন হিনী, নিয়া ক্র বায়মান ব্যারাক, রাশির্বা হেনে, বিরুল, ইয়ানার কর্য, লুনিয়া ইংগাই, ব্যালালার (র্রানিয়া, ন্যাগানে ব্যায়ার ব্যাবা, ব্যারামা, রাগায়ার বারেই, সু ব্যাবা, ব্যারামা, রাগায়ার (বাবে) দলামায় রাই die . यूचरीकनी ) आदीया

66	66	
गर्वात से वर्षिक पोरम हे चांटले आहे. किंगारत प्रेमरकन्तमा हिस्म, प्रेमरकन्तमा हिस्म, प्रायंत वर्ष पहाडिमाल्स न्यापस होतील सर्वा न्यापस होतील सर्वा न्यापस होतील सर्वा न्यापस होतील सर्व संस्थाप अप्रथल पाहल नेविया राज्याते सरव संस्थाप अप्रथल ना सर्व स्वापा स्वापा अप्र ना सर्व ही स्वापा स्वापा सर्व .	वेविकप्रांत रिवाण सर्वावायण्यां का सालयावालुंको अत्युं, वापानित वर्शान मेठे वारण म्हण्यते वााण्न भारते विधानम् हण्यते वााण्न म्याविधानको आहेत, रजावे मुराष्ठ कमी असते, त्यापुक्षे वार्वायाण्या मिह्ताव्यक्रियां त्यापुक्षे वार्वायाण्या महित्याचार्या वेद्यविधा द्वयाण्य संस्थारवा दिव्यक्रांत वेद्यक्रिय संस्थारवा दिव्यक्रांत वेद्यक्रिय संस्थात्वा द्वयांक्रियां वार्यक्री वेद्यविधा द्वयांक्रियां संस्थारवा दिव्यक्रांत विद्यालयां संस्थारवा दिव्यक्रांत वार्यक्रा वेद्यविधा द्वयांक्री स्थान संस्थात्वा क्रांत त्याप्र प्राव्यक्र वार्यक्र आहा संस्थान क्रांत्यक्र वार्यक्र कार्य संस्थान क्रांत्र क्रांत्र क्रांत्र क्रांत्र द्वाराक्र क्रांत्र क्रांत्र क्रांत्र क्रांत्र संस्थित क्रांत्र क्रांत्र क्रांत्र स्थान	2.52 + 3 + + = + + + + + + + + + + + + + + +

रीचे सेर

### Legacy of Progressive Education Society, Pune-5

## लोकमत

मधील बेलकर्व्ह लॅंब यांच्यामार्फत राबविला आहे. शाळेला पुणे मनपाचा स्वच्छ पुरस्कार, किर्लोस्कर स्वच्छ सुंदर शाळा पुरस्कार, वनराई हरित शाळा पुरस्कार, निसर्ग सेवक पुरस्कार या नामांकित पुरस्कारांनी गौरविण्यात आले आहे. वारकऱ्यांसाठी 'मूठभर तांदूळ', सीमेवर लढणाऱ्या सैनिकांसाठी राखी व फराळ भेट, अंध व दिव्यांग विद्यार्थ्यासाठी लेखनिक अशा व इतर उपक्रमांमधून विद्यार्थ्यांमध्ये सामाजिक कर्तव्याचे भान व जाणीव निर्माण होते. शाळेचे वेगळेपण जपणारा असा पुण्यातील एकमेवाद्वितीय प्रकल्प म्हणजे 'मॉडर्न एव्हिएशन क्लब । या प्रशिक्षणांतर्गत २ विद्यार्थी उच्चशिक्षित होऊन भारतीय वायूसेनेत अधिकारी पदावर कार्यरत आहेत. शाळेच्या या ३ शाखांच्या देदीप्यमान वाटचालीत संस्थेचे कार्याध्यक्ष प्रा. डॉ. गजानन एकबोटे यांचे अमूल्य योगदान लाभले आहे. तसेच संस्थेचे कार्यवाह प्रा. शामकांत देशमुख, सहकार्यवाह प्रा. जोत्स्ना एकबोटे, सहकार्यवाह प्रा. सुरेश तोडकर, उपकार्यवाह प्रा. डॉ. प्रकाश दीक्षित, उपकार्यवाह प्रा. डॉ. निवेदिता एकबोटे, ॲड. डॉ. चिंतामणी धाटे यांचे वेळोवेळी बहमोल मार्गदर्शन प्राप्त होते तसेच प्रोत्साहनपर कौतुकोदगारांमुळे सौ. माधुरी शाह (मुख्याध्यापिका, हायस्कूल), सौ. माधवी देशपांडे (मुख्याध्यापिका, प्रायमरी स्कूल), सौ. जयश्री शाळीग्राम (मुख्याध्यापिका, प्री-प्रायमरी स्कूल) यांच्या नेतृत्वाखाली शाळेची वाटचाल यशस्वीरीत्या सुरू आहे.

रोसिव्ह' आणि 'मॉडर्न' हे बिरुदावलीचे शब्द घेऊन १९३४ मध्ये मा. कै. शंकरराव कानिटकर सरांनी प्रोग्रेसिव्ह शिक्षण संस्थेची स्थापना केली. १९८६ पासून मा. कार्याध्यक्ष प्रा. डॉ. गजानन एकबोटे यांच्या कुशल नेतृत्वामुळे सध्या संस्थेच्या जवळ-जवळ ६० शाखा यशस्वीपणे कार्यरत आहेत.

9९८५ मध्ये शिवाजीनगर भागात मॉडर्न प्री-प्रायमरी (इंग्रजी माध्यम) शाळेची स्थापना झाली. 9९८६ मध्ये मॉडर्न प्रायमरी (इंग्रजी माध्यम) शाळेची स्थापना टुमदार व प्रशस्त इमारतीमध्ये झाली. स्वच्छ परिसर, हवेशीर व प्रशस्त खोल्या, उच्चशिक्षित शिक्षक व सेवाभावी शिक्षकेतर कर्मचारी यांच्यामुळे शाळेने अल्पावधीतच उल्लेखनीय प्रगती केली. औषधी वनस्पतींची वाग.

> आकर्षक भित्तिचित्रे, L.C.D. व प्रोजेक्टरयुक्त AV रूम, ग्रंथालय, स्वतंत्र स्वच्छतागृहे, C.C.T.V. कॅमेरा अशा सोयींनी शाळेचा दर्जा उंचावत आहे. कोविड काळामध्ये ऑनलाइन शिक्षण

मॉडर्न हायस्कूलची लखलखती परंपरा

अभ्यासक्रमानुसार उत्तमप्रकारे घेतले जाते. १९९३ मध्ये मॉडर्न हायस्कूलची (इंग्रजी माध्यम) स्थापना झाली. 'ज्ञानमयो भव' या बीदवाक्याला अनुसरून सलग २६ वर्षे ड. १० वी च्या १०० टक्के निकालाची लखलखती परंपरा शाळेने निर्माण केली आहे. १० टक्क्यांवर गूण प्राप्त करणाऱ्या गुणवंत विद्यार्थ्यांचा अनेक नामवंत शिक्षणतज्ज्ञ व प्रसिद्ध राजकीय व्यक्तींच्या हस्ते सत्कार झाला आहे. कौशल्याधिष्ठित विद्यादानामध्ये शाळा नेहमीच अग्रेसर आहे. N.I.I.T. संस्थेतर्फे विद्यार्थ्यांना संगणक प्रशिक्षण दिले जाते. शाळेला सुसज्ज विज्ञान प्रयोगशाळा, ग्रंथालय, मोठे मैदान व pavilion आहे. क्रीडा विभागातून अनेक आंतरराष्ट्रीय, राष्ट्रीय, राज्यस्तरांवरील खेळाड अभिमानास्पद कामगिरी करत आहेत. आत्तापर्यंत शाळेचे ३ माजी विद्यार्थी शिवछत्रपती पुरस्कार विजेते ठरले आहेत. विद्यार्थी पर्यावरण संवर्धनाचे धडे गिरवीत आहेत. शाळेच्या परकीय भाषा (जर्मन) विभागांमध्ये मॅक्समूलर संस्थेच्या Pasch प्रकल्पांतर्गत अनेक विद्यार्थ्यांना शिष्यवत्ती मार्फत जर्मनीमध्ये शिकायला जाण्याची संधी मिळाली आहे. K12 India Pilot

प्रा. डॉ. गजानन एकबोटे,कार्याध्यक्ष पी.ई. सोसायटी Programme हा USA

Hello Pune Page No. 5 Oct 18, 2021 Powered by: erelego.com

### Legacy of Progressive Education Society, Pune-5

# **PES's Modern College of Engineering:** A step towards Excellence

gressive Education Society is a reputed and distinguished ▲ and distinguished institution in Maharashtra. It was estab-lished in 1934 in Pune by Lt. Hon. Shankarao Kanitkar, along with his team of five prominent teachers and experts in the field of education. The activities of this Society have always been 'progres-sive' and 'modern'. The Hon Chairman Dr. G. R. Ekbote always inspires to Ekbote always inspires to provide education a real meaning and a new dimen-sion to the society. Currently, 64 educational institutes, which include primary schools to post graduate professional & management institutes, spreads in and around Pune city are under the aegis of Progressive Education Society. Education Society.

Modern College of Engineering was estab-lished in 1999 and is approved by AICTE, DTE, Government of Maharashtra and is per-manently affiliated to SPPU. The Institute is accredited with A Grade by NAAC. Electronics & Telecommunication Engineering and Electrical Engineering programs are accredited by NBA. Institute has also been



in

Mechanical Engineering, Electronics and Telecommunication Engineering, Computer Electrical Engineering, Engineering, Electrical Engineering, Information Technology Engineering, Artificial intelligence and Data Science, Artificial intelligence and Machine Learning and Electronics and Computer Engineering. Postgraduate programs are offered in Mechanical Engineering (Heat Power), Electrical

Phule Pune University namely Mechanical Engineering, Electrical Engineering, Electronics and Telecommunication Engineering and Management which offer Doctorate in Philosophy

(PhD). The Principal, Prof. Dr. K.R Joshi has led the Institute to new heights at national and international level. The Institute has collaborations with various industries and there are



#### **Convocation Ceremony**

awarded the "Best College in the Urban Area" by SPPU.The Institute has state of art infrastructure with spacious and well ventilated class-rooms, laboratories, computer center, language laboratory, audio/video laboratory, central library, sports and gymnasium facilities, hostel, cafeteria etc.

The Institute offers undergraduate programs Engineering (Control System), Electronics and TelecommunicationEngineering (Signal Processing) and Computer Engineering (Computer Engineering), Masters In Computer Application (Under Engineering facul-ty) and Masters in Business Administration DES Administration. PES Institute has four recognized research centers affiliated to Savitribai

industry expert's talks. The Institute has been also Development (MUDD) selected by Ministry of Govt. of India for estab-lishment of IIC to systematically foster the culture of Innovation amongst Education Institutions. Students are encouraged for entrepreneurship and creating IPRs. The creating IPRs. The Institute has also estab-



The placement cell pro-vides training to ensure that every student gets the required skills. PES's MCOE signed MOUs with various reputed compa-nies and the major recruit-ers are TCS, Wipro, Zensar, Syntel, UNO MINDA, Bitwise, Harbinger, BYJU'S, Accenture, Accenture, Mahindra, Tavisca, Autodesk etc. The alumni of MCOE have secured high positions in the corporate, whereas a few have started their own start up. The students of MCOE have achieved top ranks in University and many of students are placed in various reputed companies.

> For more details visit: www.moderncoe.edu.in Contact: 9922615959

पुणे नवदुर्गा उत्सव "ती" ची यशोगाथा नगरसेविका प्रा. सौ. ज्योत्स्ना एकबोटे यांची विशेष











Sakaal 19.10.2021

Page 13 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Work of Appreciation: Prof. Mrs. Jyotsna Ekbote Madam



महापालिकेचा एव्हिएशन गॅलरी प्रकल्प लवकरच नागरिकांसाठी खुला!: 10 ते 25 रुपयांपर्यंत आकारले जाणार तिकीट: नागरिकांना, विमानाचे व विमान उदयोगाची माहिती होणार

पुणे: महापालिकेच्या वतीने शहरात एव्हिएशन गॅलरी प्रकल्प उभा करण्यात आला आहे. या माध्यमातून नागरिकांना विमानाचे व विमान उदयोगाची माहिती होणार आहे. हा प्रकल्प लवकरच नागरिक आणि पर्यटकांसाठी खुला करण्यात येणार आहे. मात्र त्यासाठी महापालिकेने शुल्क आकारण्याचा निर्णय घेतला आहे. महापालिका प्रशासनाने हा प्रस्ताव मंजुरीसाठी शहर सुधारणा समितीच्या माध्यमातून मुख्य सभे समोर ठेवला होता. त्याला मुख्य सभेने मंजुरी दिली आहे.

#### पुणे शहरासाठी मोठे आकर्षण

पुणे महानगरपालिकेच्या शाळा क्र.१४ च्या आवारातील दर्शनी भागातील बंद असलेल्या शाळेच्या चार मजली इमारतीमध्ये , "एव्हीएशन गॅलेरी "हा प्रकल्प उभारण्याचे नियोजन भवन रचना विभागामार्फत केले होते. त्या अनुषंगाने म.न.पा.ची शाळा क्र.१४ मधील दर्शनी भागातील शाळेच्या इमारती मधील ग्राउंड फ्लोअर अधिक तीन मजले हा भाग "एव्हीएशन गॅलेरी "या प्रकल्पासाठी म.न.पा.च्या शिक्षण मंडळाने, भवन रचना विभागाला दिला होता. सदरील प्रकल्प वर्ग खोल्या ७१७.५८ चौ.मी.क्षेत्रफळावर साकारण्यात आलेला आहे. प्रकल्पाचा ताबा,मालमत्ता व व्यवस्थापन विभागामार्फत ०५ मार्च २०२० रोजी घेणेत आला आहे. तसेच या आगळया वेगळया प्रकल्पासाठी आवश्यक ते शुल्क आकारून सदर प्रकल्प विदयार्थ्यांना, नागरिकांना,पर्यटकांना खुला करण्याचे अनुषंगाने आवश्यक ती पुढील कार्यवाही सत्वर सुरू करणे आवश्यक आहे. \_ पुणे महानगरपालिकेच्या या आगळया वेगळया प्रकल्पाचे उद्घाटन 9 मार्च 2020 रोजी झाले.

हा प्रकल्प सुरू करणे आवश्यक आहे. विमानाविषयी सर्वसामान्य नागरिकांच्या मनात नेहमीच एक कुतुहल असते,विमान तसेच वैमानिक उदयोगात असलेल्या रोजगाराचा विविध संधी याविषयी सर्वागिण व शास्त्रशुध्द माहिती देणारे कायम स्वरूपी प्रदर्शन यामुळे "एव्हीएशन गॅलेरी 'युनिक आहे. या "एव्हीएशन गॅलेरी व्दारे विदयार्थ्यांना,पर्यटकांना,नागरिकांना, विमानाचे व विमान उदयोगाची माहिती होणार असुन पुणे शहरासाठी मोठे आकर्षण ठरणार आहे. त्यामुळे पुणे शहराच्या वैभवात भर पडणार आहे. त्यानुसार , "एव्हीएशन गॅलेरी" येथे तिकिट आकारणी करून सर्वांसाठी खुले केले जाईल.

#### असे असेल तिकीट

व्यक्ती.	तिकिट
प्रौढ नागरिक.	२५/- प्रत्येकी
विदेशी नागरिक	३००/- प्रत्येकी
दिव्यांग व्यक्ती	मोफत
४. विदयार्थी शैक्षणिक सहल शिक्षकांसह.	
अ. खाजगी शाळामधील विदयार्थी.	१०/- प्रत्येकी
ब. म.न.पा.शाळा ,जिल्हा परिषद व शासकीय	
शाळांचे विदयार्थी	मोफत
लहान मुले १२ वर्षापर्यंत.	१०/- प्रत्येकी
माझ्या विकास निधीतून एव्हीएशन गॅलरी हा पुर्ण झाल	ला आहे. हा प्रकल्प पुणेकर नागरिकांना लवकरत
लवकर पाहता यावा यासाठी महापालिका प्रशासनाने ल	तवकर निविदा प्रक्रिया पार पाडून हा प्रकल्प
जनतेसाठी खुला करावा	

### नगरसेविका प्रा.सौ.ज्योत्स्ना एकबोटे

COVID-19 Vaccination Drive 25th October 2021 to 2nd November 2021

*मा.महापौर मुरलीधरजी मोहोळ, नगरसेविका प्रा.सौ.ज्योत्स्ना एकबोटे, प्राचार्य झुंजारराव सर* व मॉडर्न महाविद्यालयातील शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी यांच्या उपस्थितीत मॉडर्न महाविद्यालय शिवाजीनगर पुणे -05 या ठिकाणी राबवण्यात आलेली लसिकरण मोहीम यशस्वीरीत्या पार पडली.



















निगडी ते लोणावळा बस सेवेचा शुभारंभ

#### नगरसेविका प्रा. सौ. ज्योत्स्ना एकबोटे यांच्या प्रयत्नांना यश !!!!

निगडी ते लोणावळा बस सेवेचा शुभारंभ आज पिंपरी चिंचवडच्या महापौर मा .सौ.उषा उर्फ माई ढोरे, उपमहापौर मा. सौ नानी उर्फ हिराबाई घुले, नगरसेविका मा प्रा.सौ.ज्योत्स्ना एकबोटे उपाध्यक्ष –नाव समिती पुणे महानगरपालिका, पिंपरी चिंचवडचे स्थानिक नगरसेविका मा.श्रीमती सुमन पवळे, नगरसेवक मा.श्री. सचिन चिखले, पीएमपीएमएलचे मुख्य वाहतूक व्यवस्थापक मा.श्री.दतात्रय झेंडे, निगडी आगाराचे प्रमुख मा. श्री. शांताराम वाघेरे या मान्यवरांच्या प्रमुख उपस्थितीत निगडी येथे आयोजित करण्यात आला होता. या वेळी महापौर मा.सौ.उषा ढोरे यांच्या शुभहस्ते निगडी ते लोणावळा या बसचे वाहन चालक, वाहक यांचा सत्कार करण्यात आला.



Page 18 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021



निगडी ते लोणावळा बस सेवेचा शुभारंभ: नगरसेविका ज्योत्स्ना एकबोटे यांच्या प्रयत्नांना यश

पुणे : लोणावळा व पुणे शहराला जोडणारी बस सेवा सुरु . त्यामुळे लोणावळा ,मळवली ,कार्ले-भाजे लेणी याठिकाणच्या अनेक चाकरमानी, व्यापारी, विद्यार्थीवर्ग, अनेक वेगवेगळ्या क्षेत्रातील कर्मचारीवर्ग हा पिंपरी चिंचवड शहर , पुणे शहराशी वेगवेगळ्या कामाच्या माध्यमातून या दोन्ही शहरांशी जोडला गेलेला आहे. या प्रवाश्यांच्या सोईसाठी पुणे स्टेशन ते लोणावळा तसेच निगडी ते लोणावळा बससेवा सुरु करावी अशी मागणी नगरसेविका ज्योत्स्ना एकबोटे यांनी पुणे महानगर परिवहन महामंडळ लिमिटेडचे अध्यक्ष तथा व्यवस्थापकीय संचालक लक्ष्मीनारायण मिश्रा यांच्याकडे केली होती. या मागणीला तात्काळ सकारात्मक प्रतिसाद देत निगडी ते कामशेत ही पी.एम.पी.एम.एलची बससेवा मार्ग पुढे लोणावळा शहराशी जोडण्याचा निर्णय घेतला.

#### सेवा उपलब्ध झाल्याचे समाधान : एकबोटे

यातील अनेक नागरिकांना आपल्या उपजीविकेसाठी पुणे शहरापर्यंत रोज दुचाकी अथवा चारचाकी वाहनांद्वारे यावे लागत आहे . या वाहनांद्वारे दैनंदिन प्रवास केल्यामुळे अनेक नागरिक , कर्मचारी वर्गाला आरोग्य समस्येला तोंड द्यावे लागत होते. आज निगडी ते लोणावळा बस सेवा सुरु झाल्यामुळे या भागातील नागरिक , विद्यार्थी, व्यापारी वर्ग यांना आज दिलासा मिळाला आहे. तसेच जे अनेक नागरिक दैनंदिन कामानिमित्त दोन्ही शहरात वाहनांनी येत असतात त्यांना पी.एम.पी.एम.एलची वाहतूक सेवा उपलब्ध झाल्याचे समाधान नगरसेविका प्रा.सौ.ज्योत्स्ना एकबोटे यांनी आपल्या मनोगतात व्यक्त केले.निगडी ते लोणावळा बस सेवेचा शुभारंभ आज पिंपरी चिंचवड च्या महापौर उषा उर्फ माई ढोरे, उपमहापौर नानी उर्फ हिराबाई घुले, नगरसेविका मा प्रा.सौ.ज्योत्स्ना एकबोटे उपाध्यक्ष नाव समिती पुणे महानगरपालिका, पिंपरी चिंचवडचे स्थानिक नगरसेविका सुमन पवळे, नगरसेवक सचिन चिखले, पीएमपीएमएलचे मुख्य वाहतूक व्यवस्थापक दत्तात्रय झेंडे , निगडी आगाराचे प्रमुख शांताराम वाघेरे या मान्यवरांच्या प्रमुख उपस्थितीत झाला . महापौर उषा ढोरे यांच्या निगडी ते लोणावळा या बससेवेचे वाहन चालक, वाहक यांचा सत्कार करण्यात आला.





*निगडी ते लोणावळा बस सेवेचा शुभारंभ; नगरसेविका प्रा. ज्योत्सा एकबोटे यांच्या प्रयत्नांना यश* October 29, 2021 पुणे : लोणावळा व पुणे शहराला जोडणारी बस सेवा सुरु . त्यामुळे लोणावळा, मळवली, कार्ले-भाजे लेणी याठिकाणच्या अनेक चाकरमानी , व्यापारी, विद्यार्थीवर्ग, अनेक वेगवेगळ्या क्षेत्रातील कर्मचारीवर्ग हा पिंपरी चिंचवड शहर, पुणे शहराशी वेगवेगळ्या कामाच्या माध्यमातून या दोन्ही शहरांशी जोडला गेलेला आहे. या प्रवाश्यांच्या सोईसाठी पुणे स्टेशन ते लोणावळा तसेच निगडी ते लोणावळा बससेवा सुरु करावी अशी मागणी नगरसेविका प्रा. ज्योत्स्ना एकबोटे यांनी पुणे महानगर परिवहन महामंडळ लिमिटेडचे अध्यक्ष तथा व्यवस्थापकीय संचालक लक्ष्मीनारायण मिश्रा यांच्याकडे केली होती या मागणीला तात्काळ सकारात्मक प्रतिसाद देत ,निगडी ते कामशेत ही पी.एम.पी.एम.एलची बससेवा मार्ग पुढे लोणावळा शहराशी जोडण्याचा निर्णय घेतला. यातील अनेक नागरिकांना आपल्या उपजीविकेसाठी पुणे शहरापर्यंत रोज दुचाकी अथवा चारचाकी वाहनांद्वारे यावे लागत आहे. या वाहनांद्वारे दैनंदिन प्रवास केल्यामुळे अनेक नागरिक, कर्मचारी वर्गाला आरोग्य समस्येला तोंड द्यावे लागत होते.

आज निगडी ते लोणावळा बस सेवा सुरु झाल्यामुळे या भागातील नागरिक, विद्यार्थी, व्यापारी वर्ग यांना आज दिलासा मिळाला आहे. तसेच जे अनेक नागरिक दैनंदिन कामानिमित्त दोन्ही शहरात वाहनांनी येत असतात त्यांना पी.एम.पी.एम.एलची वाहतूक सेवा उपलब्ध झाल्याचे समाधान नगरसेविका प्रा.सौ.ज्योत्स्ना एकबोटे यांनी आपल्या मनोगतात व्यक्त केले.

निगडी ते लोणावळा बस सेवेचा शुभारंभ आज पिंपरी चिंचवड च्या महापौर उषा उर्फ माई ढोरे ,उपमहापौर हिराबाई घुले, नगरसेविका प्रा. ज्योत्स्ना एकबोटे उपाध्यक्ष – नाव समिती पुणे महानगरपालिका, पिंपरी चिंचवडचे स्थानिक नगरसेविका मन पवळे, नगरसेवक सचिन चिखले, पीएमपीएमएलचे मुख्य वाहतूक व्यवस्थापक दतात्रय झेंडे, निगडी आगाराचे प्रमुख शांताराम वाघेरे या मान्यवरांच्या प्रमुख उपस्थितीत झाला. महापौर मा.सौ.उषा ढोरे यांच्या निगडी ते लोणावळा या बससेवेचे वाहन चालक, वाहक यांचा सत्कार करण्यात आला. Page 20

## Work of Appreciation: Prof. Mrs. Jyotsna Ekbote Madam



## ग्रेट भेट

जिंतूर- परभणीच्या आमदार मा. सौ. मेघनाताई बोर्डीकर यांनी नगरसेविका प्रा.सौ.ज्योत्स्ना एकबोटे यांच्या घरी सदिच्छा भेट दिली. या वेळी प्रा.डॉ.निवेदिता एकबोटे, अध्यक्षा भाजपा युवती आघाडी, पुणे यांनी स्वागत केले.

Dt. 30.10.2021









## Inauguration of new infrastructure







## Inauguration of new infrastructure





















Page 24 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

## Inauguration of new infrastructure

















## Inauguration of new infrastructure

विद्यार्थ्यांच्या संशोधन प्रकल्पांचा प्रसार करून त्यांना प्रोत्साहन द्या -उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री उदय सामंत पुणे, दि.22: विद्यार्थ्यांनी परिश्रमपूर्वक तयार केलेल्या संशोधन प्रकल्पांना आणि त्यातून तयार केलेल्या उपकरणांना प्रसिद्धी देऊन विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करावे, असे आवाहन राज्याचे उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री उदय सामंत यांनी केले. प्रोग्रेसिव्ह एज्युकेशन सोसायटीच्या मॉडर्न शैक्षणिक संकुलातील नूतन इमारतीच्या उदघाटन प्रसंगी ते बोलत होते. कार्यक्रमाला सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ.नितीन करमळकर, संस्थेचे अध्यक्ष विघ्नहरी महाराज देव, कार्याध्यक्ष डॉ.गजानन एकबोटे, सहकार्यवाह ज्योत्स्ना एकबोटे, कार्यवाह शामकांत देशमुख आदी उपस्थित होते. श्री.सामंत म्हणाले, विद्यार्थ्यांना तज्ज्ञ आणि विद्वान व्यक्तींचे मार्गदर्शन उपलब्ध करून देण्यासोबत आवश्यक सुविधा देण्याचा प्रयत्न महाविद्यालयांनी करावा. प्रत्येक विद्यार्थी स्वावलंबी व्हावा हेच नव्या शैक्षणिक धोरणाचे उद्दिष्ट आहे. हे धोरण विद्यार्थ्यांपर्यंत प्रभावीपणे पोहोचविण्याची गरज आहे. देशातील शिक्षण प्रणाली तीन टप्प्यात आणली जाणार आहे. पहिल्या टप्प्यात विद्यमान पायाभूत सुविधांचा आधारे विद्यार्थ्याला पुढे नेण्यासाठी उपक्रम राबविण्यात येतील. दुसऱ्या टप्प्यात शैक्षणिक संस्थामधील सुविधा अधिक उन्नत करणे आणि तिसऱ्या टप्प्यात शासन आणि संस्था मिळून नवे उपक्रम राबविण्यात येणार आहेत. या दिशेने वाटचाल करताना स्वायत्त संस्थांचे प्रश्न सोडविण्यासाठी दिवाळीनंतर संस्थांच्या प्रतिनिधींची कुलगुरूसोबत बैठक घेण्यात येईल, असे त्यांनी सांगितले.

उच्च शिक्षणासोबत राज्याचा इतिहास व संस्कृतीची ओळख विद्यार्थ्यांना होणे गरजेचे असून विद्यापीठांनी त्यादृष्टीने प्रयत्न करावे. परदेशात शिक्षण घेणाऱ्या विद्यार्थ्यांनी आपले ज्ञान आणि अनुभवाचा लाभ राज्यातील विद्यार्थ्यांना द्यावा, अशी अपेक्षा त्यांनी व्यक्त केली. ऑनलाईन परीक्षेमुळे विद्यार्थ्यांच्या मनात निर्माण झालेला न्यूनगंड दूर करण्याचा महाविद्यालयांनी आणि पालकांनी प्रयत्न करावा, त्यांचे कोणतेही नुकसान होणार नाही याची काळजी शासन घेईल, असेही श्री.सामंत यांनी सांगितले.

कुलगुरू डॉ. करमळकर म्हणाले, राष्ट्रीय शिक्षण देण्याच्या उद्देशाने स्वातंत्र्यपूर्व काळात पुणे शहरात शिक्षण संस्था उभ्या राहिल्या. या संस्थांनी शैक्षणिक विकासात चांगले योगदान मिळाले आहे. ऑनलाईन शिक्षणाच्या युगातील आवश्यक सुविधांची निर्मिती मॉडर्न महाविद्यालयाने केली आहे. या सुविधांचा विद्यार्थ्यांना चांगला उपयोग होईल. विद्यापीठाने उत्तम अभ्याक्रम उपलब्ध करून दिले असून विद्यार्थ्यांनी त्याचा उपयोग करावा असे आवाहन त्यांनी केले. संस्थेचे कार्याध्यक्ष डॉ.एकबोटे यांनी यावेळी विचार व्यक्त केले. प्रास्ताविकात श्रीमती एकबोटे यांनी संस्थेच्या उपक्रमांची माहिती दिली.श्री.सामंत यांच्या हस्ते 'ज्ञानमय' या संशोधन साहित्याचे प्रकाशन करण्यात आले. त्यांच्या हस्ते गुणवंतांचा सत्कार करण्यात आला. तत्पूर्वी श्री.सामंत यांच्या हस्ते संस्थेची नूतन इमारत, संगणक कक्ष आणि वर्गखोलीचे उदघाटन करण्यात आले. त्यांनी विद्यार्थ्यांकडून नावीन्यपूर्ण प्रकल्पांची माहिती घेतली.

#### Page 26 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

### Media Coverage of the Inauguration of new infrastructure



पुणे : प्रोग्रेसिव्ह एज्युकेशन संस्थेच्या नृतन इमारतीचा उद्घाटन समारंभ उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री उदय सामंत यांच्या हस्ते पार पाडला

#### प्रभात वृत्तसेवा

पुणे, दि. २२ - नवीन शैक्षणिक धोरण आदर्शवत असून, प्रत्येक विद्यार्थी स्वावलंबी व्हावा हेच नव्या शैक्षणिक धोरणाचे उद्दिष्ट आहे. हे धोरण विद्यार्थ्यापर्यंत प्रभावीपणे पोहोचविण्यासाठी संस्था आणि विद्यापीठांनी पुढाकार घ्यायला पाहिजे, अशी अपेक्षा उच्च शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी

व्यक्त केली. <u>प्रोग्रे</u>सिव्ह एज्युकेशन सोसायटीच्या शिवाजीनगर येथील मॉडर्न शैक्षणिक संकुलातील नूतन इमारतीचे उदघाटन सामंत यांच्या हस्ते झाले. यावेळी सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर, प्रोग्नेसिव्ह एज्युकेशन सोसायटीचे अध्यक्ष विघ्नहरी महाराज देव, कार्याध्यक्ष डा. गजानन एकबोटे, सहकायवाह

## नवीन शैक्षणिक धोरण आदश

प्रत्येक विद्यार्थी स्वावलंबी व्हावा हेच उद्दिष्ट : उच्च शिक्षणमंत्री उदय सामंत

प्रा. ज्योत्स्ना एकबोटे, कार्यवाह प्रा. शामकांत देशमुख, प्रा. सुरेश तोडकरसह आदी उपस्थित होते. याप्रसंगी ज्ञानमय या संशोधन साहित्याचे प्रकाशन करण्यात आले

प्रोग्रेसिव्ह एज्य्केशन सोसायटी संस्थेतर्फे या सर्वसामान्य विद्यार्थ्यांपर्यंत दर्जेदार शিक्षण देत असून, ही बाब गौरवास्पद आहे. असे सांगत उदय सामंत म्हणाले, नवीन शैक्षणिक धोरणात काही बदल सूचवित उच्च दर्जाचे शैक्षणिक धोरण ज्येष्ठ शास्त्रज्ञ डॉ. रघुनाथ माशेलकर यांच्या अध्यक्षतेखाली समितीने राज्य शिफारस केली शासनाकडे आहे. या धोरणाची योग्यपणे अंमलबजावणी करण्यासाठी संस्था व विद्यापीठाची भूमिका ठरणार आहे. तसेच, स्वायत्तता संस्थाचे प्रश्न सोडविण्यासाठी दिवाळीनंतर प्ण्यात सर्व कुलगुरूंची बैठक संस्थांच्या प्रतिनिधींसोबत घेण्यात येणार असल्याचे आश्वासन सामंत यांनी दिले.

कुलगुरू डॉ. करमळकर यांनी कौशल्याभिम्ख अभ्यासक्रम असलेल्या डिग्री प्लस या संकल्पनेची माहिती दिली.

डॉ एकबोटे FEDILISA स्वायत्ता संस्थांना राज्य शासन व विद्यापीठाकडून प्रतिसाद मिळत नाही, तसेच, नवीन शैक्षणिक धोरणाची अंमलबजावणी करताना येणाऱ्या प्रश्नांकडे त्यांनी लक्ष वेधले. तसेच प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांची भरती सुरू करावी आणि शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांना न्याय मिळावा म्हणून एकच व्यासपीठ असावी. या सर्व पार्श्वभूमीवर राज्य सरकारने संस्थांना प्रोत्साहनचे धोरण स्वीकारावे, अशी अपेक्षा डॉ. एकबोटे यांनी मांडली. प्रा. ज्योस्त्ना एकबोटे यांनी प्रास्ताविक केले. प्रा. शामकांत देशमुख यांनी परिचय करून दिला. कल्याणी जोशी यांनी सत्रसंचालन केले.

 Sat, 23 October 2021
https://epaper.eprabhat.net/c/63911664 Uala

### सामना

# विद्यार्थ्यांच्या संशोधन प्रकल्पांना प्रोत्साहन द्या!

पुणे, दि. २२ (प्रतिनिधी) - विद्यार्थ्यांनी परिश्रमपूर्वक तयार केलेल्या संशोधन प्रकल्पांना आणि त्यातून तयार केलेल्या उपकरणांना प्रसिद्धी देऊन विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करावे, असे आवाहन राज्याचे उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री उदय सामंत यांनी केले.

प्रोग्रेसिव्ह एज्युकेशन सोसायटीच्या मॉडर्न शैक्षणिक संकुलातील नवीन इमारतीच्या उद्घाटन कार्यक्रमात सामंत बोलत होते. सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर, संस्थेचे अध्यक्ष विघ्नहरी महाराज देव, कार्याध्यक्ष डॉ. गजानन एकबोटे, सहकार्यवाह, नगरसेविका प्रा. ज्योत्स्ना एकबोटे, कार्यवाह प्रा. श्यामकांत देशमुख, सहकार्यवाह सुरेश तोडकर आदी उपस्थित होते. यावेळी सामंत यांच्या हस्ते ज्ञानमय या संशोधन अहवालाचे प्रकाशन करण्यात आले.

सामंत म्हणाले, ऑनलाईन परीक्षेमुळे विद्यार्थ्यांच्या मनात निर्माण झालेला न्यूनगंड दूर

करण्याचा महाविद्यालयांनी आणि पालकांनी प्रयत्न करावा. कोणत्याही विद्यार्थ्यांच्या सर्टिफिकेटवर कोविड बॅच असा उल्लेख नसणार आहे. विद्यार्थ्यांचे कोणतेही नुकसान होणार नाही याची काळजी शासन घेईल. इंडस्ट्रीजमध्ये ऑनलाइन परीक्षा देणाऱ्या विद्यार्थ्यांबाबत वेगळे धोरण राबविल्यास संबंधितांवर गुन्हा दाखल करण्यास शासन मागे पाहणार नाही, असा इशाराही त्यांनी दिला.

विद्यापीठ कायद्यातील बदलांसाठी यूजीसीचे माजी अध्यक्ष सुखदेव थोरात यांच्या अध्यक्षतेखाली समिती नेमली. विद्यापीठ कायद्यातील बदलांमुळे

#### २५ वर्षे आम्हीच सत्तेत राह

राज्यपाल, कुलगुरू, कुलसचिव यांच्या अधिकारांवर गदा येणार असल्याची चर्चा सुरू झाली. परंतु, सर्वांचे अधिकार अबाधित राहणार आहेत. नव्या शैक्षणिक धोरणाशी सुसंगत असा हा विद्यापीठ कायदा राहील. राज्यातील जवळपास ५८ संस्थांमध्ये चांगल्या पद्धतीने कामकाज सुरू आहे. विविध समस्या सोडविण्यासाठी दिवाळीनंतर पुण्यात येऊन सर्व कुलगुरू आणि संस्थाचालकांची विशेष बैठक घेणार असल्याचेही सामंत यांनी सांगितले.

यावेळी डॉ. नितीन करमळकर, डॉ. गजानन एकबोटे यांचीही भाषणे झाली.

🛿 राज्यातील सरकार पाच वर्षे टिकणार आहे, त्यामुळे अजून दोन-तीन वेळा आपण मॉडर्न कॉलेजच्या कार्यक्रमांसाठी यावे, असे निमंत्रण डॉ. एकबोटे यांनी उदय सामंत यांना दिले. यावर बोलताना सामंत म्हणाले, आम्ही अजून ३ नव्हे २५ वर्षे सत्तेत राहू. फक्त तुम्ही बोलवत राहा. आम्ही मुंबईत मजबुतीने उभे आहोत, तुम्ही नाही बोलवले तरी मी येईन, असे मिश्कीलपणे सामंत यांनी सांगताच सभागृहात हशा पिकला.

Pune Edition Oct 23, 2021 Page No. 3 Prevened by : eReleGn.com

#### Media Coverage of the Inauguration of new infrastructure



Maharashtra Times 23.10.2021



From left: Dattatray Jadhav, department of technical education: State higher and technical education minister Uday Samart, Prataprao Pawar, president of COEP governing council; and COEP director, Prof BB Ahuja, at a student interaction at the COEP on Friday.

# Get off the online studies: Samant

#### **Dheeraj Bengrut**

ea is

sen-ashi tely

no . lt all

puneletters@htlive.co PUNE: As colleges have been

allowed to reopen in the state, students are not yet coming in to attend lectures. College administrations are planning to go back to offline classes after the Diwali vacation. Students should start practising now for offline classes and examinations. They need to come out of the online learning mode," said state technical and higher edu-

cation minister, Uday Samant. He was speaking at a press conference held on Friday at the College of Engineering Pune (COEP)

"The reason many students are not turning up to college is the lack of two vaccination doses. So a massive vaccination drive specially for college students is going to start from October 25 to November 2. Before Diwali, our target is to vaccinate as many as four million students in the state under the 'Yuva Swasthya Mission',' he added.

When asked about the longpending issue of COEP's university status, Samant said, "All our efforts are on to make COEP a university, and we are working

#### 'Research projects need to be encouraged, made public'

#### **HT** Correspondent puneletters@htlive.com

**PUNE :** Research projects made by students, and that end results of such research needs to be public. Also, students need to be encouraged to do research in vari-ous fields," said state technical and higher education minister Uday Samant, He was speaking at the inauguration of the Progressive Education Society (PES) in Shivajinagar on Friday.

Savi-Vice-chancellor tribai Phule Pune University's (SPPU) Prof Nitin Karmalkar and PES executive

towards it. Not only COEP, but also the J J School of Arts in Mumbai, both will be given university status hopefully by the next academic year,'

When asked about the opening up of college hostels, and canteens, he said, "We are ready to open the university and coldirector Prof Gajanan Ekbote were present. Colleges should try to

B

JE

N

PU Win(C be th

di Je ur in of

al 20 pa pm th

get industry experts and talented people from society to act as guides.

The main objective of the new education policy is to make each and every student self dependent. Also it is necessary to take this new policy to every student," he added.

Later, a session on "Cyber Suraksha" in the context of online and blended education was held at the Suryadatta Institute at which education minister Samant participated.

lege hostels and messes, but this responsibility is given to the respective directors of the higher and technical education departments.

They are studying the safety precautions to be taken and guidelines for opening up of the hostels.

Hindustan Times 23.10.2021

### Media Coverage of the Inauguration of new infrastructure

#### 

लवकर्त्च नवीन राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणाची अंमलवजावणी करप्यात येणार आहे. या धोरणाचा अध्यास करप्यासाठी ज्येष्ठ शास्वज्ञ डॉ. स्वुनाथ माशेलकर यांच्या अध्यक्षतेखाली स्थापन केलेल्या समितीने राज्य सरकारला शिफारशींचा अहवाल दिला आहे. त्यानुसार लवकरत्त राज्यात नवीन शैक्षणिक धोरण तयार करण्यात येईल. येत्या हिवाळी अधिवेशनात हे धोरण मांडण्यात येईल, ' असे स्तोवाच राज्याचे उच्च व तंत्र शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी केले.

प्रोग्नेसिल्ह एज्युकेशन सोसायटीच्या मॉडर्न शैक्षणिक संकुलातील नथीन इमारतीचे उद्घाटन सामंत यांच्या हस्ते शुक्रवारी झाले. या बेळी ते बोलत होते. कार्यक्रमात



शिवाजीनगर : प्रोग्नेसिव्ह एञ्युकेशन सोसायटीच्या मॉडर्न शैक्षणिक संकुलातील नूतन इमारतीचे उद्घाटन करताना उदय सामंत. या वेळी ज्योत्स्ना एकबोटे, डॉ. नितीन करमळकर, डॉ. गजानन एकबोटे आदी.

सावित्रीयाई फुले पुणे विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर, सोसायटीचे अध्यक्ष विष्नहरी महाराज देव, कार्याध्यक्ष डॉ. गजानन एकबोटे, कार्यवाह श्यामकांत देशमख.

सरकार्यवाह ज्योत्स्ना एकबोटे, सुरेश तोडकर उपस्थित होते. सामंत महणाले, ''राज्यात नवीन शैक्षणिक घोरण आखण्यात येत असून,

त्याची तीन टप्प्यांत अंमलबजावणी

करण्यात येईल. पहिल्या टप्प्यात पायाभूत सुविधांच्या आधारे देशात प्रगतिशील विद्यार्थी नावारूपाला येतील, यावर भर असेल. दुसऱ्या टप्प्यात शैक्षणिक संस्थांना अधिक

#### ...तर उद्योगांवर गुन्हे दाखल करू

कोरोना काळात परिस्थितीचे गांभीर्थ लक्षात घेऊन अंतिम वर्षाच्या परीक्षा ऑनलाइन पद्धतीने घेण्यास सांगण्यात आले होते. परंतु 'कोरोना बॅच' असा अपप्रचार करण्याचा प्रयत्न होत असल्यामुळे विद्यार्थ्यांमध्ये न्यूनगंड निर्माण होत आहे. पण कोरोना काळात परीक्षा दिल्यामुळे विद्यार्थ्यांना एखाद्या उद्योगाने नोकरीवर घेतले नाही, असा प्रकार समोर आल्यास तो उद्योजक कितीही मोठा असो, त्यावर गुन्हा दाखल केला जाईल, असे राज्याचे उच्च व तंत्र शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी सांगितले.

सुविधा पुरवून बळ दिले जाईल. तिसऱ्या टप्प्यात शिक्षण संस्था आणि शासन एकत्रित प्रयत्नातून शिक्षण व्यवस्थेला बालना दिली जाईल.''

'महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ कायदा २०१६' मध्ये सुधारणा सुचविण्यासाठी डॉ. सुखदेव थोरात यांच्या अध्यक्षतेखाली समिती स्थापन केली. परंतु यामुळे समितीमुळे कुल्एपती, कुल्एगुरू यांच्या अधिकारांवर गदा येणार, असा चुकीचा समज पसरविण्पात आला. परंतु असे काही होणार नाही. कुल्एपती, कुल्एगुरू यांचे सर्व अधिकार कायम राहतील, असेहो सामंत यांनी स्पष्ट केले.



## संशोधनासाठी विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करा : स

#### पणे : पढारी वृत्तसेवा

'विद्यार्थ्यांनी परिश्रमपूर्वक तथार केलेल्या संशोधन प्रकार्त्याना आणि त्यातून तपार केलेल्या उपकरणांना प्रसिद्धी देखन विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करावे, ' असे आवाहन राज्याचे उच्च व तंत्रशिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी केले.

प्रोडेसिव्ह एन्युकेशन सोसायटीच्या मॉर्डर्न शैक्षणिक संकुलावील नूतन इनारतीक्या उद्पाटनप्रांगी ते बोलत होते. कार्यक्रमाला साविश्रीबाई फुले पुणे बिद्यापीठाचे कुत्तमुरू डॉ. नितीन करमळकर, संस्थेने अध्यक्ष विघ्नहरी महाराज देव, कार्याध्यक्ष डॉ. गवानन एकबोटे, राज्वावंबार ड्यां. गवानन एकबोटे, श्र्यामकांत देशमुख आदी उपस्थित होते.

समंत म्हणाले, 'किद्यार्थ्यांना तज्ज्ञ आणि विद्वान व्यक्तोंचे मार्गदर्शन उपलब्ध करून देण्यासोबत आवश्यक सुबिधा देण्याचा प्रयत्न महाविद्यालयांनी करावा. प्रत्येक विद्यार्थी स्वावलंबी वहावा, हेच नव्या श्रैश्वणिक धोरणाचे उद्दिष्ट आहे. हे धोरण

विद्यार्थ्यापर्यंत प्रभावीपणे पोहचविण्याची गरज आहे, देशातील शिक्षण प्रगत झाल्याशिवाय उद्योगविश्व किंवा जगाचे लक्ष आपल्याकडे जाणार नाही. त्यामुळे देशातील आदर्श शिक्षणप्रणाली तीन टप्प्यांत आणली जाणार आहे. पहिल्या टप्प्यात विद्यमान पायाभूत सुविधांच्या आधारे विद्यार्थ्याला पुढे नेण्यासाठी उपक्रम राबविण्यात येतील दुसऱ्या टण्यात शैक्षणिक संस्थांमधील संविधा अधिक उन्नत करणे आणि तिसऱ्या रण्यात शासन आणि संस्था मिळन नवे उपक्रम राबविण्यात येणार आहेत. या दिशेने वाटचाल करताना स्वायत्त संस्थांचे प्रश्न सोडविण्यासाठी दिवाळीनंतर संस्थांच्या प्रतिनिधींची कुलगुरूंसोबत बैठक घेण्यात येईल.'

कुलगुरू डॉ. करमळकर म्हणाले, 'राष्ट्रीय सिश्वण देण्याच्या उद्देशने स्वातंत्र्यपूर्व काळात पुणे शहरात शिक्षण संस्था उध्या राहिल्या. या संस्थांनी शैक्षणिक विकासात चांगले योगदान दिले आहे. ऑनलाइन शिक्षणाच्या युगातील आवश्यक



प्रोग्रेसिव्ह एन्युकेशन सोसायटीच्या नूतन इमारतीच्या उद्घाटन समारंभात उच्च व तंत्रशिक्षणमंत्री उदय सामंत यांच्यासह सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर, सोसायटीचे कार्याध्यक्ष डॉ. गजानन एकबोटे, सहकायंवाह ज्योत्स्ना एकबोटे, कार्यवाह झ्यामकांत देशमुख आदी मान्यवर.

सुविधांची निर्मिती मॉडर्न महाविद्यालयाने केली आहे. या सुविधांचा विद्यार्थ्यांना चांगला उपयोग होईल. विद्यापीठाने उत्तम अभ्याक्रम उपलब्ध करून दिले असून, विद्यार्थ्यांनी त्याचा उपयोग करावा.

> My Pune Edition Oct 24, 2021 Page No. newspaper.pudhari.co.

डॉ. एकबोटे म्हणाले, 'स्वायत्तता संस्थांना राज्य झासन व विद्यापीठाकडून प्रतिसाद मिळत नाही तसेच नवीन शैक्षणिक धोरणाची अंमलवजावणी करताना वेणाऱ्या प्रश्नांकडे त्यांनी लक्ष वेधले, प्राध्यापक ब शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांची भरती सुरू करावी आणि शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांना न्याय मिळावा, म्हणून एकच व्यासपीठ अस्तावे. या सर्व पार्श्वकेमूमीवर राज्य सरकारने संस्थांना प्रोत्साहन देण्याचे धोरण स्वीकारावे.'

प्रा. ज्योरत्ना एकबोटे यांनी प्रास्ताविक केले. प्रा. श्यामकांत देशमुख यांनी परिचय करून दिला. कल्याणी जोशी यांनी सत्रसंचालन केले.

Page 29 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Media Coverage of the Inauguration of new infrastructure



लोकसत्ता प्रतिनिधी	'शैक्षणिक धोर	गाच्या अंमलबज	ावणीत शिक्षण	या संशोधन साहित्याचे प्रकाशनहं करण्यात आले.
<b>णे :</b> ज्येष्ठ शास्त्रज्ञ डॉ. रघुनाथ ाशेलकर यांच्या अध्यक्षतेखाली मितीने नवीन शैक्षणिक धोरणात		ापीठाची भूमिका		स्वायत्त महाविद्यालयांचे संस्थाचे प्रश्न सोडवण्यासाठी दिवाळीनंत पुण्यात सर्व कुलगुरू, शिक्षण
गही बदल सुचवत उच्च दर्जाच्या	महत्त्वाची ठरणार असल्याचे मत	संकुलातील नूतन इमारतीच्या	<u>विघ्नहरी</u> महाराज् देव, कार्याध्यक्ष	संस्थांच्या प्रतिनिधीसह बैठक घेणा
क्षणिक ्धोरणाची शिफारस	उच्च शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी	उद्घाटनानंतर झालेल्या कार्यक्रमात	<u>डॉ. गजानन एकबोटे, सहकार्यवाह</u>	अस्ल्याचे आश्वासन सामंत यांनं
सनाकडे केली आहे. या धोरणाची	मांडले.	सामंत बोलत होते. सावित्रीबाई फुले	प्रा. ज्योत्स्ना एकबोटे, कार्यवाह प्रा.	दिले.प्राध्यापक, शिक्षकेत
ग्यपणे अंमलबजावणी करण्यात	शिवाजीनगर येथील <u>प्रोगेसिव्ह</u>		शामकांत देशमुख, प्रा. सुरेश तोडकर	कर्मचाऱ्यांची भरती सुरू करण्याच
क्षण संस्था, विद्यापीठाची भूमिका	एज्युकेशन सोसायटीच्या शैक्षणिक	करमळकर, संस्थेचे अध्यक्ष	आदी या वळी उपस्थित होते. ज्ञानमय	डॉ. एकबोटे यांनी मागणी केली.

.

 Page 30 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

### Congratulations to Principal Dr. R.S.Zunjarrao

एक आनंदवार्ता. सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाच्या सेंटर फॉर सायन्स एज्युकेशन तर्फे गांधीजयंती निमित्त आयोजित काव्य स्पर्धेत मॉडर्न महाविद्यालय, शिवाजीनगर, पुणे ५ चे माननीय *प्राचार्य डॉ. राजेंद्र झुंजारराव सर यांच्या 'बापू' या कवितेला सर्वोत्कृष्ट कवितेचा सन्मान प्राप्त झाला आहे*. सरांचे मनःपूर्वक अभिनंदन.









Inaugural Function of Anthology of Marathi Poems 'फुलोरा 'by Principal Dr. Rajendra Zunjarrao





## Inaugural Function of Anthology of Marathi Poems 'फुलोरा 'by Principal Dr. Rajendra Zunjarrao



'फुलोरा' कवितासंग्रहाच्या प्रकाशनप्रसंगी (डावाकडून) डा. राजंद्र झुंजारराव, ललिता सबनीस, डॉ. श्रीपाल सबनीस आणि डॉ. गजानन एकबोटे उपस्थित होते.

## 'नव्या कवीने संयम ठेवावा'

#### म. टा. प्रतिनिधी, पुणे

'हल्लीचे तरुण कवी दहा कविता लिहून झाल्या नाहीत, तर लगेच कवितासंग्रह काढतात. कवी म्हणून मान्यता मिळवण्यासाठी अभ्यास लागतो. शेकडो कविता करून पाहाव्या लागतात; पण हल्ली तसे होत नाही. अशा सर्व लेखक, कवींनी संयम ठेवून कविता संग्रहामागे न धावता अभ्यासपूर्ण कविता समजून घेण्यावर भर द्यावा,' असा सल्ला माजी साहित्य संमेलनाध्यक्ष डॉ. श्रीपाल सबनीस यांनी गुरुवारी तरुण लेखकांना उद्देशन दिला.

मॉडर्न कला, विज्ञान आणि वाणिञ्य महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. राजेंद्र झुंजारराव लिखित 'फुलोरा' या कवितासंग्रहाचे प्रकाशन माजी साहित्य संमेलनाध्यक्ष डॉ. श्रीपाल सबनीस यांच्या हस्ते करण्यात आले. त्या वेळी ते बोलत होते. प्रोग्रेसिव्ह एज्युकेशन सोसायटीचे कार्याध्यक्ष प्रा. डॉ. गजानन एकबोटे कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी होते. रंगभूमी परिनिरीक्षण मंडळाचे सदस्य महेश थोरवे, ललिता सबनीस, शामकांत देशमुख, कवितासंग्रहाचे लेखक डॉ. राजेंद्र झुंजारराव, कवितासंग्रहाचे प्रकाशक विक्रम शिंदे आदी या वेळी उपस्थित होते.

'झुंजारराव यांनी आतापर्यंत शेकडो कविता केल्या; अनेक वर्षे हे लिखाण सुरू होते. जवळपास ६०० कविता केल्यानंतर त्यातील ९३ कवितांचा संग्रह त्यांना प्रकाशित करावासा वाटला. त्यांचा हा संयम आजच्या तरुण लेखकांनी अनुकरण करण्यासारखा आहे,' असे सबनीस यांनी सांगितले. डॉ. झुंजारराव यांनीही कविता संग्रहामागची आपली भूमिका मांडली.

Maharashtra Times 15.10.2021

## लोकमत

# अश्लील कवितांमधून साहित्याचे नुकसान डॉ. श्रीपाल सबनीस : पुस्तकाचे प्रकाशन

लोकमत न्यूज नेटवर्क yvì : अश्लील कविता आणि चावट कवितांमध्ये कवितेचा विचार असू शकत नाहीत. तरुणांनी या कवितांकडे वळू नये. अशा कवितांमुळे कविता या विचाराचे, साहित्य प्रकाराचे प्रचंड नुकसान होत असून, ते थांबवण्यासाठी नवोदित कवींनी प्रयत्न करावेत, असा सल्ला डॉ. श्रीपाल सबनीस यांनी तरुणांना दिला.

मॉडर्न कला, विज्ञान आणि वाणिज्य महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. राजेंद्र इंज़ारराव लिखित फुलोरा' या कवितासंग्रहाचे प्रकाशन माजी साहित्य संमेलनाध्यक्ष डॉ. श्रीपाल सबनीस यांच्या हस्ते करण्यात आले. त्यावेळी ते बोलत होते. प्रोग्रेसिव्ह एज्युकेशन सोसायटीचे कार्याध्यक्ष प्रा. डॉ. गजानन एकबोटे कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी होते. रंगभूमी परीनिरीक्षण मंडळाचे सदस्य महेश थोरवे, ललिता सबनीस, श्यामकांत देशमुख, कविता संग्रहाचे लेखक डॉ. राजेंद्र झुंजारराव, कविता संग्रहांचे प्रकाशक विक्रम शिंदे आदी



हल्लीचे तरुण कवी दहा कविता लिहून झाल्या नाहीत, तर लगेच कविता संग्रह काढतात. कवी म्हणून मान्यता मिळवण्यासाठी अभ्यास लागतो. शेकडो कविता करून पहाव्या लागतात: पण हल्ली तसे होत नाही. अशा सर्व लेखक, कवींनी संयम ठेवून कविता संग्रहामागे न धावता अभ्यासपूर्ण कविता समजून घेण्यावर भर द्यावा, असेही डॉ. सबनीस म्हणाले.

#### यावेळी उपस्थित होते.

झुंजारराव यांनी जवळपास ६०० कविता केल्यानंतर त्यातील ९३ कवितांचा संग्रह त्यांना प्रकाशित करावासा वाटला. त्यांचा हा संयम आजच्या तरुण लेखकांनी अनुकरण करण्यासारखा आहे, असे सबनीस यांनी सांगितले.

Hello Pune Page No. 2 Oct 17, 2021 Powered by: erelego.com Inaugural Function of Anthology of Marathi Poems 'फुलोरा 'by Principal Dr. Rajendra Zunjarrao



**Liona** Mon, 18 October 2021 https://epaper.eprabhat.net/c/63806700 00



Events Conducted by National Service Scheme (NSS) and National Cadet Corps (NCC) in October 2021

### **Blood Donation Camp**

NSS and NCC Units of Modern College of Arts Science and Commerce (Autonomous) Shivajinagar, Pune-5 organized Blood donation camp on 1st October 2021. 36 donors donated blood in this camp. HB testing of other participants and donors was done in this camp. The inauguration of this camp was done by the hands of Hon'ble Pune Municipal Area Corporator and Joint Secretary of Progressive Education Society Prof. Mrs. Jyotsna Ekbote in the presence of IQAC coordinator Dr.Anjali Sardesai and College Librarian Dr.Shantashree Sengupta. This camp was held under the guidance of Respected Principal Dr. Rajendra Zunjarrao. The team of KEM Hospital blood bank helped for the success of the camp under the observation of NSS Programme Officer Dr.Prabhakar Varade.



**Blood Donation Camp** 


## **Cleanliness Drive**

As a part of the Birth Anniversary of Mahatma Gandhi, NSS unit of our college held a cleanliness drive in the college campus. The NSS volunteers cleaned the botanical garden, bicycle stand area, Hall no G-33, Cooperative Society Office Area and NSS office. Respected Principal Dr. Rajendra Zunjarrao addressed the volunteers on the importance of cleanliness. The NSS volunteers expressed their thoughts on Mahatma Gandhi's and Lal Bahadur Shastri's life journey. NSS Programme officer Dr. Prabhakar Varade concluded the session.



# **Cleanliness Drive**



### **Tree Plantation**

Tree plantation in Modern College Shivajinagar: On 9th October, The ICICI Prudential Staff, ABVP Pune City members and NSS unit of Modern College planted 30 flower and medicinal plants in the college campus. Respected Principal Dr. Rajendra Zunjarrao , Sport Director Prof. Vikram Phale, Prof. Kute, Prof. Sachin Bhondave and College Librarian Dr. Shantashree Sengupta were present for this event.





P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Programme of Victory Flame arrival at SPPU, Pune 20 Volunteers of Modern College, Pune-5 participated in this programme.



Page 40

Page 41 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Mahatma Gandhi Jayanti and Lal Bahadur Shastri Jayanti: 2nd October 2021

The Library and Information Centre and NSS Unit of Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous), Shivajinagar, Pune-5 celebrated the Birth Anniversaries of the Father of the Nation Mahatma Gandhiji and 2nd Prime Minister of India Lal Bahadur Shastriji.

The event was organised under the guidance of Principal Dr. Rajendra Zunjarrao Sir following all the COVID-19 safety guidelines. Principal Sir excellently expressed his views on the great work done by Mahatma Gandhiji and Lal Bahadur Shastriji. Sir also explained what all we can learn from the lives of the two great personalities.





## Page 42P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5MODLIB, 6(10), October 2021



#### Page 43 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

## Events Conducted in the Library during October 2021

#### Display of New Books: 12th October 2021

On 12th October 2021, the Library and Information Centre of Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous), Shivajinagar, Pune-5 organised 'Display of New Books Purchased by the Library' as an activity under the upcoming 'Vaachan Prerna Din' in the remembrance of Former President of India Late Dr. A. P. J Abdul Kalam.

I am thankful to Principal Dr. Rajendra Zunjarrao Sir for his guidance for the programme. I am also thankful to all the teaching and non-teaching staff members for visiting the display of new books.



Page 44P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5MODLIB, 6(10), October 2021



























Page 45P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5MODLIB, 6(10), October 2021

























Page 46P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5MODLIB, 6(10), October 2021

























Page 47 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Events Conducted in the Library during October 2021

National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021





National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021

Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous) Shivajinagar, Pune - 5. Maharashtra. (NAAC Re-Accredited A+ Grade with 3.51 CGPA; UGC College with Potential for Excellence; UGC Paramarsh Scheme; DST-FIST; DBT Star College; SPPU 'Best College Award'; SPPU 'Best College Award - Sports'; SPPU 'Best College Award - NSS') On the occasion of Birth Anniversary of Ex - President of India Late Dr. A. P. J. Abdul Kalam, Vaachan Prerna Din and World Students' Day Library and Information Centre organizes							
National Webinar on							
<i>Cultivating Reading Habits among students in Digital Era :</i>							
Role of Libraries and Librarians'							
Day and Date : Saturday, 16th October 2021 Time : 10:00 a.m. to 12:30 p.m.							
Chief Guest       : Hon'ble Prof. Dr. Gajanan R. Ekbote, Chairman, Business Council, Progressive Education Society, Shivajinagar, Pune-5.         Will Inaugurate and deliver Inaugural Address							
Guest of Honour : Prof. Mrs. Jyotsna Ekbote, Joint Secretary, Progressive Education Society, Pune-5 Chairperson, CDC, Modern College, Pune-5.							
Keynote Speaker: Dr. Rajendra Kumbhar, Professor and Head, Department of Library and Information Science, Savitribai Phule Pune University, Pune - 7.							
ALL ARE CORDIALLY INVITED							
Dr. Shantashree Sengupta Dr. Anjali Sardesai Prof. Shamkant Deshmukh Dr. Rajendra Zunjarrao Librarian Vice - Principal (Mobile: 9890005425) (Academics) (Administration)							
Registration is Free. Registration Form Link : <u>https://forms.gle/MYHSLyohiFqFtsfT6</u>							
Who can attend : Teachers, Students and Library and Information Science Professionals							
E-certificates will be issued to all participants							
Website : http://moderncollegepune.edu.in/         E-mail : librarian@moderncollegepune.edu.in							

National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021

#### About Progressive Education Society

Page 49

Progressive Education Society is a reputed educational trust in the State of Maharashtra, which is working in the field of education for last 87 years. It is a well-known and prestigious educational body in the city of Pune. It was founded in year 1934 by Late Shri Shankaraoji Kanitkar and his five teacher colleagues. It started with a humble beginning with a High School at Shivajinagar, Pune 5, but presently manages 62 different educational institutions. P.E. Society is catering to the education from the Nursery, in Marathi and English Medium, to the post graduate education in Science, Arts, Commerce, Management, Engineering, Computer Science, Special Education, Pharmacy, Agriculture Biotechnology and Law Faculty under the auspices of the Society. Presently, Business Council of P.E. Society has 36 Governing Council members and more than 4000 teaching and non-teaching staff members, are under its employment. It is pertinent to note that Progressive Education Society is managed by Teachers only.

Hon'ble Prof. Dr. Gajanan R. Ekbote is presently holding the office of Chairman, Business Council of Progressive Education Society, Pune 5. The qualitative and quantitative growth of the P.E.Society has become possible only due to the visionary leadership of Prof. Dr. G.R. Ekbote who joined as a member of the Business Council in the year 1986, became Joint Secretary, P.E. Society in the year 1992, further as a Chairman from the year 1994 till today. Total number of more than 50000 students every year are being educated in different Schools / Colleges managed by P.E. Society, Pune. At present i.e. in year 2021, the total number of schools/colleges has risen to 62 under the Chairmanship and able guidance of Hon'ble Prof. Dr. Gajanan R. Ekbote. He has always been keen to adopt new technology and develop new skills. He has encouraged all the institutions under P.E. Society to adopt new technologies and to introduce new courses in different faculties.

#### About Modern College, Shivajinagar, Pune-5

Modern College of Arts, Science and Commerce, Shivajinagar, Pune- 5 was established in 1970 by Progressive Education Society, Pune, in Maharashtra, founded in 1934. Based on the pedestal 'Dnyanmayo Bhav' meaning 'Be Knowledge Incarnate' as envisaged by the visionaries who then established the PES, Pune, the entire functioning of the college rests on two key words, 'Modern' and 'Progressive', in both letter and spirit. It enjoys the status of the first ever college to be instituted by P.E. Society, Pune and has grown from a humble beginning to a glorious destination today in its 51st year of establishment and is aiming to scale greater heights in the fields of education, research, performing arts, sports and social activities. The college is permanently affiliated to Savitribai Phule Pune University (SPPU), Pune (formerly University of Pune) and has acquired 2(f) and 12(B) status of UGC. The college provides various academic facilities to attain Bachelor's and Master's degrees in the fields of Arts, Science, Commerce, Computer Science, Computer Application, Business Administration, Biotechnology, Microbiology, Animation and Fashion Technology. It has nine Post Graduate Research Centres approved by SPPU. The college is awarded 'Autonomous' Status by the UGC, New Delhi in 2019-20. The college not only ensures the academic development of the students but also provides them with opportunities to prove themselves by undertaking research, extra-curricular and co-curricular activities. Moreover, in the field of sports the college has created history by securing the prestigious 'SPPU Best College Award - Sports' for five consecutive years from 2015-16 to 2019-20. The college has several achievements to its credit in the from of awards, schemes, status, Grade. Efforts to inculcate discipline amongst students, establishing systematic mechanism of performance assessment of the students and teachers as well, promoting research, initiating consultancy services and patenting, arranging alumni/ industry-academia meetings, undertaking activities to conserve energy, protect environment, increase allegiance to the society at large to achieving better quality of life are some of the hallmark features of the college. These efforts of Modern College have produced great International and National Level Players, Defence Officers, Industrialists, Gazetted Officers, Politicians, and Police Officers. In other words, from amongst its alumni, the college has given to the country the great teachers, scientists, researchers, administrators, entrepreneurs, artists, musicians, filmmakers, patriots, writers, film directors and philosophers.

#### About Library and Information Centre

The fully automated Library and Information Centre has a long tradition since 1971 having rich collection of 95,000 + print books, 76 Print Journals and magazines, subscribed online databases with e-books and e-journals. The library occupies a prominent and integral part in the teaching and learning process of the institution. It aims to fulfil all kinds of educational, informational and recreational needs of the students, teachers, researchers and other users by providing them with a wide range of books, periodicals, reference books, famous literary works, rare books and audio-visual aids. The Modern College, Library is a combination of traditional print resources as well as e-resources, providing the services accordingly. Library has 8000+ student members and 400+ teaching and non-teaching staff as library members. The centre has a separate Digital section with 20 computers having Broadband Internet Connectivity which provides access to Subscribed and Open access Databases, Computer Centre for visually impaired students, Institutional Repository and E-Library Bulletin. Every year library organizes various activities like Book Fair which not only encourage reading habits in students but events like Book Fair make teachers and students aware of the Latest Publications in the Universe of Knowledge. The College library plays the role of a counsellor to the students rather than a caretaker of the book collection and engaged in technical services of acquisition, classifying, cataloguing and lending books to the members.

YouTube Channel : Modern Media Station

National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021

#### **REPORT OF THE NATIONAL WEBINAR 16.10.2021**

The Library and Information Centre of Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous), Shivajinagar, Pune-5 organised National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on the occasion of Birth Anniversary of Former President of India Late Dr.A.P.J Abdul Kalam, Vaachan Prerna Din and World Students' Day on Saturday, 16<sup>th</sup> October 2021. 631 participants attended the national webinar from across the nation. International participants from Oman, Saudi Arabia, Nepal, Sri Lanka, Nigeria were also present for the webinar.

Honourable Prof.Dr.Gajanan Ekbote, Chairman, Progressive Education Society inaugurated the National Webinar and gave his inaugural address. Prof. Dr. G.R.Ekbote mentioned that Reading is important habit as far as technology and reading habits is concerned. Since last year in pandemic, percentage of participants in online education is 40-50%. But in rural areas, the percentage is only 3%. As per my medical knowledge, reading has several advantages over technology like technology is not available to everyone. But reading physical books is available for everyone. Reading improves communication skills, Gives in-depth knowledge of particular subject, Reading increases levels of concentration. You can read books in comfortable position. Technology has side effects on health also. Too much technology is very dangerous. There are several adverse effects of online education on mind and body of student. Teachers, librarians play important role in Cultivating Reading Habits among students. Contents of social media cannot be relied completely. Open book system is an excellent system which helps in propagating the reading culture. Libraries are required to be set up at several places. Reading books and use of technology should be complimentary to each other. Technology should be used to upgrade the libraries. Reading books will never diminish. It's very important. Overdose of technology is not good. Small children use android phones, and they don't understand what to read, how to read, they start reading something which should not be referred by them. State and Central Government should be more sympathetic towards libraries and librarians and provide good financial grants to libraries and develop more and more libraries so that everyone can use them. Right from early age reading habits should be cultivated. Reading will always be there as long as human beings are there. Very judicious use of technology will be complimentary to Reading Habits.

Prof.Mrs.Jyotsna Ekbote, Joint Secretary, P.E.Society and Chairperson, CDC was the Guest of Honour for the National Webinar. Ekbote Madam mentioned that in digital era reading habit is very important but it is now verge of extinction. We should develop the reading habits right from childhood. To develop reading habits, start from short stories, step by step one should develop reading. Keep dictionary with you. Reading is a good habit for students and it must be develop in life. They enlighten you and guide you in right direction. It is important for overall well-being. Reading develops language skills and vocabulary. Books are our best friends. They accompany us everytime. Good books always guide us to correct path of life. It helps in developing positive thinking, develops soft skills, communication skills. Reading boosts our imagination and enhances our creativity. Helps in building analytical skills. Technology has changed the way of acquiring information in general and in libraries. The technological advances have revolutionized the working of libraries.

# National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021

We should read all kinds of books. The National Education Policy 2020 also has given lots of importance towards developing Reading Culture among students of all age groups by introducing the collaboration of Libraries and Academic Departments in developing new curricula. The Academic Institutions need to introduce Library Based Assignments in all their courses and programs so that the students start moving towards the libraries and printed books, journals etc. The NEP 2020 has clearly defined the type of library collection that needs to be incorporated in a New Age Library. The success of webinar depends on carrying forward the message which you all will learn from this National Webinar.

Prof. Dr. Rajendra Kumbhar, Head, Department of Library and Information Science, SPPU, Pune was invited as the Keynote Speaker for the National Webinar. Kumbhar Sir mentioned that it is very appropriate topic and day has been selected to pay tribute to Ex-President of India Dr. A.P.J. Abdul Kalam. This day which is also celebrated as World Students Day. Digital era has great impact in all walks of life especially Libraries and Students. It is bringing a new role to us. Reading is a very unique skill. It is only the Human race which can read and write. Everyone is asking whether reading habit is decreasing? Librarians are trying to find out whether reading has decreased really. There is a difference between reading and studying. Students read for examinations. Students read textbooks, audio books etc.

Education experts say that 'There is a difference between studying and reading". We as library professionals should focus on reading for pleasure and not on reading for studying. Since long we are already providing reading materials in adequate quantity for studying purpose. But what about Reading for pleasure. Reading is very important for development of human brain, development of humanity and humankind. Printing is the king of reading. We should go for hybrid reading. Kumbhar Sir is propagating 'MOPED which means Mostly Print Emergency Digital'.

People are reading, number of publications are taking place. Reading is a very useful activity for the overall development of human personality. We have to contemplate and make every effort to increase reading. What are the characteristics of the students and readers in Digital Era?

The students are reading too much in digital era. They are actually skimming, they are running their eyes across the screen, they are multi tasking, they are talking, listening to music and while doing all these tasks they are reading. Normally am modern student reads 20000 words a day. We read in a constant world of distraction. In digital reading, the technology traps you. It distracts you a lot. Attention Deficient Hyperactivity Disorders are result of these. Goal of education is to create thinking generations.

Principal Dr. Rajendra Zunjarrao welcomed all the participants and shared his thoughts on the importance of reading habits and also mentioned several methodologies being used by the Modern College Library to reach out to the students. The compering of the National Webinar and organization of the event was done by College Librarian Dr. Shantashree Sengupta. Prof. Mrs. Pooja Paratane, Assistant professor, Department of Mathematics summarized the important takeaways from the National Webinar and presented the Vote of Thanks. Prof. Shamkant Deshmukh, Secretary, P.E.Society, Vice Principal and Head, Department of Computer Science and Prof. Sameer Nerlekar, Department of Animation provided the excellent technical support for the Live Streaming of the National Webinar on Modern Media Station Official YouTube Channel.

Several participants discussed their queries and work done by done on personal level to inculcate reading habits in their institutions. Dr. Nandkishor Motewar, Librarian, Gondwana University, Gadchiroli and Mrs. Sucheta Chandanshive, Librarian, Kendriya Vidyalaya, Southern Command, Pune presented their feedback during the session. Page 52 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Events Conducted in the Library during October 2021 National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021



Page 53 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Events Conducted in the Library during October 2021 National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021



Page 54 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

Events Conducted in the Library during October 2021 National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021



Page 55 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

National Webinar on "Cultivating Reading Habits among students in digital era : Role of Libraries and Librarians" on 16<sup>th</sup> October 2021. Felicitation of Prof. Dr. Rajendra Kumbhar, Head, Department of Library and Information Science, SPPU, Pune and Resource Person of the National Webinar







#### Maharashi Valmiki Jayanti: 20th October 2021

On 20th October 2021, the Library and Information Centre of Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous), Shivajinagar, Pune-5 celebrated 'Maharashi Valmiki Jayanti' as per the Maharashtra Government GR.

Under the guidance of Respected Principal Dr. Rajendra S. Zunjarrao Sir, Librarian Dr. Shantashree Sengupta and Library Staff paid their respect to Maharshi Valmiki.

Principal Sir mentioned that according to mythology, Valmiki was born as Ratnakar and was a dacoit at one point in time. He would rob and kill people until one day, he met Narada Muni and under his influence, Valmiki got transformed into an ardent devotee of Lord Rama. Valmiki's meditation continued for years and was so profound that ants had created mounds around him during his meditation. From here, he got the title of 'Valmiki', which means, born from an ant mound. Later on, Valmiki wrote the story of Lord Rama, which came to be known as *Ramayana*.

All the rules of physical distancing were followed during the programme. I am thankful to the all the faculty members who were present during the programme.

Regards,

Dr. Shantashree Sengupta, Librarian



#### Indira Gandhi Punyatithi va Rashtriya Sankalp Diwas & Vallabhbhai Patel Jayanti va Rashtriya Ekya Diwas: 31st October 2021

On 31.10.2021 as per the Government of Maharashtra Circular, the Library and Information Centre of Progressive Education Society's Modern College of Arts, Science and Commerce (Autonomous), Shivajinagar, Pune-5 under the guidance of Respected Principal Dr.Rajendra S. Zunjarrao Sir, observed Indira Gandhi Death Anniversary (also known as Rashtriya Sankalp Diwas) and Sardar Vallabhbhai Patel Jayanti (also known as Rashtriya Ekta Diwas). College NSS Programme Officer Prof.Dr.Prabhakar Varade, Prof.Pooja Paratane and Prof. Pratul Gadagkar from Department of Mathematics were also present during the event in the library.

Principal Sir started the programme with \*Rashtriya Ekta Diwas Pledge\*.In his speech, Principal Sir mentioned the points which we can learn from Iron Man Sardar Vallabhbhai Patel and Iron lady & India's first and only Woman Prime Minister Mrs.Indira Gandhi.

The program was conducted in the Library by following the Physical Distancing principle in the COVID-19 situation.

I am thankful to the Library Staff who organised and were present during the program. From-

Dr. Shantashree Sengupta,



# Event conducted by Department of Botany "आयुष आपके द्वार"

**Prof. Mrs. Jyotsna Ekbote Madam** distributed Medicinal Plants during the event organised by the National Medicinal Plants Board, Ministry of Ayush, Government of India in association with the Department of Botany of our College. The Distribution of Medicinal Plants under the National Mission of "आयुष आपके द्वार" is being organised in our College from 27th September to 2nd October as one of the activities under आज़ादी का अमृत महोत्सव. Prof. Shamkant Deshmukh, Secretary, P.E.Society and Vice Principal, Modern College, Pune-5; Dr. Neeta Patil, Head, Department of Botany; Dr. Rajkumar Barmukh, Department of Botany and all teaching and non-teaching faculty members were present during the event.





Page 59 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

# Activities conducted by Institutions Innovation Cell

**Institutions Innovation Cell** 



Page 61 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

# *Events Conducted by Art Circle in October 2021*

Poster Competition and Rangoli Competititon

आपल्या महाविद्यालयाच्या कलामंडळ आयोजित "कलासप्ताह २०२१" अंतर्गत ऑनलाईन "Poster Competition " स्पर्धा संपन्न झाली.

Date 11.10.2021



आपल्या महाविद्यालयाच्या कलामंडळ आयोजित "कलामहोत्सव २०२१" अंतर्गत दि.१२.१०.२०२१ रोजी ऑनलाईन रांगोळी स्पर्धा घेण्यात आली.



# Culfest Arohan 19 Prize Distribution Program, Business Administration Campus, Modern College, Pune-5

Culfest Arohan 19 Prize Distribution Programe conducted at Shri.Vidhya Hall





Faculty Members Invited as Resource Persons during October 2021

# Dr. Vaijayantimala Jadhav- Bhosale, Department of Marathi Invited as a Resource Person

	· · · ·					
		2.	L		×	1
SADHU VASWANI MISSION'S			Contract of the second s			
	ST. MIRA'S COLLEGE FO	RGIRIS	⊢ → C O Re∣Ω	Alsens/deshm/Desktop/TV%20Workshop%20Do. 🔍 🍙 🧯 💈	× 0 0 0 0 -	
[An Autonomous College Affiliated to the Savitribai Phule Pune University]			t dt Q	$-$ + $\hat{\mathcal{A}}$ $\boxminus$ $  \mathbb{B}   \mathbb{V}   \hat{\mathcal{A}} \rightarrow \hat{\mathcal{A}} \rightarrow$	0 8 0 8 0 1	
		and the second				
1	[ARTS, COMMERCE, SCIENCE, B.Sc.(COMPUTER					
-	6, Koregaon Road, Pune - 411001.[II	NDIA]		St. Mira's College for Girls, Pune		
	Ph./Fax : 26124846 E-mail : mira_college@	yyahoo.co.in		Autonomous (Affiliated to Savitribai Phule Pune University)		
KIND	LE ТНЕ ИКНТ Dr. Jaya Rajagopalan	PU/PN/AC/015/(1962)				
	Principal Incharge	College Code No. : 013		0.0		
		contege court in the		मराठी विभाग		
	G-28/2021-22/16 दिनांक - ६ ऑक्टोब				1 (T	
	M					
	प्रति,		1	कार्यशाळा - ग्रंथ, नाटक आणि चित्रपट स	मीक्षा	Property and
	डॉ. वैजयंतीमाला जाधाव-भोसले					
	मराठो विभाग,			दिनांक 11 ते 14 ऑक्टोबर 2021		
	मॉडर्न कॉलेज पुणे					
	आदरणीय महोदया,	343		डॉ. वैजयंतीमाला जाधव-	) भोसले	
	आवरणाय महादयाः			मॉडर्न महावि	दयालय	
					New Y	
	महाविदयालयाच्या मराठी विभागातफे टी.वाय.बी.ए. च्या विदयार्थीनींसाठी आयोजित व	नर्यशाळेल				
	मार्गदर्शक म्हणून आपणांस आर्मीञत करीत आहोत.					
	ALLER RAL OF ALL OF ALL OF ALL ALL ALL ALL ALL ALL ALL ALL ALL AL		2 Zion Metro			- 8 X
				2654 Anishe Salvi Pradm	iya Joshi 4	
	कार्यशाळेचा विषय - ग्रंथ, नाटक आणि चित्रपट समीक्षा			To Sugar Detrate F 255, Adda Sale Pad	ya 2016 AB70	
	वार व दिनांक - ११ ऑक्टोबर २०२१ ते १४ ऑक्टोबर २०२१ (सोमवार ते गुरुवार)					
	आपली विश्वासू,					
	OLLEGE					
	800 PA					
	E anon	x =				
		D				
	डा जया राजगापालन प्रमारी प्राचार्या					
	VINA.41			1-0		
				222 8 3		
		P				
	Please visit: www.dadavaswanisbooks.org	1 (n -	Veisyntiistus		al .	
hal			A Type terre to search	o H 🖩 🚓 🗲 🖓 🍀 兽 🖃	a (0	A 🔿 🛊 🖬 4) ms 🛄 🖽

To.

## Dr. Shantashree Sengupta, Librarian Invited as a Resource Person



Page 67

# Dr. Manisha Mandhare, Department of Botany Invited as a Resource Person

I was invited as a resource person for online guidance to B.Ed students of Adarsh College of Education Pune for preparation of TET exam. It was a well organised online workshop of 3 days. Wonderful experience with all of them.

- Dr. Manisha Mandhare

आदर्श आदर्श बहव्यापी গজাং হ, মতের্বা মার্ব সির, DNo, PUPMEDN027/(1970)UPF-253 (75) বৃর্ণ গণ তথ্য বইন ২০४৪৪৩৫% 1000TWENTY FIVE DATE 15-05-1976 बहव्यापी शिक्षण व संशोधन २७/१६, एरंडलपे, कर्वे हेंड, ID No. : PLIPNEDN027/1979) UPF-253 (75) पुणे ४११ ००४: सेंदे : २५४३३०४४ 1100-TWENTY FIVE DATE 15-05-1976 शिक्षण व संशोधन महाविद्यालय Email to accer@asmac.in the www.asm.ac.in महाविद्यालय Autorita - www.aum.ac.m Email id : accenitasm.ac.in नेक मूल्यांकन : B+ नेक मूल्यांकन : B+ डॉ, सी. ललिता रा. वर्तक जावक क. : 22102021 V2 डॉ. सौ. ललिता रा. वर्तक जावक क. : 19 10 20 21 ) 47 एम एह, स्ट्र पेएस हे प्राचार्य दितांक: 2011012021 पास्तव atak@rediffmail.com Rete: 19/10/2021 ittruil cort पति, मा . श्रीमती . मनिषा मांडरे, पति, महाव्यक जिक्षिका, मा . श्रीमती . मनिया मांढरे, मॉडर्न कॉलेज, सहाव्यक जिशिका, पुणे . मॉहर्न कॉलेज, विषय - शिक्षक पात्रता चाचणी मार्गदर्शन कार्यशाळेत व्याख्यान देणेवावत . पूर्ण. मा. महोदय, वरोल विषयाम अनुसल्न आपणास कळविण्यात येते की आदर्श वहुव्यापी शिक्षण व संशोधन महाविद्यालय व आदर्भ माजी विद्यार्थी संघ बांच्या संयुक्त विद्यमाने आयोजित 'शिक्षक पानता चावणी मार्गदर्शन विषय :- आमार. कार्यशाळा रोजी आपले व्याख्यान आयोजित करण्यात आलेले आहे तरी आपण झूम मंचावर उपस्थित राहून महोदय / महोदया , मार्गदर्शन करावे ही नम विनेती . आदर्श वहुव्यापी शिक्षण व संशोधन महाविद्यालय व आदर्श माजी विद्यार्थी संघ यांच्या व्याख्यानाचा तपशील पुढीलप्रमाणे :-संयुक्त विद्यमाने आयोजित करण्यात आलेल्या जिसक पात्रता चाचणी मार्गदर्शन कार्यशाळेत आपण १. व्याख्यानाचा विषयः - विज्ञान व्याख्याते म्हणून सहभागी होउन मार्गदर्शन केल्यावददल आपले मनःपूर्वक आभार. आमच्या विद्यार्थ्यांना २. व्याख्यानाचा दिनांक :-२२,१०,२०२१ व्याख्यानाची वेळ :- १२.०० ते १.00 त्याचा भविष्यामध्ये नक्कीच लाम होणार आहे. ४ . व्याख्यानाचे ठिकाण :- झुम मंच असाच स्नेह वृष्टिंगत व्हावा. सहकार्याबद्दल धन्यवाद! सहकार्यावददल धन्यवाद! कळावे. कळावे, आपली विश्वास् आपली विश्वास् पानार PRINCIPAL ADARSHA COMPREMENSIVE COLLEGE पाचार्य OF EDUCATION AND RESEARCH Erandayana, Karva Road, Piste-411 004 #A/FJIOFFDOC/STUDENT WELFARE/TET

# Dr. Manisha Mandhare, Department of Botany Invited as a Resource Person

Page 68



ACCER MH -TET AND CTET WORKSHOP DAY 2



# Prof. Sameer Nerlekar, Department of Animation Invited as a Resource Person

On the occasion of World Animation Day the Department of Animation, Suryadatta Education Foundation's Suryadatta Group of Institutes, Pune organized Sketching, Poster making and 3D Modeling competitions for FY, SY and TY B.Sc.Animation students. I felt very fortunate to participate in this session as a Guest speaker. Thanks to Hon'ble Prof. Abbas Lokhandwala Sir, Prof. Amol Gupte Sir, Prof. Yogindra Vaidya Sir and Prof. Shweta Yadav Madam for giving me an opportunity to interact with young creative minds.

Date: 28.10.2021



Page 70 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

# Webinars Attended by Faculty Members during October 2021

## Dr. Prabhakar Varade participated in the one-day National Webinar on 'Scientific Research Writing and Patent Filling (SRWPF-2021) on 5th October 2021



Dr. Prabhakar Varade completed three days Faculty Development Program on "Recent Advancement in Nanomaterial and Green Technology for Sustainable Engineering" held during 6th October 2021 to 8th October 2021




# Dr. Prerna Ubale, Head, Department of Hindi

वागर्थ अंतरराष्ट्रीय हिंदी पत्रिका के अक्टूबर 2021 के अंक में मराठी के विख्यात कवि वसंत आबाजी डहाके सर की कविताओं का मैंने किया अनुवाद प्रकाशित हुआ है I कुछ चुनिंदा कविताएँ यहाँ दे रही हूँ....जरूर पढ़िए....

डॉ. प्रेरणा उबाळे









युवा कवयित्री। प्रकाशित कविता संग्रह : मन ओथंबून जाते (मराठी), टूटन बढ़ती जाती (हिंदी)। सहायक प्राध्यापक, विज्ञान और वाणिज्य महाविद्यालय, पुणे।



प्रसिद्ध मराठी कवि। अद्यतन कविता संग्रह 'कर्क वृत्त'। 'वित्रलिपि' कविता संग्रह के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार।

× । वागर्थ। tha.bharatiyabhashaparishad.org		
–महेश कुमार केशरी		
–प्रतीक त्रिपाठी		
–गोलेंद्र पटेल		
–प्रतिभा चौहान		
–पल्लवी मुखर्जी		
-मिथिलेश राय		
–दीपाली अग्रवाल		
–श्रवण कुमार चिहार		
नेपाली कविता		
–बीरभद्र कर्कीढोली		
मराठी कविता		
–वसंत आबाजी डहाके, अनुवाद : प्रेरणा उबाले		
ओड़िया कविता		
–सुचेता मिश्र (अनुवाद : राजेंद्र प्रसाद मिश्र)		
विचार		
–निराला की दृष्टि में भाषा और जातीयता <b>:</b> कृष्ण <b>दत्त शर्मा</b>		
-रामविलास शर्मा के पत्र : <b>संतोष शर्मा</b>		
विविध		
–पाठक की टिप्पणी		
बतरस		
–मारवाड़ी राजबाड़ी : <b>कुसुम खेमानी</b>		

# Dr. Prerna Ubale, Head, Department of Hindi



**गुलाब खिल गए** गुलाब खिल गए, काले गुलाब खिल गए

गुलाब खिल गर, काल गुलाब खिल गर घोड़ा दौड़ा, काला घोड़ा दौड़ा चार घोड़े रथ से जोड़े गए चार काले घोड़े रथ से जोड़ दिए गए मैंने हजार गुलाब ईश्वर को अर्पित किए मैंने हजार काले गुलाब काले ईश्वर को अर्पित किए दिन बीत गया क्या काला दिन बीत गया।

#### दुर्गति

सपनों पर लाठियां बरसती हैं और मैं जाग जाता हूँ नींद से घिनौने शब्दों को चेहरे से पोंछते हुए

अब ऐसी चीर-फाड़ करती सुबह और उससे पहले कि छलावे की रात और उससे भी पहले का एक गद्दार दिन

देखते हैं स्तब्ध आंखों से मेरी सारी दुर्गति को!

#### समृद्धि

हृदय को चीर देनेवाली समृद्धि का समय आ गया है अपरिमित अनाज उग आया है भ्रष्ट इच्छाओं का!

मैं पैरों को खींचकर चला जाता हूँ वर्तमान की अंधेरी गलियों से मैंने कमाई नहीं है अपनी चमड़ी आसपास के व्याकरण के अनुसार व्यवहार करनेवाली मेरी जेब में नहीं है मीठी भाषा मेरे अनुराग द्वेष मंद झोंके से बुझ जानेवाली बाती की तरह हैं रास्ते पर फेंक दिए गए बच्चेन्सा मानो देश ही फेंक दिया गया है उसके आसपास यत्र-तत्र सड़ी हुई सहानुभूति की फसल!

मेरे मगज तक पहुंचता नहीं है अपनी उंगलियों का सुन्न पड़ जाने का अहसास जल्द ही दस्तक देता समय बीज बोएगा मेरे मस्तिष्क में क्षद्र आकांक्षाओं के

जड़ को ही खा डालनेवाली बहार आ जाएगी मेरे भी होने में !

> संपर्क : शकुंत विहार, पत्तैट नं. 09, लक्ष्मीनगर, पिंपरी-चिंचवड लिंक रोड, चिंचवड, पुणे –411033 (महाराष्ट्र)ग्रामणध्वनि : 7028525378 ईमेल :preranaubale2016@gmail.com

#### तालियां बजाने से होने वाले लाभ

तालियां बजाइए जी भरकर तालियां बजाइए

तालियां बजाने से मानसिक और भावनात्मक तनाव ख़त्म हो जाता है दुर्बल पेशी-संस्थाएं सबल बन जाती हैं तालियां बजाने से हृदय जठर अंतड़ियां गर्भाशय से संबंधित बीमारियां चली जाती हैं नसों की बीमारियां भी दूर हो जाती हैं मरा हुआ खून जिंदा हो जाता है पैरों से लेकर सिर तक खून का प्रवाह बहता रहता है तालियां बजाइए

तालियां बजाइए इससे डर खत्म होता है असुरक्षा नहीं रहती तालियां बजाते समय और उन्हें बजाने के पहले और बाद में भी मौन धारण करें (आराध्य देवता की प्रतिमा अपनी बंद आंखों के सामने लाइए) बोलिए मत सुनिए मत देखिए मत!

दोनों हाथ जोड़कर नमस्कार की मुद्रा में रहिए ढाई मिनट तालियां बजानी चाहिए सुबह दोपहर शाम मध्यरात्रि....कभी भी सिर्फ तालियां बजाइए सुख प्राप्त होगा शांति प्राप्त होगी।





#### Page 76 P.E.Society's Modern College, Shivajinagar, Pune-5 MODLIB, 6(10), October 2021

# Dr. Prerna Ubale, Head, Department of Hindi

मराठी के ख्यातनाम लेखक, कवि वसंत आबाजी डहाके जी के शुन:शेप कविता संग्रह का अनुवाद मैंने हिंदी में किया I उसमें से कुछ कविताओं का वाचन मराठी के प्रसिद्ध प्रकाशक श्री. मनोज पाठक जी ने किया - 06 अक्टूबर 2021... इसे साहित्यकारों द्वारा काफी सराहा गया I

डॉ. प्रेरणा उबाळे







# Dr. Prerna Ubale, Head, Department of Hindi



# **Department of Psychology**

हार्दिक अभिनंदन. मॉडर्न महाविद्यालयाची व्हॉलीबॉल खेळाची राष्ट्रीय खेळाडू आणि मानसशास्त्र विभागातील प्राध्यापिका रश्मी कदम "कौन बनेगा करोडपती"(KBC) या कार्यक्रमामध्ये निवड झाली. श्री. अमिताभ बच्चन यांच्या सोबत (बुधवारी ६ ऑक्टोबर) सोनी चॅनलवर रात्री नवू वाजता कार्यक्रम प्रसारीत झाला.

We are Proud of You.....











# **Department of Physical Education**

Our College swimming star **Sunny Mankar** won Silver Medal at Senior National Games Bangalore, Team Maharashtra......Hearty Congratulations.

-Prof. Vikram Phale, Director, Physical Education







# **Congratulations Dr. Prabhakar Varade**









# **Congratulations Dr. Prabhakar Varade**

	Savitribai Phule Pune (Formerly University of	
Telephone No: <b>25621171/1174</b> E-mail : <b>rr@unipune.ac.in</b> Telegraph : ` <b>UNIPUNE</b> ` Fax No : <b>25691233</b>		ACADEMIC SECTION Ganeshkhind, PUNE-411 007
Ref. No: BOD/Sci. & Tech./05/	/249	Date: 21/10/2021
То		
Dr.Prabhakar Shivdas Varade Progressive Education Society I College Shivajinagar Addr: Shi Ta: Pune (corporation Area) Di Pincode :411005	vajinagar Pune	duate Teacher
Sir,	C. Recognition as a rost-ora	
Phule Pune University, I am di to recognize you as a Post-Gra (e) of the Maharashtra Public U <i>The details of your reco</i> 1. You have been recognize <b>Science and Technolog</b> to till your age of super / Recognized Institute / I a Post Graduate Teacher Recognition granted to	rected to inform you that the U duate Teacher of this Universit Universities Act, 2016. Segnition are as under : ed as a <b>Post- Graduate Teach</b> y in the subject of <b>Electronic</b> annuation or you are ceased to Research Institute from where you is always subject to the te	Post-Graduate Teacher of Savitribai Iniversity authorities have been pleased by under the provision of Section 37(1) <b>ter (By Papers)</b> under the faculty of <b>Science</b> with effect from <b>20-09-2021</b> be in service of the Affiliated College you had applied for the recognition as erms and conditions prescribed by the w Delhi from time to time, in this
behalf. If any correction in the from the date of recei		contact this office within fifteen days
Thanking you.		Yours,
		Rade
		(M.V. Rasve) Deputy Registrar Academic Section
	1 of 2	P.T.O.
	ONGRATULATION	

**Congratulations Dr. Manisha Mandhare** 







Page 83

## NEWLY ADDED AND BOOKS RECEIVED IN GRATIS DURING OCTOBER 2021

Sr. no.	Author	Title
1.	Dr. Rajendra Zunjarrao	Fulora(फुलोरा)
2.	Dr. Nayana Kulkarni	Masterpiece(मास्टरपीस)
3.	S.R.Rahangdale/ S.S.Rahangdale	Biodiversity of Durgawadi Plateaus





# News Paper Clippings : October 2021



Online newspapers and online services based on newspapers are becoming increasingly popular and useful in current digital age. These services helped libraries in reaching out users wherever they are and also save time of the users. The newspaper clippings are also known as press clippings in some libraries .

[*Ref: Gaur, Ramesh C., Chand, Mahesh, Gaur, Kavita & Yadav, Amar Singh. (2013). Online Newspaper Clippings and News Services for Libraries: Experiences in Indian Libraries. Accessed from <u>http://library.ifla.org/240/1/153-gaur-en.pdf</u>]* 

**Clipping** is the cutting-out of articles from a paper publication. Newspaper clippings are often used when people have to write a report or make a presentation or for future reference.



The Modern College, Shivajinagar Library subscribes to Ten (10) English Newspapers and Eleven (11) Marathi Newspapers which are referred by the students and staff. The Library has a practice of posting notifications of important news related to Education, UGC, NAAC, Savitribai Phule Pune University on the WhatsApp Groups of Staff.



TOI



Father of Library Science, Dr. S.R.Ranganathan's Fifth Law of Library Science states that *'Library is a Growing Organism'*. It means that a library should be a continually changing institution, never



static in its outlook. Books, methods, and the physical library should be updated over time. As an implication of the Fifth Law of

Library Science, the Modern College Library has also updated the ways of keeping and maintaining the Newspaper Clippings. E-newspaper Clippings Service gives a global viewership/user base, no maintenance required, storage space issues will be solved and any user, anytime, at any place can have an access to the Newspaper

Clippings Service. The E-Newspaper Clippings Section is divided into *News regarding MCASC, Pune-5, Education, Work of Appreciation, Health, Research, Sports, Miscellaneous*.







HINDU

News Paper Clippings related to Progressive Education Society, Pune 5

# गुणवंत विद्यार्थ्यांचा सत्कार

पुणे : गणेशखिंड येथील मॉडर्न हायस्कूल व कनिष्ठ महाविद्यालयात गुणवंत विद्यार्थी सत्कार करण्यात आला. सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे सिनेट सदस्य संतोष ढेरे हे कार्यक्रमाचे प्रमुख पाहुणे होते. पालक शिक्षक संघातर्फे मार्च २०२१ मधील माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शालान्त परीक्षेतील गुणवंत विद्यार्थ्यांचा गुणगौरव झाला. या वेळी महाविद्यालयाचे प्राचार्य संजय खरात, शाळा समिती अध्यक्ष दीपक मराठे, चित्तरंजन कांबळे आणि दादाभाऊ शिनलकर उपस्थित होते. मुख्याध्यापिका रोहिणी काळे यांनी प्रास्ताविक केले.



गणेशखिंड रस्त्यावरील मॉडर्न हायस्कुलमध्ये ग्रंथप्रदर्शन आयोजित करण्यात आले होते.

# 'मॉडर्न'मध्ये अभिवाचन

सोसायटीचे कार्याध्यक्ष डॉ. गजानन एकबोटे.

मुख्याध्यापिका कामथे, उपमुख्याध्यापिका वंदना

पुणे : गणेशखिंड रोडवरील मॉडर्न हायस्कूल अग्निपंख, पु. ल. देशपांडे यांचे 'खोगीर भरती'चे या ठिकाणी वाचन प्रेरणा दिन नुकताच उत्साहात अभिवाचन केले. करोनाचे संकट अजनही कमी झाला. इयत्ता आठवी ते दहावीच्या विद्यार्थ्यांनी कथा झाले नसल्याने विद्यार्थ्यांची गदी होऊ नये म्हणून व अभिवाचन घेतले. प्रमुख पाहुणे संजय भोसले, हे कार्यक्रम प्रशालेच्या तीन वेगवेगळ्या ठिकाणी मग्धा नलावडे: तसेच गीता भावसार आणि माजी आयोजन करण्यात आले होते. प्रोग्रेसिव्ह एज्यकेशन विद्यार्थिनी आर्या भावसार उपस्थित होते.

संजय भोसले यांनी विद्यार्थ्यांना वाचनाचे महत्त्व कार्यवाह श्यामकांत देशमुख, शाला समितीचे अध्यक्ष सांगितले. वाचनाने चारित्र्यसंवर्धन कसे होते त्याचे दीपक मराठे, व्हिजिटर चित्तरंजन कांबळे, नियामक स्वतःच्या आयुष्यात घडलेल्या प्रसंगांवरून उदाहरण मंडळाचे सदस्य उद्धव खरे, शांताराम पिंगळे यांचे दिले. भोसले यांच्या हस्ते ग्रंथालयातील प्रदर्शनाचे कार्यक्रमासाठी विशेष मार्गदर्शन लाभले. उद्घाटन करण्यात आले. दहावीची विद्यार्थिनी तनजा शेळके हिने सर्वांना वाचन प्रतिज्ञा दिली. सोनोने, पर्यवेक्षक शीलरतन बंगाळे; स्वाती देवळे नलावडे यांनी 'सिंहाचा दिवा' आणि 'नरू' या दोन यांनी कार्यक्रमाचे नियोजन केले. रूपाली केसकर, गोप्टींचे अभिवाचन करताना सर्व विद्यार्थी आणि साधना राऊत, शिवाजी अंबिके, किरण भामरे, सविता शिक्षक मंत्रमुग्ध झाले. मुख्याध्यापिका सुरेखा बोराटे, वासंती विभांडिक, नितीन सुर्वे, हरीश गुडे, कामथे यांनी 'रखमा म्हणत्यात मला' या स्वरचित हर्षल सोनवणे, अक्षय ढोले; तसेच प्रशालेतील सर्व नाट्यछटेचे सादरीकरण केले. गीता भावसार व शिक्षक-शिक्षकेतर कर्मचारी या सर्वांनी कार्यक्रम आयां भावसार यांनी एपीजे अब्दुल कलाम यांचे यशस्वी होण्यासाठी सहकार्य केले

Maharashtra Times 19.10.2021

#### Sakaal 4.10.2021

# मॉडर्न हायस्कूल गणेशखिड वाचन प्रेरणा दिन

#### प्रभात वृत्तसेवा

पूणे, दि. २२ -<u>गणेशखिंड</u> रोडवरील मॉडर्न हायस्कूल येथे वाचन प्रेरणा दिन साजरा करण्यात आला. कार्यक्रमासाठी प्रमुख पाहणे संजय भोसले, मुग्धा नलावडे, गीता भावसार आणि माजी विद्यार्थिनी आर्या भावसार होते. यावेळी ऑनलाइन माध्यमातून विद्यार्थ्यांनी कथा व अभिवाचन घेतले.

यावेळी संजय भोसले यांच्या हस्ते ग्रंथालयातील प्रदर्शनाचे उद्घाटन झाले. ग्रंथालयामधील पुस्तके व त्यांचे नियोजन यासाठी त्यांनी गौरवोद्रार काढले. यासाठी त्यांनी ग्रंथपाल संगीता नरुटे यांचे अभिनंदनही केले. विद्यार्थिनी तनुजा शेळके हिने सर्वांना वाचन

प्रतिज्ञा दिली.

प्रो.ए. सोसायटी शिवाजीनगर पणेचे कार्याध्यक्ष डॉ. गजानन एकबारे. कार्यवाह शामकांत देशमुख, शाला समितीचे अध्यक्ष दीपक मराठे, चित्तरंजन कांबळे, नियामक मंडळाचे सदस्य उद्धव खरे. शांताराम पिंगळे यांनी कार्यक्रम आयोजनाबद्दल कौतक मुख्याध्यापिका केले. स्रेखा कामथे, उपमुख्याध्यापिका वंदना सोनोने, पर्यवेक्षक शीलरतन बंगाळे, स्वाती देवळे, रूपाली केसकर यांनी कार्यक्रमाचे नियोजन केले. साधना राऊत, शिवाजी अंबिके, किरण भामरे, सविता बोराटे, वासंती विभांडिक, नितीन सूर्वे, हरीश गुड़े, हर्षल सोनवणे, अक्षय ढोले आदी उपस्थित होते.



आमदार, महापालिका आणि जिल्हा परिषदेचे पदाधिकारी आणि वरिष्ठ प्रशासकीय अधिकारी उपस्थित होते. बैठकोनंतर पत्रकार परिषदेत उपमुख्यमंत्री पवार यांनी ही घोषणा केली.

महाविद्यालयांमध्ये उपस्थितांसाठी विद्यार्थ्यांनी लसीचे दोन होस घेणे कोरोना संसर्ग आटोक्यात आला. त्यानंतर मागणी सतत सरकारदरबारी लावन

आहेत. तसेच केंद्र आणि राज्य सरकारचे पणे शहर, जिल्ह्यात असणारी प्रशिक्षण केंद्रे यांची सभागृहे ५० टक्के क्षमतेने सुरू करण्यास परवानगी देण्यात आली आहे. सरकारी आणि खासगी कार्यालयेदेखील १०० टक्के क्षमतेने आता सुरू करता येतील.

निर्णयाप्रमाणे संलग्न कॉलेजांना येत्या एक ते दोन दिवसांत आवश्यक सूचना देण्यात येतील. कॉलेज सुरू होणे ही प्राध्यापक, प्राचार्यांसाठी दिवाळीपूर्वीची दिवाळी आहे, असेच म्हणायला हवे.

- डॉ. एन. एस. उमराणी. प्र-कुलगुरू, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ

अनेक प्राचार्यांनी बैठकीतदेखील यावावत

मागणी केली होती. सरकार आणि स्थानिक प्रशासनाच्या निर्णयाप्रमाणे संलग्न कॉलेजांना

येत्या एक ते दोन दिवसांत आवश्यक

दिवाळी आहे. असेच म्हणायला हवे.

कॉलेज सुरू करण्याचा निर्णय अतिशय

सुरक्षित नियमांचे पालन करून, पदवी

चांगला असून, त्याची आवश्यकता होती.

विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान टाळण्यासाठी

आणि पदव्युत्तरचे वर्ग सुरू करण्यात येतील.

- डॉ. सविता दातार, प्राचार्य, एस. पी. कॉलेज

कॉलेजमध्ये विद्यार्थ्यांची गर्दी होणार नाही,

याची काळजी घेण्यात येईल. त्यासाठी

'ऑफलाइन'सोबत ऑनलाइन शिक्षण

पद्धतीचा वापर करण्यात येईल.

सुचना देण्यात येतील. कॉलेज सुरू होणे

ही प्राध्यापक, प्राचायाँसाठी दिवाळीपूर्वीची

प्र-कुलगुरू, सावित्रीबाई फुले पणे विद्यापीठ

- डॉ. एन. एस. उमराणी,

सुरुवातीला पदव्युत्तर अभ्यासक्रमांच्या आणि पदवीच्या अंतिम वर्षाला असणाया विद्यार्थ्यांना कॉलेजमध्ये बोलवण्यात येईल या काळात विद्यार्थ्यांची प्रात्यक्षिके सुरू राहतील, याकडे लक्ष देण्यात येईल. - डॉ. राजेंद्र झंजारराव

प्राचार्य, मॉडर्न कॉलेज

पण्यात वेगाने लसीकरण झाल्यानंतर पुण्यातील हॉटेल व्यावसायिकांनी हॉटेल्स सुरू टेवण्याच्या वेळा वाढवाव्यात, अशी धरली होती, अखेर आज हॉटेल, बार, रेस्टॉरंटची मर्यादा रात्री अकरा वाजेपर्यंत



Func Soltion Oct 5, 2022 Fage Hr. 3

कॉलेजांना लवकरच सूचना

#### म. टा. प्रतिनिधी, पुणे

उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी सोमवारपासून पुणे जिल्ह्यातील कॉलेज, विद्यापीठे सुरू करण्याच्या घोषणेचे सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ आणि कॉलेजांनी स्वागत केले असून, सुरक्षित नियमांचे पालन करून कॉलेज टप्प्याटप्प्याने सुरू करण्यात येईल, अशी माहिती प्राचार्यांनी दिली. विद्यापीठातर्फे कॉलेजांना आवश्यक सूचना देण्यात येतील, असे प्र-कुलगुरू डॉ. एन. एस. उमराणी यांनी सांगितले.

करोनाचा प्रादुर्भाव कमी झाल्यानंतर, राज्यातील ग्रामीण भागातील इयत्ता पाचवी ते बारावी, तर शहरी भागातील आठवी ते बारावीच्या शाळा सुरू करण्यात आल्या. मात्र, कॉलेज सुरू करण्याबाबत कोणताही निर्णय झाला नाही. कॉलेजमध्ये जाणारे विद्यार्थी १८ वर्षांवरील असून, अनेकांचे लशीचे दोन डोस पूर्ण झाले आहेत. अशा परिस्थितीतही कॉलेज ऑफलाइन शिक्षणासाठी बंद ठेवल्याने, राज्य सरकारच्या धोरणावर टीका करण्यात येत होती. त्यानंतर अजित पवार यांनी सोमवार ११ ऑक्टोबरपासून कॉलेज, निष्ठापीते सुरू करण्याची मोयणा तुन् कॉलेज सुरू करण्याची अधिकृत



66 कॉलेज सुरू करताना, विश्वायना जा अचानक गुर्दी होणार नाही, याची काळजी घ्यावी लागणार आहे. त्यामुळे अभ्यासक्रमानुसार टप्प्याटप्प्याने कॉलेज सुरू करायला हवीत. सुरुवातीला पदव्युत्तर अभ्यासक्रमांच्या आणि पदवीच्या अंतिम वर्षाला असणाऱ्या विद्यार्थ्यांना कॉलेजमध्ये बोलवण्यात येईल. या काळात विद्यार्थ्यांची प्रात्यक्षिके सुरू राहतील, याकडे लक्ष देण्यात येईल.

- डॉ. राजेंद्र झुंजारराव, प्राचार्य, मॉडर्न कॉलेज ऑफ आर्ट्स, सायन्स अँड कॉमर्स

केली. त्यामुळे प्राचार्य, प्राध्यापक, विद्यार्थ्यांमध्ये आनंदाचे वातावरण आहे. पीएचडी आणि पदव्युत्तर अभ्यासक्रमांच्या विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान टाळण्यासाठी विद्यापीठे आणि कॉलेज सुरू करणे गरजेचे होते. त्या दृष्टीने सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाच्या प्रशासनाकडून तयारी करण्यात येत होती. आता विद्यापीठे

घोषणा झाल्यामुळे, संलग्न कॉलेजांना आवश्यक सूचना करण्यात येईल, असे डॉ. उमराणी यांनी सांगितले.

शाळा आणि ज्युनिअर कॉलेज काही दिवसांपूर्वी सुरू केल्यामुळे, पदवी आणि पदव्युत्तर अभ्यासक्रमांचे कॉलेज सुरू करण्याची शैक्षणिक संस्थांची पूर्ण तयारी आहे. प्राध्यापक-शिक्षकांचे लसीकरण पूर्ण झाले असून, लशीचे दोन डोस पूर्ण झाले आहेत. शैक्षणिक

संकुलात नियमित सॅनिटायझेशन होत असून, स्वच्छतागृहांमध्ये साबण आणि पाण्याची मुबलक व्यवस्था करण्यात आली आहे. विद्यार्थ्यांचे तापमान मोजण्यासाठी धर्मल गन आणि यंत्रणा आहे. सरकारच्या निर्णयाप्रमाणे विद्यार्थ्यांनी लशीचे दोन डोस घेतल्याचे प्रमाणपत्र आणि त्यांच्या 'आरटी-पीसीआर' चाचणीचा रिपोर्ट तपासण्यात येईल, असे प्राचार्यांनी सांगितले.

Maharashtra Times 9,10,2021

# प्रथम केवळ प्रात्यक्षिके सुरू : ओळखपत्रावरच व्हॅक्सिनेशनचा शिक्का महाविद्यालये उघडताना संस्थाचालकांचे 'सावधान'

# 🔘 स्पेशल रिपोर्ट

लोकमत न्यूज नेटवर्क पुणे : शहरातील महाविद्यालये सुरू होण्याचा मार्ग मोकळा झाला असला तरी नामांकित महाविद्यालयांच्या चालकांनी सावध भूमिका घेतली आहे. त्यामुळे प्रत्यक्षात वर्गात बसून शिकण्याच्या क्षणाची गेल्या दीड वर्षापासून वाट पाहणाऱ्या विद्यार्थ्यांना आणखी काही दिवसांची प्रतीक्षा करावी लागणार आहे. शास्त्र. अभियांत्रिकी आदी शिक्षणातील प्रात्यक्षिके (प्रॅक्टिकल्स) मात्र लवकर होऊ शकतात. काही चाल् जिल्ह्यांमधील गावे आजही बंद ठेवण्यात आली आहेत. या भागातून येणाऱ्या विद्यार्थ्यांमुळे कोरोना पसरण्याची शक्यता नाकारता येत नाही, कोरोना प्रतिबंधक लस घेणाऱ्या विद्यार्थ्यांनाच ऑफलाइन शिक्षण दिले जाणार आहे, तर बाहेरून येणाऱ्या आरटीपीसीआर विद्यार्थ्यांसाठी चाचणी बंधनकारक केली आहे.

पूणे शहर परिसरातील शैक्षणिक



संस्थांमध्ये अहमदनगर, नाशिक, सातारा, सांगली, सोलापूर, कोल्हापूर आदी जिल्ह्यांतील तसेच परराज्यातील विद्यार्थी शिक्षणासाठी येतात. या जिल्ह्यांमधली तसेच जिल्ह्यातील कोरोना परिस्थिती पूर्णपणे आटोक्यात आलेली नाही. कोरोनाच्या पार्श्वभूमीवर तब्बल दीड वर्षापासून बंद आलेली महाविद्यालये दिवाळीनंतर सुरू होतील, विद्यार्थ्यांनी लस घेतली किंवा नाही हे तपासण्यासाठी महाविद्यालयांकडे स्वतंत्र यंत्रणा नाही. त्यामुळे स. प. महाविद्यालयातर्फे शुल्क भरलेल्याची पावती पाहन विद्यार्थ्यांना आठवड्याभरात ओळखपत्र (आयकार्ड) दिले जाईल. दोन डोस घेतले असल्यास संबंधित विद्यार्थ्याच्या ओळखपत्रावर 'व्हॅक्सिनेटेड'असा शिक्का दिला जाईल. अशाच विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयात प्रवेश देऊन त्यांना वर्गात व प्रयोगशाळेत ऑफलाइन मार्गदर्शन केले जाईल. उर्वरित विद्यार्थ्यांना ऑनलाइन शिक्षण दिले जाईल.

-सुनीता दातार, प्राचार्य, स. प. महाविद्यालय, पुणे

मॉडर्न महाविद्यालयात सुमारे बारा हजार विद्यार्थी शिक्षण घेत असून, सर्व विद्यार्थ्यांचे ऑफलाइन शिक्षण सुरू करणे तात्काळ सुरू केले जाणार नाही. प्रथमत: अंतिम वर्षाच्या व इयत्ता बारावीच्या विद्यार्थ्यांचे प्रात्यक्षिक वर्ग सुरू केले जाणार आहेत. त्यानंतर टप्प्याटप्प्याने इतर वर्गांची प्रात्यक्षिक घेतली जातील. एकूण परिस्थिती विचारात घेऊन ऑफलाइन वर्ग सुरू केले जातील, तोपर्यंत ऑनलाइन वर्ग सुरू राहील.

- डॉ. राजेंद्र झुंजारराव, प्राचार्य, मॉडर्न महाविद्यालय, शिवाजीनगर, पुणे

अशी घोषणा राज्याचे उच्च व तंत्र शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी केली होती. मात्र, अजित पवार यांनी येत्या सोमवारपासून महाविद्यालये सुरू करता येतील, असे शुक्रवारी स्पष्ट केले. त्यात महापालिकेने पुन्हा बदल केला; परंतु अनेक विद्यार्थ्यांनी अद्याप कोरोना प्रतिबंधक लस घेतल्या नाहीत. तसेच विद्यार्थ्यांनी लस घेतली किंवा नाही: हे तपासण्यासाठी महाविद्यालयांना यंत्रणा निर्माण करावी लागणार आहे. त्यामुळे काही महाविद्यालयांनी सुरुवातीला केवळ प्रात्यक्षिकांसाठी विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयात बोलविण्याचा निर्णय घेतला आहे, तर काहींनी विद्यार्थ्यांच्या ओळखपत्रावर लस घेतली असल्यास त्याबाबत शिक्का देण्याचे निश्चित केले आहे.

Hello Pune Page No. 3 Oct 10, 2021 Powered by: erelego.com

# **Colleges to reopen on Oct 12,** focus on final-year students

Institutes Expect More **Pupils** After Diwali

Ardhra.Nair@timesgroup.com

Pune: Colleges and institutes of higher education are put-ting in place various arrangements as they prepare to reo-pen for physical classes from Tuesday after being shut since March 2020. The date of reopening was

on Saturday postponed to Oc-tober 12. Pune municipal commissioner Vikram Kumar sa id a revised order allowing col leges, coaching classes and

#### **Collector issues** order similar to PMC

June collector Rajesh Deshmukh on Friday issued orders similar to the Pune Municipal Corporation directive allowing private offices to operate at full capacity where staff are fully vaccinated. The order issued by the collector comes into effect from October 12. PCMC additional commissioner Vikas Dhakane told TOI that the civic body's orders on the extension of restaurant timing and others are on the lines of the PMC's order but will be effective from October 12. TNN

training institutes to reopen from October 12 was issued on Saturday. Kumar did not give any reason for the change in the date of reopening.

Pimpri Chinchwad com-missioner Rajesh Patil told TOI that in view of the October 11 state-wide bandh, the date of reopening was pushed to October 12. "We don't want any safety issues. Also, we want to give ample time to the college staff to prepare," said Patil. Pune collector Rajesh Deshmukh on Saturday said colleges in rural areas will also reopen from October 12.

Institutes said they expect local students to attend lectu-res, but students from outside Pune are expected to arrive af-



Around 35% of our students are from outside Pune; coming to the city only to go back home for Diwali and return again for classes is not feasible. I think we will see full strength post-Diwali - Mangesh Karad |

VICE-CHANCELLOR, MIT ART, DESIGN & TECHNOLOGY UNIVERSITY



Most of the eligible staff have been vaccinated, barring those with some medical conditions. About 12,500 students have been vaccinated as per information available with us, but some may not have entered the data. Our campuses are fully prepared to accept students from October 12 onwards, but for safety

reasons we are calling them back in a staggered manner through the week. Students will require an RT-PCR test before returning to campus. On the campus, we plan to create a bubble so that once they enter, they will stay on the campus only -Vidya Yeravdekar | PRO VICE-CHANCELLOR, SYMBIOSIS INTERNATIONAL UNIVERSITY

#### No SoP yet from state higher education department

he directorate of higher education has not yet issued any order regarding the reopening of colleges or a standard operating procedure to be followed. Dhanraj Mane, director of higher education said orders are likely on Monday. TNN

ter the Diwali, Sharad Kunte, president of the Deccan Education Society that runs Fergusson College and Brihan Maharashtra College of Commerce (BMCC), said their institutes will reopen on Tues-day. "All our staff are vaccina ted. We do not expect students from outside Pune to be back on campus on Tuesday, but local students, if they are vacci-nated, can attend," said Kunte. Classes will continue in hybrid mode because there will be some students who will not be able to attend classes in per

son, said Kunte. P B Buchade, principal of Abasaheb Garware College, said more students can be ex-pected at most colleges after

The Times of India 10.10.2021

As many students are from outside Pune, they will have to book tickets, undergo RT-PCR tests and figure out their accommodation before returning to college. All this will take some time, especially during the festival season. Some courses which have more local students can start immediately but others will be delayed. Having said this, we will appeal to all final-year students to resume in-person classes as soon as possible -M M Salunkhe BHARATI VIDYAPEETH VICE-CHANCELLO



As we have several students from across India, we need to give them more to return to

the campus. Many others stay nearby as well and we will welcome them for labs/faculty interactions/ projects from Tuesday. For a while, lectures will be held online but practicals/projects will be require physical attendance. We have been counselling students for a while and will continue that. I have found that many feel psychologically better after returning to campus -Prabhat Ranjan | D Y PATIL INTERNATIONAL UNIVERSITY (DYPIU), AKURDI

#### Special vaccination drives to be organized in colleges

tudents above 18 years of age will be able to get themselves vaccinated on college premises itself, mayor Murlidhar Mohol tweeted late on Friday. The PMC plans to launch a special campaign soon, he added. TNN

Diwali. "We will resume physical classes after a week as we need get the vaccination data of students and arrange clas-ses with fewer students," said Buchade

Rajendra Zunjarrao, principal of Modern College of Arts Science and Commerce. said the reopening has been planned in three phases. "The first to be called will be outgoing students, which means fi-nal-year students in undergraduate and postgraduate courses. We will then concentrate on finishing practicals for all, and then start lectures," said Zunjarrao. According to Zunjarrao, theory classes will be held in a staggered manner with one-third of the students

attending two days a week. Vishwakarma University too is ready to reopen from Tuesday Vice-chancellor Sidd-harth Jabade said 85% of their Pune-based students are partially vaccinated while the rest are fully vaccinated, according to the data they have. "In view of the significant number of students who are parti ally vaccinated, a hybrid model of education will be enab led," said Jabade Final-year students' practicals/ hands on examinations are a priori ty, he said. "Students from out side Pune will be provided with an standard operating procedure for accommoda tion, reaching Pune, food, he-alth check-up etc, "he added.

# Only a few colleges reopen; most waiting for state govt guidelines IN-PERSON CLASSES | CAMPUS LIFE ed 4) with t the f 48.1 ABVP protest at SP

Technical and higher less the education minister Uday Samant tweets MD announcement will come in next 2 days

**Dheera**| Bengrut

rted

n in uty

MD) for

ar

PUNE: Barring some colleges. most in Pune remained closed on on Tuesday. October 12, despite an order issued by the civic authorities permitting them to reopen for physical Colleges said they are exercise

ing caution and awaiting clea tructions from the Savitribai Phule Pune University (SPPU) and the state government.

Following an announcement by deputy chief minister Ajit Pawar, the Pune Municipal Cor-poration (PMC) last week issued an order allowing physical classes in colleges with students and staffers who have been fully vaccinated.

For those that opened their gates on Tuesday, it was after a

perion of one year that students returned to class. Prominent institutions like Fergusson College and SP Col-lege started offline lectures, however, Modern College and all departments of the Savitribai Phule Pune University's (SPPU) chose to remain shut, pending clear guidelines issued by the state higher education departmen

At Fergusson, the excitement among students was palpable, with group photos and selfies domiating the early action.

Some student organisations also distributed chocolates to students coming in to college. Coming back to college and studying in an acutal classroom is always better than online. Physically, a class experience is always different and we were eagerly waiting for it. I have not eagerly waiting for it. I have not met most of my friends in the last 1-5 year. We were only talk-ing on the phone or charting, but the feeling of a college cam-pus is always happening." said Hariom Shinde, a first-year Master of Arts student at Fergusson College.

Student Swamini Harshe, from Class II said, "When the Covid-19 pandemic began, I was in Class 9 and for the last two years i0t has been online study-ing at home. Me and my friends all were bored studying online. Many of us had a migraine



Students in a classroom at Fergusson college after close to two years, as colleges reopened for in-person classes in the city on Tuesday. person



Ravindrasinh Pardeshi, principal, Fergusson College, interacts th students on campus on Tuesday

oblem because of sitting conproblem occases of sitting con-tinuously in front of a screen. Now after a gap of two years we have come to the college cam-pus which is most exciting for us. The main criterion by the state government is that only studens who have taken both vaccination doses are allowed

on campuses. "We have started all our undergraduate and postgradu ate courses completely in offline mode now. None of the classes will be held online. We are following all the Covid protocols given by the state government. It will take a month for things to be streamline. On the first day, 80 classes, from Class II to post graduate were held physically in classrooms," said Prof Ravindrasinh Pardeshi, principal.

Fergusson College. According to Shamakant Deshmukh, vice-principal of Modern College, The students will be called in a phase-wise

manner, initially for practical classes and later on actual les tures will start. The offline lec-tures will start after Diwali and not immediately. The first pref crence will be given to third year students for offline

At SPPU, there were no students on campus on Tuesday. State technical and higher

education minister Uday Samant tweeted, "In next two days we will declare a date for college reopening across the state. We have sent the proposal to the relief and rehabilitation ministry and it will be then sent to the chief minister for final approval." "We are waiting for clear instructions from the state higher education department and Savitribal Phule Pune University, as most colleges are affiliated to it," said Sudhakar Jadhavar, general secretary, Maharashtra State Principals Federatio

#### DEMAND FOR HOSTELS TO **REOPEN IN CITY**

HT Correespondent etters whitive com

PUNE : As college campuses opened up on Tuesday, accom-modation issues are now a com-cern for outstation students. Hostels within colleges and on the Savitribal Phule Pane University (SPPU) campus have not yet opened.

Namdev Kharabe, a student from Jalna said, "I came to Pune last week. We are currently staying in a flat with five friends. The flat rent is Rs 12,000 and we cannot afford it, so our demand is that university hostels be started immediately."

Prof N S Umrani, SPPU pro-vice-chancellor said. "Admisvice-chancellor said. "Admis-sions for the same will happen for this academic year once we receive clear guidelines about opening up of hostels." Another student Krishna Thakur from Nanded said, "We have a fixed monthly budget

Our major issue of accommoda-tion needs to be resolved."

V University hostels will certainly open once we receive clear guidelines. PROF N S UMRANI, SPPU



 $Akhil\,Bharatiya\,Vidyarthi\,Parishad\,(ABVP)\,volunteers\,protested$ at SP college on Tuesday.

#### Dheeral Bengrut

PUNE: Volunteer students of the Akhil Bhartiya Vidyarthi Parishad (ABVF) staged a protest Tuesday at SP College on Tilak road against the college administration for not allowing stu-dents to pay fees in installments and over sport-quota admis-

sions not being done properly "We are protesting here because the college administration is not at all helping students in such tough times in terms of paying the fees. When all the other colleges are allowing students to pay fees in installments, similarly SP College should allow students the same. All students have been told to pay the full fees in one installment. Also, the sports

stopped due to which students with sports' backgrounds are unable to get admission. We have repeatedly given letters to the college for our demands, but they didn't listen and so we pro-tested." said Shubhankar Bachal. Pune city secretary of ABVP. More than 25 students

quota admissions have been

shouted slogans against the col-lege administration and also lege administration and also gheraoot the vehicle of college principal Savita Datar when she arrived on campus. Talking about the issue, Datar said, "We have got the demand letter from the ABVP students. Within two days a decision will be taken. About the sports quota related admissions, the protesting stu dents have got some wrong information

SAVITA DATAR ] PRINCIPAL SP COLLEGE \$ We have got the demand letter from the **ABVP** students. Within two days a decision will be taken.

Hindustan Times 13.10.2021



# 'यूजीसी'च्या परिनियमांची अंमलबजावणी होत नसल्याचा महाविद्यालयांना फटका

#### चिन्मय पाटणकर. लोकसत्ता

पुणे : राज्य शासनाकडून राज्यातील

महाविद्यालयांना स्वायत्तता घेण्यासाठी

प्रोत्साहन दिले जात असताना स्वायत्त

महाविद्यालयांनाही मान्यता प्रक्रियेचे

कागदी घोडे नाचवणे अपरिहार्य

असल्याचे स्पष्ट झाले आहे.

अभ्यासक्रम मान्यता, अभ्यासक्रमाचा

राज्य शासनाच्या शिष्यवृत्तीमध्ये

समावेश, विद्यार्थ्यांची पात्रता आदी

आयोगाच्या ( यूजीसी ) परिनियमानुसार

अंमलबजावणी होत नसल्याचा फटका

स्वायत्त महाविद्यालयांना सहन करावा

मूल्यांकन

मुल्यांकनासह विविध निकषांवर

तपासणी करून उत्कृष्ट कामगिरी

करणाऱ्या महाविद्यालयांना विद्यापीठ

अनुदान आयोगाकडून (यूजीसी)

स्वायत्तता प्रदान केली जाते. स्वायत्त

महाविद्यालयांसंदर्भात यूजीसीकडून

परिनियमही जाहीर करण्यात आले

आहेत. स्वायत्ततेच्या धोरणा अंतर्गत

राज्यातील जवळपास शंभरहन

अधिक महाविद्यालयांना स्वायत्तता

आहे.

अनुदान

आणि

परिषदेच्या

स्वायत्तता

मुद्द्यांची विद्यापीठ

लागत आहे.

राष्ट्रीय

मिळाली

अधिस्वीकती

#### अडचणी कोणत्या...

🙍 यूजीसीच्या स्वायत्ततेच्या परिनियमांची राज्य शासन आणि विद्यापीठ

स्तरावर अंमबजावणी नाही

नवीन अभ्यासक्रम सुरू करण्यासाठी एक वर्ष आधी विद्यापीठाची मान्यता आवश्यक

- 🔵 नवीन अभ्यासक्रम समाजकल्याण विभागाकडून पात्र ठरवणे आवश्यक
- 🔵 विद्यार्थ्यांची पात्रता विद्यापीठ स्तरावर पूर्ण होणे आवश्यक



मिळाल्यानंतर महाविद्यालयांना नवीन अभ्यासक्रम, परीक्षा पद्धत या बाबतचे स्वातंत्र्य मिळण्याची तरतुद आहे. युजीसीच्या प्रत्यक्षात स्वायत्ततेसंदर्भातील परिनियमांची राज्य शासन आणि विद्यापीठ स्तरावर अंमलबजावणी होत नसल्याने स्वायत्तता मिळूनही स्वायत्त महाविद्यालयांना स्वायत्तता अनुभवता येत नसल्याचे चित्र आहे.

माँडर्न महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. राजेंद्र झुंजारराव म्हणाले, की विद्यार्थ्यांना उपयुक्त असे नावीन्यपूर्ण अभ्यासक्रम सुरू करण्याची प्रक्रिया कमी बेळाची असायला हवी. यूजीसीच्या परिनियमांनुसार स्वायत्त

महाविद्यालयाने नवीन अभ्यासक्रम सुरू करताना विद्यापीठ आणि राज्य शासनाला कळवून अभ्यासक्रम सुरू करणे अपेक्षित आहे. परंतु संलग्नित विद्यापीठांकडून या बाबत स्वायत्त नसलेल्या महाविद्यालयांप्रमाणे मान्यता प्रक्रिया राबवण्याचा आग्रह स्वायत्त महाविद्यालयांकडे धरला जातो. त्यामुळे नवीन अभ्यासक्रम सुरू करण्यात वेळ जाऊन अडचणी निर्माण होतात. स्वायत्त महाविद्यालयातील नव्या अभ्यासक्रमांना राज्य शासनाची शिष्यवृत्ती लागु होण्यातही अडचणी आहेत. स्वायत्त महाविद्यालयांतील नव्या अभ्यासक्रमांबाबत संलग्नित विद्यापीठाने समाजकल्याण विभागाला माहिती द्यावी, जेणेकरून संबंधित अभ्यासक्रमाचा समावेश समाजकल्याण विभागाला त्यांच्या यादीत करता येईल आणि संबंधित अभ्यासक्रमाला प्रवेश घेणाऱ्या

विद्यार्थ्यांना शिष्यवृत्तीला लाभ मिळू शकेल. सद्यःस्थितीत शासन निर्णय प्राप्त झाल्यावरच समाजकल्याण विभागाकडून शिष्यवृत्ती प्राप्त होऊ शकेल असे सांगण्यात येते. याच शासन निर्णयाअभावी विद्यार्थ्यांची पात्रताही विद्यापीठ स्तरावर अडवली जाते. त्यामुळे स्वायत्तता घेऊनही अनेक महाविद्यालये नवीन अभ्यासक्रम सुरू करू शकलेली नाहीत. या मुद्दचांचा गांभीयांने विचार करून राज्य शासनाने स्वायत्त महाविद्यालयांसंदर्भात स्पष्ट निर्देश राज्यातील विद्यापीठांना द्यावेत आणि स्वायत्त महाविद्यालयांसाठी धोरण आखावे.

स्वायत्त महाविद्यालयांना विविध प्रकारच्या अडचणी भेडसावत फर्ग्यसन असल्याबाबत महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. रवींद्रसिंह परदेशी यांनीही दुजोरा दिला. स्वायत्त महाविद्यालयांबाबत विद्यापीठ अनुदान आयोगाच्या (यूजीसी) परिनियमांची विद्यापीठ आणि शासन स्तरावर अंमलबजावणी व्हायला हवी. यूजीसीचे परिनियम स्वयंस्पष्ट असल्याने त्याची अंमलबजावणी केली, तरी स्वायत्त महाविद्यालयांचे बरेसचे प्रश्न सुटतील, असे डॉ. परदेशी यांनी स्पष्ट केले.

00

-	Wed, 13 October 2021
्यकस्ता	Wed, 13 October 2021 https://epaper.loksatta.com/c/63724243





Pune, Main 20/10/2021 Page No. 2 शिक शकणार आहेत. - डॉ. सीमा पुरोहित, प्राचार्य, बीएमसीसी

अंतिम टप्प्यात आल्याचे दिसून येते. अभ्यासक्रम टप्प्या-टप्प्याने सुरू करण्याची तयारी केली जात असून त्याप्रमाणे महाविद्यालयांनी वेळापत्रक केले आहे.

आल्याने सर्व अकृषी विद्यापीठे, अभिमत विद्यापीठे, स्वयंअर्थसहाय्यित विद्यापीठे आणि संलग्न महाविद्यालयात ऑफलाइन पद्धतीने नियमित वर्ग बधवारपासन राज्याच्या उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाने मान्यता दिली आहे. या पार्श्वभूमीवर सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठानेही महाविद्यालये सुरू करण्याबाबत परिपत्रक काढले आहे. यामध्ये पुणे आणि पिंपरी-चिंचवड महापालिकेने दिलेल्या आदेशानुसार महाविद्यालये

कार्यवाही करावी, असे विद्यापीठ प्रशासनाने स्पष्ट केले आहे. वरिष्ठ महाविद्यालये करण्यासाठी सुरू महाविद्यालयांमध्ये वर्ग खोल्या. करून दिली जात आहे. बहतांश विद्यार्थ्यांकडून महाविद्यालयांनी कोरोना प्रतिबंध लस घेतल्याबाबतची माहिती मागविली आहे.

# लोकमत 9 महाविद्यालय सुरू झाला; पण विद्यार्थी कुठे गेले ?

ऑनलाईन वर्गांनाच पसंती; दिवाळीनंतर विद्यार्थीसंख्या वाढणार

लोकमत न्यूज नेटवर्क पूणे : राज्य शासन व सावित्रीबाई फुले पूर्णे विद्यापीठाने महाविद्यालये सुरू करण्यास परवानगी दिली असली तरी अनेक विद्यार्थ्यांनी कोरोना प्रतिबंधक दोन डोस घेतलेले नाहीत. तसेच अनेक विद्यार्थी गावी असून दिवाळीनंतरच पुण्यात येण्याचे त्यांचे नियोजन आहे. त्यातच विद्यापीठाचे पहिले शैक्षणिक सत्र २० ऑक्टोबरला संपणार होते. त्यामुळे बुधवारपासून शहरातील महाविद्यालये सुरू झाली. मात्र, बहसंख्य विद्यार्थी महाविद्यालयांच्या आवारात फिरकलीच नाहीत.

पुणे सावित्रीबार्ड फुले विद्यापीठातर्फे महाविद्यालये सुरू करण्याबाबतची सविस्तर नियमावली विद्यापीठाच्या संकेतस्थळावर प्रसिद्ध करण्यात आली आहे. त्यानुसार कोरोना नियमांचे पालन करून शहरातील काही महाविद्यालये सुरू झाली.

कोरोना प्रतिबंधक लसीचे दोन डोस घेणाऱ्या विद्यार्थ्यांची संख्या कमी असल्याने विद्यापीठाने ऑनलाईन व ऑफलाईन दोन्ही पद्धतींनी विद्यार्थ्यांचे वर्ग सुरू ठेवण्याच्या सूचना दिल्या. शहरातील त्यामुळे बहतांश महाविद्यालयांकडे विद्यार्थ्यांनी पाठ



स. प. महाविद्यालयात प्रत्याक्षिकाच्या तासाला उपस्थित असलेले विद्यार्थी.

अनेक विद्यार्थ्यांनी कोरोना प्रतिबंधक लसीचे दोन डोस घेतले नाहीत; त्यामुळे विद्यापीठाच्या सूचनेनुसार ऑनलाईन व ऑफलाईन दोन्ही पद्धतींनी वर्ग सुरू ठेवले आहेत. बुधवारी काही विद्यार्थ्यांनी प्रत्यक्ष वर्गात बँसून शिक्षण घेतले. तसेच विज्ञान शाखेच्या १० ते १२ विद्यार्थ्यांनी प्रयोगशाळेत प्रात्यक्षिके केली. लवकरात लवकर सर्व विद्यार्थ्यांनी दोन डोस पूर्ण करावेत, याबाबत महाविद्यालयातर्फे प्रयत्न केले जाणार आहेत.

झाली; पण मुले कुठे गेली? असे

द्वितीय व तृतीय वर्षांतील विद्यार्थ्यांचे

शहरातील काही महाविद्यालयांत

म्हणण्याची वेळ आली.

- डॉ. सविता दातार, प्राचार्य, स. प. महाविद्यालय

फिरविली. त्यामुळे महाविद्यालये सुरू ऑफलाईन वर्ग सुरू झाल्याचे दिसून आले. तसेच अनेक महिन्यांपासून बंद असलेली प्रयोगशाळांमधील प्रत्यक्षिके (प्रॅक्टिकल्स) बुधवारी सुरू झाली.

एकाच वेळी सर्व विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयात बोलावणे सयुवित्तक नाही. त्यामुळे अंतिम वर्षाचे विद्यार्थी, पदव्युत्तर पदवी अभ्यासक्रमाचे विद्यार्थी यांना टप्प्याटप्प्याने महाविद्यालयात बोलावले जाणार आहे. तसेच विद्यार्थ्यांचा अभ्यासक्रम पूर्ण करण्यासाठी आवश्यकतेनुसार ऑनलाईन जादा तास घेण्याच्या सूचना प्राध्यापकांना दिल्या आहेत.

- डॉ. राजेंद्र झुंजारराव, प्राचार्य, मॉडर्न महाविद्यालय, शिवाजीनगर

विद्यापीठाचे पहिले सत्र संपणार असले तरी येत्या ३० ऑक्टोबरपर्यंत प्राध्यापकांना ऑनलाईन वर्ग सुरू ठेवण्याच्या सूचना देण्यात आल्या.

Hello Pune Page No. 8 Oct 21, 2021 Powered by: erelego.com

#### सामना

# लसीचे दोन्ही डोस घेतलेल्या विद्यार्थ्यांना प्रवेश महाविद्यालये गजबजली

पुणे, दि. २० (प्रतिनिधी) - कोरोनाच्या पहिल्या लाटेमध्ये २३ मार्च २०२० पासून बंद झालेली महाविद्यालये तब्बल दीड वर्षानंतर बुधवारी गजबजली. राज्य सरकारच्या उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाच्या सूचनेनुसार कोविड प्रतिबंधक लसीचे दोन्ही डोस घेतलेल्या

विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयांमध्ये प्रवेश देण्यात आला.

कोरोना आणि लॉकडाऊनमळे शैक्षणिक वर्ष २०२०-२१ पूर्णत: ऑनलाइन पद्धतीने राबविण्यात आले. परंतु, गेल्या दोन महिन्यांपासून कोरोना संसर्ग आटोक्यात असल्यामुळे उच्च व तंत्रशिक्षण विभागामार्पन्त २० ऑक्टोबरपासून महाविद्यालये सुरू करण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. महाराष्ट्र शासनाच्या उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाच्या परिपत्रकान्सार महाविद्यालयातील वर्ग सुरू करण्यासाठी परवानगी देण्यात आली आहे. महाविद्यालये सुरू करण्यापूर्वी संपूर्ण इमारती सॅनिटाइज

करण्यात आल्या आहेत. एका तुकडीसाठी

विद्यार्थी प्रवेश क्षमतेच्या ५० टक्के मर्यादा निश्चित करण्यात आली असन, उर्वरित विद्यार्थ्यांना ऑनलाइन व्यवस्था राहील, या नियमानुसार पुण्यातली महाविद्यालये सुरू झाली. लस घेतलेल्या विद्यार्थ्यांना प्रवेश देण्यात आला. त्यामुळे पहिल्या दिवशी विद्यार्थ्यांची संख्या कमी दिसली.

यवासेनेचे सहसचिव किरण साळी यांच्या मार्गदर्शनान् सार गरवारे महाविद्यालयात विद्यार्थ्यांचे सॅनीटायझर, मास्क व पुष्प देऊन स्वागत करण्यात आले. आकाश शिंदे, सागर अलकुंटे, रोहित कदम, रोहित ढाळे, भावेश माने, आशुतोष कांबळे उपस्थित होते.

#### नियमावली

१८ वर्षांपेक्षा कमी वयाच्या विद्यार्थ्यांना ऑनलाइन सोय 🛯 दोन लसी घेतलेल्यांना महाविद्यालयात प्रवेश 🛛 एका बाकावर केवळ एकाच विद्यार्थ्याला बसविणार ∎ प्रत्येकाला मास्क, सॅनिटायजर व सरक्षित अंतर राखणे आवश्यक नियमांचे उल्लंघन करणाऱ्यांवर कायदेशीर कार्यवाही होणार.

#### वसतिगृहात एका खोलीत एकच विद्यार्थी

वसतिगृहामध्ये एका खोलीत एकाच विद्यार्थ्याची व्यवस्था राहील. वसतिगृहाची खोली मोठी असल्यास दोघांना परवानगी असणार आहे. वसतिगृहाच्या मेसमध्ये जेवणाच्या वेळा वेगवेगळ्या ठेवण्याचे आदेशात स्पष्ट करण्यात आले आहे.

🖌 🖌 आजपासून महाविद्यालये सुरू झाली असली तरी फस्ट टर्मचा शेवटचा दिवस असल्यामुळे विद्यार्थ्यांची उपस्थिती कमी होती. पुणे विद्यापीठाकडून नियमावली महाविद्यालयाला मिळाली आहे. दोन डोस घेतलेल्या विद्यार्थ्यांनाच प्रवेश द्यायचा आहे. त्याचा आढावा घेणं सुरू आहे. १५ नोव्हेंबरनंतर म्हणजे सेकंड टर्मपासन महाविद्यालयात विद्यार्थ्यांची उपस्थिती वाढेल.

- आर. एस. झुंजारराव, प्राचार्य, मॉडर्न महाविद्यालय.

Pune Edition Oct 21, 2821 Page No. 3

#### men **Colleges** reopen for on-campus classes after 1.5 vears

Expl conf

peop

iour

twis

th

W

CU

th

p

ing Meanwhile, affiliated colhe h leges have tweaked academic calendars to allow students to ogy. figh return to campus.

Rajendra Zunjarrao, princihei pal of Modern College, thir Shivajinagar, said classes have ting ular resumed for first-year students of all undergraduate and postspo graduate students. "These stuinc dents have had a longer gap than anyone else. Their board act exams also got cancelled and wa they have missed the excitedo ment of starting a new course. wł So, we have decided to priorijoi tise first-year students as far as cic physical lectures are con-W cerned, after the Diwali break, sto du we will start with second-year ca students," he said.

Savita Datar, principal of SP College, said most colleges are dis offering a blended mode of education, with both offline classes and live streaming of the same for those students who aren't fully vaccinated or whose parents have not agreed to send them to campus.

W "We got consent from only 0 fa about 30 per cent parents C about their wards returning to a campus. So, we have started classes for them and teachers g have been asked to live-stream the same class. It will take time for parents to be confident .... and many students are also out of town. I think that would be the case in most colleges in the city. Also, as far as the academic calendar is concerned, we started late also, so we have decided to extend the classes and take only a few days break for Diwali," she said.

The Indian Express 21.10.2021

# Educators & students not keen on 100% offline exams

# Most Say Hold In-Person Tests Next Semester

Ardhra.Nair@timesgroup.com

**Pune:** Teachers and students have mixed feelings about state higher and technical education minister Uday Samant's declaration that offline college examinations would be prioritised wherever possible.

A senior Savitribai Phule Pune University official said a decision will be taken during a meeting of the board of examination on October 27. "Many educationists feel that offline



The Times of India 24.10.2021

exams are essential to upholding the quality and prestige of the university," he said.

Rajendra Zunjarrao, principal of Modern College of Arts Science and Commerce in ams are better to assess students. "However, it won't be possible this semester. Many students in Pune colleges are from outside and without opening hostels, there is no place for them to stay," said Zunjarrao. He said not all students are fully vaccinated still.

Vasundhara Vanarase, a law student at Marathwada Mitra Mandal's College of Commerce, said upcoming exams must be held online. "Students need to acclimatise to inperson classes and exams," said Vanarase. BVoc media and communication student Anushka Chalke said, "The first-semester exam must be online and for the next, offline exams can be held," she said.

P B Buchade, principal of Abasaheb Garware College, feels a hybrid mode of teaching must be implemented this year.

ाती

**Section: Education** 



महाविद्यालये सुरू करण्याबाबत अद्याप निर्णय नाही

मुंबई : इयत्ता ८ वी ते १२पर्यंतचे वर्ग येत्या सोमवारपासून सुरू होत असले तरी महाविद्यालये सुरू करण्याचा निर्णय अद्याप राज्य शासनाने घेतलेला नाही

शाळांबरोबरच महाविद्यालयेही सरू करण्याची मागणी करण्यात येत होती. विशेषतः शाळा सुरू करता मग महाविद्यालये का नाही, असा सवालही करण्यात येत आहे. महाविद्यालये कधी सुकरायची याचा अद्याप निर्णय झालेला नाही, असे उच्च व तंत्रशिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी सांगितले. विद्यापीठांच्या कृ लगुरूंचे याबाबत मते मागविली आहेत. त्यांचा अहवाल प्राप्त झाल्यावर निर्णय घेतला जाईल, असेही त्यांनी स्पष्ट केले.

शाळा सुरू झाल्यावर त्याचा कितपत परिणाम जाणवतो. किती पालक विद्यार्थ्यांना शाळांमध्ये पाठवतात याचा आढावा घेऊन मगच महाविद्यालयांबाबत निर्णय घेतला जाईल.



Sakaal 1.10.2021

**Section: Education** 



मुलांवरील ताण, मनातील भावना मोकळ्या करण्यासाठी संधी द्या.

प्रात्यक्षिकांसाठी टप्प्याटप्प्याने यामुळे ते शालेय विद्यार्थ्यांच्या तुलनेत बोलविण्यास सुरुवात केली आहे.

असे मत शिक्षण तज्ज्ञ व्यक्त करत आहेत

#### Maharashtra Times 2.10.2021

# अकरावीच्या 'एफसीएफएस' फेरीच्या वेळापत्रकात बदल

दरम्यान अर्ज करून प्रवेश जाहीर झाल्यावर महाविद्यालयात प्रवेश निश्चित करता येईल. एटीकेटी सवलत मिळालेल्या दहावी उत्तीर्ण विद्यार्थ्यांना १४ ते १८ ऑक्टोबर दरम्यान अर्ज करून प्रवेश जाहीर झाल्यावर महाविद्यालयात प्रवेश घेता येणार असल्याचे स्पष्ट करण्यात आले आहे.

ऑक्टोबर या दरम्यान अर्ज करून प्रवेश जाहीर झालेल्या महाविद्यालयात प्रवेश घेता येईल. २५० ते ५०० गण असलेल्या विद्यार्थ्यांना ९ ते ११ ऑक्टोबर दरम्यान प्रवेश अर्ज भरून प्रवेश जाहीर झाल्यावर महाविद्यालयात प्रवेश घेता येईल. तर दहावी उत्तीर्ण विद्यार्थ्यांना १२ ते १३ ऑक्टोबर

पणे : राज्यातील अकरावीच्या केंद्रीय प्रवेश प्रक्रियेतील 'प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य' (एफसीएफएस) फेरीदरम्यान येत असलेल्या सुट्यांमुळे या फेरीच्या वेळापत्रकात अंशतः बदल करण्यात आला आहे. प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य फेरीचे सुधारित वेळापत्रक जाहीर करण्यात ऑले असून, ४ ते ११ ऑक्टोबरदरम्यान ही फेरी होईल.

मुंबई महानगर, पुणे, पिंपरी चिंचवड, नाशिक, नागपुर, औरंगाबाद, अमरावती महापालिका क्षेत्रात राबवल्या जाणाऱ्या अकरावीच्या प्रवेश प्रक्रियेतील प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य फेरी चे सुधारित वेळापत्रक माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण संचालक दत्तात्रय जगताप यांनी गुरुवारी जाहीर केले. त्यानुसार ३५० ते ५०० गुण असलेल्या विद्यार्थ्यांना ४ आणि ५ ऑक्टोबर या दरम्यान अर्ज करून प्रवेश जाहीर झालेल्या महाविद्यालयात प्रवेश निश्चित करता येईल. ३०० ते ५०० गुण असलेल्या विद्यार्थ्यांना ६ ते ८

ित्राया Sat, 02 October 2021 https://epaper.loksatta.com/c/63534000

#### **Section: Education**



**Section: Education** 



प्रात्यक्षिकांसाठी वर्ग सुरू होणे महत्त्वाचे आहे. त्याकडे राज्य सरकारचे दुर्लक्ष होत असल्याची शिक्षणतज्ज्ञांतून व्यक्त नाराजी

राज्यातील महाविद्यालये दिवाळीनंतर सुरू होणार असल्याचे उच्च शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी सांगितले आहे. मात्र, विद्यार्थ्यांना

महाविद्यालयांतील विद्यार्थी अधिक सुरक्षित आहेत. असे असतानाही राज्य सरकार महाविद्यालये सुरू करण्यास वेळकाढूपणा का करोत

आहेत. यापूर्वी ग्रामीण भागातील



#### Mon, 04 October 2021 https://epaper.eprabhat.net/c/63534686 Ualici

# PhD not mandatory for the post of assistant professor for 2021

TIMES NEWS NETWORK

n a move to allow universities to fill the vacant posts, the Ministry of Education has lifted the mandatory requirement of PhD for applying to the post of assistant professors across Indian higher education institutes.

The criteria has been lifted temporarily for 2021.

In 2018, the government had directed that candidates would need PhD to apply for the post of assistant professor as NET will not be the only criteria for recruitment

This was announced under the University Grants Commission (Minimum Qualifications for Appointment of Teachers and other Academic Staff in Universities and Colleges and other Measures for the Maintenance of Standards in Higher Education) Regulations, 2018

Union Education Minister Dharmendra Pradhan said that the plan of implementing the policy has been put on hold for the current



year due to Covid, however, it has not been cancelled.

As per the existing norms, candidates who qualify for teacher eligibility exams including NET, SET, SLET are eligible to apply for the post of assistant professor. Candidates who have been awarded a PhD degree in accordance with UGC regulations will be exempted from the requirement of the minimum eligibility condition of NET/ SLET/SET

The Times of India 4.10.2021

#### **Section: Education**

सतीश मुळीक, उपाध्यक्ष ॲड. अवॉड

# शिक्षकांना ऑनलाइन निष्ठा प्रशिक्षण

**पुणे, दि. ५ -** राज्यातील सर्व शासकीय व अनुदानित माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शाळांमधील इयत्ता नववी ते बारावीसाठी अध्यापन करणाऱ्या शिक्षक व मुख्याध्यापकांसाठी ऑनलाइन निष्ठा प्रशिक्षण दीक्षा प्लॅटफॉर्मच्या माध्यमातून देण्यात येणार आहे. यासाठी विषयनिहाय वेळापत्रकही निश्चित झाले आहे.

केंद्रीय शिक्षण मंत्रालयाच्या वतीने निष्ठा या एकात्मिक प्रशिक्षणाची सुरुवात २१ ऑगस्ट २०१९ पासून झाली. यामध्ये एकूण १९ मोड्युल्सचा समावेश असणार आहे. यात १२ मोडचूल्स हे सामान्य अभ्यासक्रमावर ३ ते ४ तासांचे व ७ मोड्यूल्स हे विषयनिहाय अध्यापनशास्त्रावर आधारित असून ते २४ ते २५ तासांचे असणार आहेत. ५ ऑक्टोबर ते ३ एप्रिलदरम्यानच्या प्रशिक्षणाचा वेळापत्रकात समावेश आहे. शिक्षकांसाठी प्रशिक्षण कार्यक्रम हा मराठी, इंग्रजी, हिंदी, उर्दु भाषेमध्ये उपलब्ध होणार आहे.

# **लोकमत** प्राध्यापकांना जुनी पेन्शन योजना लागू करण्याची मागणी

लोकमत न्यूज नेटवर्क पुणे विविध राज्यातील महाविद्यालयांत १९९२ ते २००० मध्ये नियुक्त झालेल्या नेट-सेट मुक्त प्राध्यापकांना जुनी निवृत्ती वेतन योजना लागू करावी, असे आदेश सर्वोच्च न्यायालयाने यापूर्वी वेळोवेळी जाहीर केलेल्या निकालात दिले आहेत. मात्र, याबाबत चुकीची माहिती सादर करून राज्याच्या उच्च शिक्षण विभागाकडून उच्च न्यायालयाची दिशाभूल केली जात आहे. त्यामुळे उच्च शिक्षण विभागाचे सचिव व राज्याच्य संचालकांचे वागणे हे लज्जास्पद असल्याने त्याचा प्राध्यापक संघटनेतर्फे निषेध करण्यात आला, असे प्राध्यापक महासंघाचे सरचिटणीस एस.पी. लवांडे यांनी मंगळवारी पत्रकार परिषदेत सांगितले. लवांडे म्हणाले, अमरावती विभागातील २३ व नागपूर विभागातील २० शिक्षक निवृत्त झाल्यानंतर त्यांना जुनी निवृत्ती पेन्शन योजना लाग्

करण्यात आली, तसेच राज्यातील इतर विभागांतही योजना लागू करण्यास अडवणूक केली जात आहे. न्यायालयात चुकीची माहिती सादर करून जुनी निवृत्ती वेतन योजना तात्पुरती प्रलंबित ठेवणे अयोग्य आहे. मात्र, हे आता उघड झाले आहे.

त्यामुळे यापुढील काळात मुख्यमंत्री व उपमुख्यमंत्र्यांना निवेदन देणे, आदी उपक्रम राबविले जाणार आहेत.

Hello Pune Page No. 8 Oct 06, 2021 Powered by: erelego.com Unic Wed, 06 Octo

1

4

5Ż

### News Paper Clippings During October 2021

#### **Section: Education**

म. टा. प्रतिनिधी. पुणे

करोनाच्या पाश्वंभूमीवर सुरक्षित अंतराचे नियम पाळून राज्यातील शाळा सुरू झाल्या असून, त्यामध्ये विद्यार्थ्यांची उपस्थितीही दिवसेंदिवस वाढत आहे. मात्र, त्याचवेळी लशीचे दोन डोस चेतलेले विद्यार्थी कॉलेज, विद्यापीठे सुरू होण्याची वाट पाहत आहे. त्यामुळे राज्य सरकारने तातडीने कॉलेज सुरू करण्याचा निर्णय घ्यावा, अशी मागणी विद्यार्थी व पालकांकडून होत आहे. राज्यात करोनाच्या प्रादुर्भावामुळे शाळा-कॉलेज साधारण दीड वर्षांपासून

बंद होते. विद्यार्थ्यांचे ऑनलाइन पद्धतीने शिक्षण सुरू होते. मात्र, ऑनलाइन शिक्षणातील मर्यादा ओळखून शालेय शिक्षण विभागाने सोमवारपासून शाळा सुरू करण्याचा निर्णय घेतला. त्यानुसार ग्रामीण भागातील पाचवी ते वारावीच्या, तर शहरी भागातील आठवी ते बारावीच्या शाळा उत्साहात सुरू झाल्या आहेत. मात्र, त्याच वेळी पदवी आणि पदव्युत्तर अभ्यासक्रमाची कॉलेज वंद असून, विद्यार्थी घरी बसून ऑनलाइन शिक्षण घेत आहेत. शालेय विद्यार्थ्यांचे लसीकरण झालेले नसतानाही

लशीचे दोन डोस घेतल्यानंतरही राज्यातील विद्यार्थी घरीच बसून शाळा सुरू केल्यानंतर आता राज्य सरकारने सुरक्षित नियमांचे पालन करून तातडीने महाविद्यालये सुरू करण्याची आवश्यकता आहे. सरकारने इंजिनीअरिंग, मॅनैजमेंट, फार्मसी अशा व्यावसायिक अभ्यासक्रमांच्या विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान टाळण्यासाठी पावले उचलावीत. विद्यापीठ अनुदान आयोगाच्या (यूजीसी) सूचनेप्रमाणे विद्यापीठे आणि कॉलेजांमधील वसतिगृह सुरू करून, विद्यार्थ्यांना दिलासा द्यावा. - अनिल ठॉबरे, प्रदेश सहमंत्री, 'अभाविप'

कालज-विद्यापीठ बद्द

पालकांच्या सकारात्मक प्रतिसादामुळे विद्यार्थी शाळांमध्ये जात आहेत. तर, शिक्षक आणि कर्मचाऱ्यांकडूनही त्यांची योग्य काळजी घेतली जात आहे. एकीकडे ही परिस्थिती असताना, दुसरीकडे कॉलेजातील विद्यार्थी दीड वर्षांपासून घरीच आहेत. यातील अनेक विद्यार्थ्यांचे लशीचे दोन डोस पूर्ण झाले आहेत. त्यामुळे या विद्यार्थ्यांना करोनाचा संसर्ग होण्याचा धोका कमी आहे. शालेय विद्यार्थ्यांपेक्षा कॉलेजमध्ये जाणारे विद्यार्थी सज्ञान असल्याने ते स्वतःची काळजी घेऊ शकतात. सध्या हे विद्यार्थी कोचिंग क्लास, अभ्यासिकांमध्ये जातात. कॉलेजांमधील इतर शैक्षणिक उपक्रमांमध्ये सहभागी होतात. त्याचबरोबर आपल्या मित्रमैत्रिणींबरोबर

समूहाने फिरतात. मात्र, कॉलेजमध्येच येत नाही, अशी परिस्थिती आहे. त्यामुळे विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान टाळायचे कॉलेज-विद्यापीठांमध्ये झाल्यास. ऑफलाइन पद्धतीने शिक्षण सुरू होण्याची आवश्यकता असल्याचे प्राध्यापकांचे म्हणणे आहे.

#### मंत्र्यांकडेही मागणी

पदवी किंवा पदव्युत्तर अभ्यासक्रमांना २०२०-२१ या शैक्षणिक वर्षात प्रथम वर्षाला प्रवेश घेतलेल्या विद्यार्थ्यांचे संपूर्ण वर्ष ऑनलाइन पद्धतीने शिक्षण घेण्यात गेले. या विद्यार्थ्यांच्या परीक्षादेखील ऑनलाइन पद्धतीने झाल्या. आता २०२१-२२ या शैक्षणिक वर्षात कॉलेज सुरू न झाल्यामुळे हे विद्यार्थी

द्वितीय वर्षांचे शिक्षणसुद्धा घरातूनच ऑनलाइन पद्धतीने घेत आहेत. त्यामुळे कॉलेज सुरू न झाल्यास दोन वर्षांचा पदव्युत्तर अभ्यासक्रम हे विद्यार्थी कॉलेजमध्ये न जाता घरातून पूर्ण करतील, अशी परिस्थिती निर्माण झाली आहे. तर, तीन वर्षांच्या पदवी अभ्यासक्रमाचे केवळ एक वर्ष ( अंतिम वर्ष ) कॉलेजात शिकता येणार आहे. या संपूर्ण परिस्थितीला विद्यार्थी कंटाळल्याने, आता कॉलेज सुरू करा, अशी मागणी विद्यार्थी उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री उदय सामंत यांना 'ट्विटर'वर करीत आहेत. सामंत यांच्या फेसबुक अकाउंटवरही विद्यार्थ्यांच्या कॉलेज सुरू करण्याबाबतच्या पोस्ट पाहायला मिळत आहेत.

tin c.

Maharashtra Times 8.10.2021

Page 102

# News Paper Clippings During October 2021

**Section: Education** 



पुण्यात थेट महाविद्यालयांत होणार लसीकरण

पुणे, ता. ८ : शहरातील महाविद्यालये सोमवारपासून सुरू करण्याची घोषणा करण्यात आल्यानंतर आता विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयाच्या परिसरात लस उपलब्ध करून देण्याचा निर्णय महापालिकेने घेतला आहे. पालकमंत्री अजित पवार यांनी शुक्रवारी घेतलेल्या बैठकीत दोन्ही डोस घेतलेल्या विद्यार्थ्यांचे महाविद्यालय सुरू करण्याचा निर्णय घेतला. परंतु, अनेक विद्यार्थ्यांचे, महाविद्यालयातील कर्मचारी यांचे लसीकरण अद्याप झालेले नाही. या पार्श्वभूमीवर हा निर्णय घेण्यात आला. महापौर मुरलीधर मोहोळ म्हणाले, "१८ वर्षांवरील ज्या विद्यार्थी-विद्यार्थिनींचे लसीकरण न झालेले नाही. त्यांच्यासाठी महापालिकेतर्फे थेट महाविद्यालय परिसरातच लसीकरणाची सुविधा उपलब्ध करून दिली जाईल."

**Section: Education** 

# **ट्ठोंक सत्ता** पुणे दिनां क

# महाविद्यालये, प्रशिक्षण संस्था, शिकवणीवर्ग सोमवारपासून सुरू

# ऑनलाइन शिक्षणाला कंटाळलेल्या विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयात जाण्याचा मार्ग मोकळा

#### लोकसत्ता प्रतिनिधी

gvi : करोनाचा प्रादुभांव कमी झाल्याने पुणे, पिंपरी-चिंचवड, जिल्ह्याच्या ग्रामीण भागातील महाविद्यालये, प्रशिक्षण संस्था सोमवारपासून (११ ऑक्टोबर) सुरू करण्याचा निर्णय उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्या उपस्थितीत शुक्रवारी झालेल्या करोना आढावा बैठकीत घेण्यात आला. महाविद्यालये, प्रशिक्षण संस्था सुरू करण्याच्या निर्णयामुळे ऑनलाइन शिक्षणाला कं टाळलेल्या विद्यार्थ्यांचा प्रत्यक्ष शिक्षण संस्थेत जाण्याचा मार्ग मोकळा झाला असून या निर्णयाचे शिक्षण क्षेत्रातून स्वागत करण्यात येत आहे.

राज्यातील ग्रामीण भागात पाचवी ते बारावीचे वर्ग आणि शहरी भागातील आठवी ते बारावीचे वर्ग ४ ऑक्टोबरपासून सुरू करण्यात आले. मात्र महाविद्यालये सुरू करण्याचा निर्णय घेण्यात आला नव्हता. त्यामुळे शाळा सुरू होऊनही महाविद्यालये बंद असा विरोधाभास निर्माण झाला होता. ऑनलाइन शिक्षणातील त्रुटींमुळे विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान होत असल्याने, प्रात्यक्षिके

# पुणे महापालिकेच्या मार्गदर्शक सूचना

- सर्व माध्यमाच्या महाविद्यालयांच्या नियमित वर्गात लशीच्या दोन मात्रा घेतलेल्या विद्यार्थ्यांना प्रवेश
- महाविद्यालयातील शिक्षक-शिक्षकेत्तर कर्मचाऱ्यांच्या ढोन्ही मात्रा झालेल्या असणे आवश्यक
- महाविद्यालयात मुखपट्टीचा वापर, सुरक्षित अंतर, निर्जंतुकीकरण आदी नियमांचे पालन करणे बंधनकारक
- प्रशिक्षण संस्था आसन क्षमतेच्या ५० टके क्षमतेने सुरू करण्यास परवानमी
- प्रशिक्षण संस्थातील प्रशिक्षक, कर्मचाऱ्यांनी लशाच्या दोन्ही मात्रा घेतलेल्या असणे आवश्यक
- खासगी शिकवणी वर्ग आसन क्षमतेच्या ५० टकेक्षमतेने सुरू
- शिकवणी वर्गातील प्रशिक्षक, कर्मचाऱ्यांच्या लसीच्या दोन्ही मात्रा घेतलेल्या असणे आवश्यक

आवश्यक असलेल्या अभ्यासक्रमाच्या विद्यार्थ्यांचे नुकसान होत असल्याने महाविद्यालय सुरू करण्याची मागणी संस्थाचालक, प्राध्यापक, विद्यार्थ्यांक डून करण्यात येत होती. या पार्श्वभूमीवर पुणे जिल्ल्यातील महाविद्यालये, प्रशिक्षण संस्था आणि खासगी शिकवणी वर्ग सुरू करण्यास मान्यता देण्यात आली. प्रवार म्हणाले, की पुणे, पिंपरी- चिंचवड आणि ग्रामीण भागातील महाविद्यालये, प्रशिक्षण संस्था सुरू करण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. करोना प्रतिबंधात्मक नियमांचे पालन करून महाविद्यालये सुरू के ली जातील. लशीच्या दोन मात्रा घेतलेल्या विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयात प्रवेश दिला जाणार असून, बाहेरून येणाऱ्या विद्यार्थ्यांना आरटीपीसीआर चाचणी करणे बंधनकारक आहे. प्रशासनाने महाविद्यालये सुरू करण्याबाबत घेतलेला निर्णय अतिशय महत्वाचा आणि आनंदाचा आहे. महाविद्यालये बंद असल्याने विद्यार्थ्यांची अभ्यासाची कुचंबणा होत होती, मानसिक ताण येत होता. सर्व महाविद्यालयांचे प्रावार्थ, व्यवस्थापनाशी आम्ही संपर्कात आहोत. शासनाव्या मार्गदर्श्वक सूचनांनुसार महाविद्यालयांना कार्यवाहीचा आदेश दिला जाईल. विद्यार्थ्यांच्या आरोम्याला पूर्ण प्राधान्य असेल. पुन्हा एकदा महाविद्यालये, विद्यार्थांच्या आरोम्याला पूर्ण प्राधान्य उपस्थितीने मजबजणार आहे याचे समाधान चाटते.

- डॉ. एन. एस. उमराणी, प्र कुल्ठगुरू, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ

महाविद्यालये, विद्यापीठे सुरू करण्यात्वाबत विभागीय आयुक्त सौरभ राव यांच्याकडे पाठपुरावा केला होता. महाविद्यालय बंद असल्याने प्रात्यक्षिक आवश्यक असलेल्या विद्यार्थ्यांच नुकसान होत आहे. तसेच दोन वर्षांचा अभ्यासक्रम असलेल्या विद्यार्थ्यांना एकदाही महाविद्यालयात जायला न मिळणे घातक आहे. मात्र महाविद्यालये सुरू करण्याच्या निर्णयामुळे आनंद झाला आहे. बाकी सगळे सुरू असताना महाविद्यालये बंद ठेवणे योग्य नाही. विद्यार्थ्यांच्या आरोग्याची सर्वतोपरी काळगी घेऊनच महाविद्यालये सुरू केली जातील. शासनाच्या निरामांचे पालन काटेकोरपणे करण्यात येईल.

- डॉ. विद्या रोरवडेकर, प्र कुलपती, सिम्बायोसिस

महाविद्यालये सुरू करण्याच्या निर्णयाचे स्वागत आहे. महाविद्यालये सुरू होणे आवश्यक होते. विद्यार्थ्यांना लष्ट्रीाच्या दोन्ही मात्रा घेण्याचे आवाहन केले आहे. विद्यार्थ्यांच्या आरोग्याला प्राधान्य देऊनच महाविद्यालये सुरू होतील. नवसाधारण पद्धत स्वीकारूनव पुढे जावे लागेल. त्या दृष्टीने एक पाऊल पुढे टाकणे आवश्यक होते. - डॉ. मंगेष्ठा कराड, कार्याच्यक्ष, एमआयटी एडीटी विद्यापीठ

Sat, 09 October 2021 https://epaper.loksatta.com/c/63631084

00

**Section: Education** 



Kesari 10.10.2021



00

Sun, 10 October 2021 https://epaper.loksatta.com/c/63650687

**Section: Education** 

#### सामना



# बंदच्या पार्श्वभूमीवर महापालिका प्रशासनाचे सुधारित आदेश

त्यामुळे, पालक तसेच महाविद्यालयांकडून मागणी करण्यात आल्याने महापालिकेने शहरातील महाविद्यालये सुरू करण्याचा निर्णय एक दिवस पुढे ढकलला असून, आता पुण्यात महाविद्यालये सोमवारऐवजी मंगळवारी सुरू करण्याचे सुधारित आदेश महापालिकेचे अतिरिक्त आयुक्त रवींद्र बिनवडे यांनी जाहीर केले आहेत.

घटनेचा निषेध करण्यासाठी महाविकास आघाडीसह शेतकरी संघटना, कामगार संघटना यांनी 'महाराष्ट्र बंद'ची घोषणा केली आहे. त्यामुळे त्याचा परिणाम एसटी तसेच पीएमपीएलच्या वाहतुकीवर होणार असल्याने महाविद्यालयीन विद्यार्थांना महाविद्यालयात येण्यासाठी अडचणींचा सामना करावा लागण्याची शक्यता आहे.

पुणे, दि. ९ (प्रतिनिधी) - पुण्यातील महाविद्यालये येत्या सोमवारपासून सुरू करण्यास राज्य सरकारकडून परवानगी देण्यात आली होती. मात्र, येत्या सोमवारी लखीमपूर घटनेचा निषेध करण्यासाठी महाविकास आघाडीसह शेतकरी संघटना, कामगार संघटना यांनी 'महाराष्ट्र बंद'ची घोषणा केली आहे. त्यामुळे आता सोमवारऐवजी मंगळवारी (दि. १२) महाविद्यालये सुरू होणार आहेत.

पुण्यातील महाविद्यालये सोमवारपासून सुरू करण्यास परवानगी देण्यात आली होती. कोरोना प्रतिबंधक लसीकरणाचे दोन्ही डोस झालेल्या विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयासाठी परवानगी असणार आहे, ही माहिती उपमुख्यमंत्री तथा जिल्ह्याचे पालकमंत्री अजित पवार यांनी आढावा बैठकीत दिली होती. मात्र, येत्या सोमवारी लखीमपूर

#### पालिका महाविद्यालय परिसरात करणार लसीकरण



लसीकरण न झालेल्या १८ वर्षांवरील विद्यार्थी– विद्यार्थिनींसाठी पुणे महापालिकेमार्फत थेट महाविद्यालय परिसरातच लसीकरण सुविधा उपलब्ध करून देण्याचा निर्णय पुणे महापालिकेने घेतला आहे. यासाठी लवकरच महापालिका विशेष मोहीम राबविणार असल्याची माहिती

महापौर मुरलीधर मोहोळ यांनी दिली आहे.

Pune Edition Oct 10, 2021 Page No. Powered by : eReleGo.c



Kesari 10.10.2021

**Section: Education** 

# साहित्यनिर्मितीत संदर्भ ग्रंथपालाचे महत्त्व ः देशमुख

पुणे, ता. ९ : "ज्ञानाच्या क्षेत्रात समरसून आणि झोकून करणे दर्मिळ देऊन काम जेव्हा दिसते. परंतु, तुम्ही तमच्या कामाशी समरसन काम करतात तेव्हाच मोठे काम उभे राहते. लेखकांसाठीही अचुक संदर्भासहीत साहित्याची निर्मिती करताना संदर्भ ग्रंथपालाचे अनन्यसाधारण महत्त्व असते,'' असे मत अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाचे माजी अध्यक्ष डॉ. लक्ष्मीकांत देशमुख यांनी व्यक्त केले.

जयकर ग्रंथालयाचे निवृत्त

संदर्भ ग्रंथपाल डॉ. शांताराम महाजन तथा शां. ग. महाजन यांचा 'संवाद पुणे'तर्फे जीवनगौरव पुरस्कार देऊन सन्मान करण्यात आला. महाजन यांच्या पत्नी प्रभा महाजन, 'संवाद पुणे'चे सुनील महाजन, प्रसाद भडसावळे, पत्रकार मुकुंद संगोराम, युनिव्हर्सल प्रकाशन संस्थेचे भालचंद्र जुवळे यावेळी उपस्थित होते.

देशमुख म्हणाले, "प्रत्येक शहराला स्वतःचा एक इतिहास असतो. त्याची नोंद केल्याशिवाय त्या शहरातील व्यक्तींनाही शहराचे भौगोलिक, ऐतिहासिक, सांस्कृतिक, सामाजिक आणि आर्थिकदृष्ट्या महत्त्व लक्षात येत नाही. ग्रंथालय आणि ग्रंथपाल हे लेखकाच्या साहित्य निर्मितीचे मुख्य दुवे असतात. हा दुवा कच्चा असल्यास लेखकात हतबलतेची भावना वाढीस लगते. आजही ऐतिहासिक नोंदी टिपून ठेवण्याबाबत अनास्था दिसून येते. ती झटकून विचारवंत, अभ्यासकांनी नोंदी घेण्यास प्रारंभ केला पाहिजे. त्यात पुढील पिढी संदर्भ बदलत जाईल, त्यानुसार नोंदींची भर घालत जाईल. त्या दृष्टीने ग्रंथपाल डॉ. महाजन यांचे कार्य अतुलनीय आहे.'' डॉ. मोनिका महाजन यांनी कार्यक्रमाचे सुत्रसंचालन केले.



पुणे : जयकर ग्रंथालयाचे निवृत्त संदर्भ ग्रंथपाल डॉ. शांताराम महाजन यांना 'संवाद पुणे'तर्फे जीवनगौरव पुरस्कार देऊन सन्मानित करण्यात आले. या वेळी (डावीकडून) लक्ष्मीकांत देशमुख, डॉ. महाजन, स्नील महाजन आणि प्रसाद भडसावळे.

Sakaal 10.10.2021

ग्रंथपालांचे महत्त्व अनन्यसाधारण

#### डॉ. लक्ष्मीकांत देशमुख यांचे मत

म. टा. प्रतिनिधी, पुणे

'ज्ञानाच्या क्षेत्रात समरसून जाणे आणि झोकून देऊन काम करणे दुर्मीळ होत आहे; पण संदर्भ ग्रंथपाल आपले काम चोखपणे बजावत आहेत. अचूक संदर्भासहित साहित्य निर्मितीसाठी संदर्भ ग्रंथपालांचे महत्त्व अनन्यसाधारण आहे,' असे मत साहित्य संमेलनाचे माजी अध्यक्ष डॉ. लक्ष्मीकांत देशमुख यांनी व्यक्त केले.

व्यासंगी ग्रंथपाल आणि सूचिकार डॉ. शां. ग महाजन यांनी शनिवारी ९० व्या वर्षांत पदार्पण केले. या निमित्त 'संवाद पुणे'तर्फे महाजन यांना घरगुती कार्यक्रमात जीवनगौरव प्रदान करण्यात आला. त्या वेळी देशमुख बोलत होते. ज्येष्ठ पत्रकार मुकुंद संगोराम, महाजन यांचे शिष्य प्रसाद भडसावळे, युनिव्हर्सल प्रकाशन संस्थेचे भालचंद्र जुवळे आणि 'संवाद पुणे'चे सुनील महाजन उपस्थित होते.

'ग्रंथालय आणि ग्रंथपाल हे लेखकाच्या साहित्य निर्मितीचे मुख्य दुवे आहेत. हा दुवा कच्चा असेल, तर लेखकांमध्ये हतबलतेची भावना



नव्वदीतील पदार्पणाबद्दल व्यासंगी ग्रंथपाल आणि सूचिकार डॉ. शां. ग महाजन यांना डॉ. लक्ष्मीकांत देशमुख यांच्या हस्ते शनिवारी जीवनगौरव प्रदान करण्यात आला. या वेळी सुनील महाजन आणि प्रसाद भडसावळे उपस्थित होते.

वाढीस लागते. आपल्याकडे नोंदी टिपून ठेवण्याबाबत अनास्था दिसून येते. अचूक नोंदींची भर घालण्यासाठी मुळात आधीच्या नोंदी असणे आवश्यक आहे. त्या दृष्टीने महाजन यांचे कार्य महत्त्वाचे आहे,' असे देशमुख यांनी सांगितले.

'या वयातही माझे लिखाण सुरू आहे. यापुढेही संदर्भ ग्रंथ निर्मितीसाठी प्रयत्न करीत राहणार आहे. संदर्भ ग्रंथांबद्दल सजगता वाढीस लागावी वासाठी ग्रंथ चळवळ करणाऱ्या संस्था आणि व्यक्ती यांच्यासह मी कायम असेन,' अशी भावना महाजन यांनी व्यक्त केली. शां. ग. महाजन यांच्या पत्नी प्रभा महाजन यांनी मनोगत व्यक्त केले. डॉ. मोनिका महाजन यांनी सुत्रसंचालन केले.

Maharashtra Times 10.10.2021

**Section: Education** 

#### लोकमत

व्यासंगी व अभ्यासू ग्रंथपाल, ज्ञानकोशकार, सूचिकार, लेखक, अनेक ग्रंथांच्या निर्मितीचे साक्षीदार, तसेच ग्रंथालय चळवळ जिवंत ठेवण्यासाठी अविरत कार्यरत असलेल्या ग्रंथालयीन, तसेच ज्ञान क्षेत्रातील 'ग्रंथालय महर्षी' म्हणून परिचित डॉ.शांताराम गजानन तथा डॉ.शां.ग. महाजन हे ९ ऑक्टोबरला वयाच्या ९०व्या वर्षात पदार्पण करत आहेत.



प्रसाद भडसावळे (लेखक संदर्भ ग्रंथपाल आहेत.)



# ग्रंथालय महर्षीने केले **नव्वदीत पदार्पण !**

वृत्त झाल्यानंतर तीस बत्तीस वर्षांमध्ये चाळीस एक पुस्तक लिहायची! तीही कथा, कादंबऱ्या, ललित साहित्य नव्हे, तर ज्यात संशोधन करायची, कष्ट करायची गरज आहे, ज्यात वाचनाची बैठक मारून ती लिहायची गरज आहे, अशी पुस्तक हे फारच विशेष आहे. त्यासाठी तुमची वृत्ती असावी लागते व्यासंगी व चिकित्सक. असेच एक ज्ञानसंपन्न व्यवितमत्त्व म्हणजे वयाच्या १०व्या वर्षात पदार्पण करणारे ज्ञानसाधक डॉ.शां.ग. महाजन.

पुण्यातील शैक्षणिक संस्था, संशोधन संस्था यांना डॉ.महाजन हे चांगलेच परिचित आहेत, ते त्यांच्या संशोधक वृत्तीमुळे. सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाच्या जयकर ग्रंथालयाचे ग्रंथपाल आणि ग्रंथालय व माहितीशास्त्र विभागाचे प्रमुख या पदावरून महाजन सर ३० ऑक्टोबर, १९९२ रोजी निवृत्त झाले. निवृत्तीनंतरच्या काळाचा व आत्तापर्यंतच्या ज्ञानाचा उपयोग हा समाजासाठी, आपल्या व्यावसायिक ग्रंथपाल व माहितीशास्त्रज्ञांसाठी, तसेच ग्रंथालय क्षेत्रात नव्याने येऊ इच्छिणाऱ्या साधकांसाठी करण्याचे त्यांनी मनोमन ठरवले. आधीही त्यांचे संशोधनपर लेखन सुरूच होते. आता त्यांनी शैक्षणिक साहित्य लिहिण्यावर भर दिला. इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मक्त विद्यापीठ, तसेच यशवंतराव चव्हाण महाराष्ट्र मुक्त विद्यापीठ यांच्या ग्रंथालयशास्त्र पदवी आणि पदव्यत्तर अभ्यासक्रमांसाठी मराठी व इंग्रजी भाषेतील पाठ्यपुस्तकांची निर्मितीचे मौलिक कार्य त्यांनी केलें. एकदा महाजन सर इंग्लंड येथे गेले असता, तेथे त्यांची ओळख झाली, 'लोकल स्टडी लायब्ररियन शिप' या संकल्पनेची! यात स्थानिक माहितीचे म्हणजेच शहराचे, जिल्ह्याचे वा राज्याचे संदर्भात माहितीचे स्वतंत्र दालन, त्यातील काउंटी ग्रंथालयात असणे कसे गरजेचे व स्थानिक इतिहास जाणून घेणे किती मौलिक आहे, हे



#### डॉ. शां. ग. महाजन

त्यांच्या लक्षात आले. माहिती संकलन करणे, त्यावर संस्कार करून संदर्भासाठी त्याची उपलब्धी, तसेच माहिती वेळोवेळी अद्ययावत करणे ही गोष्ट इंग्लंडमधील ग्रंथालये किती अपरिहार्य मानतात, याची त्यांना जाणीव झाली. यातूनच भारतात परतल्यानंतर किमान 'पुणे शहराच्या संदर्भात अशा प्रकारचे माहिती आपण संकलित केली पाहिजे,' असा त्यांनी संकल्प सोडला. पुणे शहर, त्याचा पूर्वइतिहास, होत गेलेले बदल व शहराचा विकास याच्या सूचीचे काम हाती घेत, या प्रकल्पासाठी त्यांनी अनेक संदर्भ गोळा केले. यातून 'पुणे शहर त्याचा इतिहास वाढ आणि विकास कालखंड इसवि सन ७५० ते १९१८' या नावाने पुण्याची सूची त्यांनी प्रकाशित केली. २००० साली प्रकाशित झालेल्या या सूचीत एकूण सोळाशेच्या वर ज्ञानसाधनांची म्हणजेच ग्रंथ, लेख, अप्रकाशित प्रबंध, नकाशे, डॉक्य्मेंटरीज, वृत्तपत्रातील लेख आणि चरित्र यांचा समावेश आहे, तसेच या काळाची कालक्रमीही त्यांनी

तयार केली. अत्यंत किचकट, वेळकाढू असे हे काम असूनही महाजन यांनी आपल्या प्रयत्नांच शिकस्त करत, हे लेखन पूर्णत्वास नेले. हे करतानाच 'पुणे शहराचा ज्ञानकोश' यासाठी शहराबद्दल माहिती गोळा करत, इंग्रजी, मराठी व हिंदी भाषेतील अनेक ग्रंथ, वृत्तपत्र कात्रणे, तसेच वैयक्तिक संग्रहातील नॉंदी एकत्रित करत, हा कोश पूर्णत्वास नेला. यात पुण्याचा इतिहास, भूगोल, संग्रहालय, शहरातील पाहण्याजोगी ठिकाणे, शैक्षणिक संस्था, संशोधन संस्था यांची माहिती, तसेच शहरातील महत्त्वाच्या व्यक्तींची परिचयात्मक चरित्रे या गोष्टींचा अंतर्भाव केला. आपल्या प्रत्येक वाढदिवसाला एक तरी नवे पुस्तक प्रकाशित करायचे, हा निवृत्तीनंतर लगेचच घेतलेला संकल्प त्यांनी आजतागायत गेली तीस वर्षे पाळला आहे. आता नव्वदीतही त्यांनी ग्रंथपालांच्या ११ चांगल्या सवयी हे पुस्तक हातावेगळे केले आहे. याचसोबत २००० सालापर्यंत केलेल्या 'पुण्यातील घटनांची कालक्रमी' याचा पुढचा भाग संदर्भ ग्रंथपाल प्रसाद भडसावळे यांच्या सहसंपादनात '२००१ ते २०२१ डिसेंबरपर्यंतच्या पुणे शहरातील घटना, तसेच घडामोडींच्या नोंदी' या ग्रंथाच्या कामात ते व्यग्र आहेत. २०२२च्या फेब्रुवारी-मार्चमध्ये तो प्रकाशितही होत आहे.

भारतीय ग्रंथालय शास्त्राचे जनक डॉ.एस.आर. रंगनाथन यांच्याकडे शिकण्याचे भाग्य त्यांना लाभले. शिक्षण पूर्ण होताच, महाजन यांनी रंगनाथन यांना भी आपल्याला गुरुदक्षिणा म्हणून काय देऊ?' असे विचारताच डॉ. रंगनाथन यांनी -'ग्रंथालय शास्त्र व ग्रंथालय क्षेत्राचा सर्वसामान्यांपर्यंत प्रसार कर,' असे सांगितले. डॉ.रंगनाथन यांच्या या इच्छेचे पालन आपल्या ग्रंथालयीन क्षेत्रातील कामातून, ज्ञानवर्धक साहित्य लेखनातून महाजन सर आज वयाच्या नव्वदीतही सातत्याने करत आहेत. माजी राष्ट्रपती डॉ.एपीजे अब्दल कलाग यांच्यावरील 'रामेश्वरम ते राष्ट्रपती भवन' हे त्यांचे पुस्तक स्वतः कलाम यांनी मराठी वाचणाऱ्यांकडून समजून घेतले व ते आवडले असल्याचेही त्यांना कळविले होते. डॉ.शां.ग. महाजन यांच्यासारखे व्यासंगी ग्रंथप्रेमी, ग्रंथालयनिष्ठ व अभ्यासक 'ग्रंथालय महर्षी' हे केवळ ग्रंथालय क्षेत्रात कार्यरत असणाऱ्यांसाठीच नाही, तर ज्ञानमार्गावर कार्यरत असणाऱ्या अभ्यासक, संशोधक, वाचक अशा सर्वांसाठीच एक आदर्शवत व्यक्तिमत्त्व आहेत.

Pune Main Page No. 9 Oct 10, 2021 Powered by: erelego.com

#### **Section: Education**



म्हणजे ग्राहकाचा कल, त्याची आवड वचन

ग्रंथनिवडीविषयी सुयोग्व सला हे पुस्तक पेठेचे वैशिष्ट्रय

आहे. स्वतः लेखक आणि समीक्षक असलेले संबध

भारका जोशो जातीने प्राहकांना पुस्तकांविषयी बहुमोल

माहिती देत असल्याने साहित्यिक गण्णांसमवेत केलेली

खरेदी उभयपक्षी समाधानाची ठरते. श्री वैश्वंपायन यांचे

संगीत आणि निसमं व प्रयांवरणविषयक ज्ञान तसेच श्री

कलकणी यांचे राजकीय जाणि ऐतिहासिक ग्रंथाविषयीचे

ज्ञान बाचकांना विशेष उपयोगी ठरते. साहजिकच पुस्तक

पेट्रेला मेट म्हणजे एक मस्त मैफिल होते, रसिकांचा

प्स्तक पेठेच्या यशात सिंहाचा वाटा वेळोबेळी सादर

केलेल्या कल्पक आणि अभिनव योजनांचा आहे. अगदी

पहिल्या दिवसापासून सुरू केलेली 'स्टार वाचक योजना'

अंतिशय लोकप्रिय आहे. या योजनेद्वारा अगदी जल्प

वर्गणी भरून तुम्ही पुस्तक पेठेचे सदस्यत्व घेऊन वर्षभर

१५ ते २०% सवलत मिळव् शकता तर मत्तवाचक

वोबनेत तुम्ती वर्षभर २५% सक्तत मिळव् शकता.

त्वामुळेच सुमारे २४०० सदस्य झल्ते आहेत या

योजनांचे, शिवाय वेळोवेळी विविध घटनांचे,

आठवणींचे आणि निमित्तांचे औचित्य साधुन पुस्तक

पेठेत विशेष सवलतीच्या योजना सादर केल्या जातात.

यातली सर्वाधिक लोकप्रिय योजना म्हणजे महिला दिन

विशेष. दर वर्षी ८ मार्च रोनी आंतरराष्ट्रीय महिला वर्ष

सुरू होउन जितकी वर्षे झाली तितके 🗉 सक्लत पुस्तक

रूपात दिली जाते. महिला वर्ष सुरू क्राले १९७५ साली.

मरणते बधा आता पुबच्चा वधी महिला ग्राहकांना

मोठे पुरस्कार अशा अनेक औचित्यपूर्ण निमित्तांना पुस्तक

आनंदसोहळा होतो.

पुस्तक पेठेच्या योजना



#### एक सुरस आणि अद्भुत कहाणी

ही कराली सुरू होते पाच वर्षांपूर्वी. विश्ववात वैकेतून डच्चपदावरून निवृत झालेले प्रंथप्रोमी माथव कैरंगायन बांनी आपल्या अनेक वर्षे वपलेल्या पुनत्रक्र्येमाला सकारात्मक रूप देण्यासाठी कार्तांतरी भरीव कार्य करावचे ठरवले आणि त्यांचे स्तेही आनंद अवधानी यांनी त्यांची गाठ पालून दिली मराठीतले प्रसिद्ध लेखक समीक्षक संहय भारकर बोशी चांच्याशी. जोशी चांनीही ऐन

मा क्यात आयडिया कंपसीतून निवृत्ती घेठन पूर्ण खन वाचन करायचा वेद्या ध्यास पेतला होता. या दोषांची ही महत्वाची भेट या वाक्यावर संपत्ती, की पुस्तकाचे एक उत्तम दालन सुरू करूवा, पण आपण दोषे एकत्र काम करणार असलो तरच. त्यानंतर अवग्या २ महिन्यात महणवे ११ ऑक्टोबर २०१६ रोडो, दमञ्याच्या मुमुहतांवर ज्येष्ठ लेखक रंगनाथ पढारे आणि विख्यात अभिनेत्रो प्र्याल देव कुलकर्णी यांच्या हस्ते पुण्यातील पीड रोडवरच्या आयडियल कॉलनीत 'पुस्तक थेठ' या ग्रंथदालनाचे ठद्वाटन झाले.

पुढे वे घडले तो इतिहास अवच्या महाराष्ट्रामे बपितला आहे. वैशंपायन आणि जोशी यांनी सुरू केलेले 'पस्तक पेट' हे ग्रंथदालन आज पाच वर्षे परी करत आहे. एकीकडे वृत्तपत्रे पुस्तकाची अनेक टुकाने कशी बंद होत आहेत याच्या मुरम कहाण्या छापत अमतानाच पुस्तक पेठ मात्र अतिशय उत्साहाने वाढत राहिली, त्यात दालनाच्या जागेची दप्पट वाढ, नाशिकला पुस्तक पेठेचो एक शाखा सुरू करणे अशा अनेक घटना घडत गेल्या. आज पुस्तक पैठेला पाच वर्षे पुरी करत असल्याचा केवळ अभिमानच नाही ता या पांच वर्षात महाराष्ट्रातल्या असंख्य ग्रंथव्रेमी रसिकांचे पट्ट मैत्र असंख्य ग्रंबांशों जोहन दिल्याचा सार्थ अभिमान त्याच्या जोडीला आहे. पुस्तक पेठेला आवर्जुन भेट देऊन समाधान व्यक्त करणाऱ्या ग्रंथप्रेमी रसिकात रंगनाथ पठारे, वसंत आवाजी छाके, अनिल अवचट, श्रीनिवास विनायक कुलकर्णों, मेथना पेठे, मोनिका गर्वेद्रगडका, नीरवा, सुबोध बावडेकर, डॉ. अरुणा देरे, दास् वैद्य यांच्यासारखे असंखय प्रतिपार्वत आहेत (इमे सर्वाची नावे घेणे असकवच आहे.) तर मृणाल देव कुलकणी, सोनाली कुलकणी, किसोर कटम, अभिराम भडकमकर, विजय केंकरे, चंद्रकांत कुलकणी, अनुल पेटे गांच्यामारखे असेक रंगकमी धियकमी आहेत. हरी नरके, अच्युत गोडवोते यांच्यामारखे व्यासंगी विद्यान आहेत तसेव मापव प्रांडारी, नीत्पताइं गोले, केशन उपाप्ये, सतीश देसाई वरीरे समाजकारणी सबकारणी आहेत ... खने तर

महाराष्ट्रातील असंख्य लेखक, विश्वकार, अभिनेते, संगोतकार, क्रीडापटू तसेच रसिक वाचकांनी पुस्तक पेठेला वासंवार पेट देठन स्नेहाचे नाते जराते आहे. सर्वांची नावे घेणे अलक्ष्यच. एण मार्केटिंगमच्ये एक्स्पर्ट असलेले संक्य जोशी या सर्व धोरामोठ्यांच्या पुस्तक पेठ भेटोचे फोटो आंकर्तून समावसाध्यमांवर टाका मात्र असतात.

पौढ़ रोडवरोल आर्थाडवल कॉलनोचा निमर्गस्य परिस, अतम सबकलेले ग्रंथदालन, पार्किंगसाठी भएमू जागा आणि मुख्य म्हलवे माधव वैशेपायन आणि संबध भास्कर तोशी यांच्या जोडीला दोपांच्या मुलिग्र पत्नी सी. अंत्रली आणि सी. अन्या आणि सहकारी जी अरुण कुलकर्षा, सुरव गावडे तसेच पॉडित राठोड या मर्वाची सम्मित आणि तत्पर सेवा पामुळे अल्पावधीत पुस्तक पेठ ग्राहबांच्या परंशीचे ठिकाण झाले यात नयल नाही. मुख्य

#### 🌒 वाचक म्हणतात... 🌒

आता नवनव्य होत राह लेखक-कलाव संवाद स आपारी आहो	ला मवसले : । पुस्तकांशी वे माठपेट जरांशीही ाचता येती पं	तवं बेट केरेली माइयम माइयम रायमान वियमान तो आग जुम्	स्ट किंवा योवरोषं अगुप नाही, मात्र ही वाषकांवरोषा तुरही त्यार नाती क्षूर अपुर्वाईची आहेत. भरे मग ते वयीरची महारघी अमीत की रारखे सायान्य वाचक. सगळ्यांचा परनुर्ती अगण्यांन पाहुचचार होतो, रान फिळतो, त्याचा आग्नेद क्षूत्र आहे. ज्याव्यायीक असुवही आमच्या 1 सनाधन कटायला लावणारी मगदाई पाठता तुरही लोक. शियाय वे इज्वल्युएतन आणि पाफॉर्मन्स शुप्रुकरेंच्या टिम्म मोपत मिळतात, रही योनस. मो, रेअलो अ हंपी वाचक ओव्हर ऑल :-) तक पेठेवा पसाग, हेरेदार होतो आणि पीत्वार सर्वभर पसरी, ही पुन्हा पुषकामना.		
🕘 पुस्तक पेठेतील सवलत योजना 🌒					
योजना	वर्गणी	सप्रेम भेट पुर	तके वर्षभर सवलत		
स्टार	400	\$00	१००० पर्यंत १५% आणि १००० च्या वर २०%		
महावाचक	2400	2400	सर्व खरेदीवर २५%		
इतर सर्व	-	-	५०० च्या वर १०%		

#### पेठेत काही ना काही योजना असतेच.

सवलत योवनांबरोबस्य पुरतक रेठेतने साहित्यिक आणि सांस्कृतिक कार्यक्रम हे एंसिकांचे मोठेच आकर्षण आहे. दिलॉप प्रमावळकर, सुयोध थावे, कितोर कदम, संदीप खरे, वोणा देव, अनिस अववट, अज्युत गोडवोले, अनुल पेटे वासारख्या अनेक लेखक-कलावंवांचे कार्यक्रम पुरतक पेटेने आएल्या सदस्यांसाठी सारा केले आहेत. मध्या कोरोसामुळे चा कार्यक्रमांना वदा विग्रम मिळाला आहे लग, पण लवकरच पुना हे कार्यक्रम युक्त होतील. अर्थात कोरोना काळात पुरतक पेठेने नेहनांच सरकारी आदेशांच आणि नियमांचे पूर्ण पाला केले.

इथे एका गोष्टीचा आवर्जून उल्लेख करायला हवा. केवल सवलत योजना आणि सांस्कृतिक कार्यक्रम नव्हे तर सर्व महत्त्वाच्या प्रकाशकांचे लोकप्रिय आणि मौलिक तसेच दुर्मीळ ग्रंथ रमिकांना उपलब्ध करून देणे हे पुस्तक पेठेचे खरे वैशिष्ट्य. यात अभिजात साहित्यावरोबरच इतिहास, मुर्तीकला, पुरातत्व विद्या, राजकारण, सामाजिक आशाय अशा अनेक विषयावर ग्रंथ मिळतात. मुख्य म्हणजे पुस्तक पेठेत भरपूर छंडजी आणि हिंदी पुस्तके आहेत. हिंदी पुस्तकांचा विभाग हे पुस्तक पेठेचे आगळे आकर्षण आहे कारण इये निदा फाजलो, राहत इंदोरों, दुष्पंत कुमार पासून पियुप मिश्रा, कुमार विश्वास यांच्या कविता आणि राजेंद्र यादव, महाश्वेता देवी, मंटो, प्रेमचंद पासून उदय प्रकाश, विजयदान देथा गांच्या पर्यंत लेखकांचे समृद्ध साहित्य उपलब्ध आहे. इंग्रजीमध्ये ब्रिलर फिक्शन पासून वैचारिक आणि क्लासिक्स असे सर्व साहित्य उपलब्ध आहे.

#### मिळणार ४०% सक्तत । व्येष्ठ लेखकांची जन्मराताब्दी, प्रस्तक पेठेची पाच वर्षे

रसिकांचे प्रेम आणि महकार्य यांच्या बळावर पुस्तक पेठेने पाच वर्षे अतिशय यशस्वीपणे पूरी केली आहेत. रसिकांबरोबर निर्माण झालेले विव्हाळ्याचे नाते हेच या पशाचे गमक आहे. या निमिताने पुस्तक पेठेने अनेक योजना आखल्या आहेत. पहिले म्हणजे पुस्तक पेठेने आपला आनंद प्रिय रसिक बाचकांसीबत वाटन घेण्यासाठी या सप्ताहात सर्वांना ५% अधिक सकलत दिली. म्हणवे महावाचकांना ३०% स्टप्त वाचकांना २५% तर इतर सर्व ग्राहकांना १५% सवलत दिली गेली. शिवाय या निमिताने पुस्तक पेठ एक ऑनलाइन प्रस्तमंब्रुण घेत आहे ज्यात विवयी स्पर्धकांना रोख पारितोषिके दिली जातील, हा कार्यक्रम दि, १८ ऑक्टोबर रोजो पुस्तक पेठेत होणार असून त्याचे प्रमुख पाइणे किलोर कदम आणि सुधीर गाहगीळ असतील. शिवाय पुस्तक पेठ आपल्या वाचकांच्या प्रतिक्रिया आणि लेखांना समाजमाध्यमांवर प्रसिद्धी देत आहे.

याशिलाथ युस्तक पेठेचा एक अभिनव उच्छम म्हणजे वा पाच क्यांत की विक्री झाली त्याचे सर्वागांती विश्लेषण कानत ते रसिकांसमोर साहर केले वाईल. कोण काय वाचतो याविषयों प्रकाश टाकणारे हे विल्लेवण बेल्या आठवडपात साहर होगार आहे. तमेच वेल्या दिवाळीत मोब, अनुभव, पुण्पपूषण यासारख्या निवडक दिवाळी अंकांचा संच वाचकांना सवलतीच्या दारात दिला जागा-आहे मुमारे १३०० रुपयांचा हा संच २५% मवलतीत मिळेल किंवा वाचकाला मुमारे ६०० रुपयांची पुस्तके सप्रेम मेट दिली वातील.

पुस्तक पेठेच्या वयास्वी वाटवालीत रमिय वाचकांप्रमाणेच मोठा वाटा सर्व प्रकाशकांचा आहे गौड, पण्पुसर, राडहेंस, मॅबेस्टिक, मेहता, मनोविकास समकालीन, पद्यांधा, करदा, डायमंड, रोहन, क्योत्स्ना शब्द, प्रभुत्तुता यासारख्या सर्वच प्रकाशकांनी पुस्त पेठेला अतिशय जनम सहकार्थ केले. सर्वाची नावे फे स्थलाअभावी शक्य नाही, अर्थात अगदी मुख्यात्रीयास् पुस्तक पेठेने नियमित मेंट करून प्रकाशकांचा लो संयरन केलो हेही खो. (अगदी लॉकडाकतत्त्वा काठा महिनोनमहिने काहीच विक्री नसतानदेखील पुस्तक सं दरमह पेमेंट करत रहिले.) उनमोतम पुस्तके सातल्या माहर करून आणि ती बेठेत पेठेत पोचवून च स प्रकाशकांनी रसिक वाचकांना एष केले.

रोवटचे महणते अकंग बाग कोटोच्या महाराष्ट्रा वाचनसंस्कृतो नुसतीब बिवंत तरहे तर साठत्याने वाहत टेवण्याचे पुस्तक पेंटेचे काम आज्ञावर्धक आहे. य कामात आपण सर्वांनीच सहभाग च्यापला हवा. 'वाचात तर वाचाल हे पुरेसे नाहीं तर वाचाल तर समुद्ध ब्लाप पुस्तक पेटेचे आवडते वचन समावाच्या सर्व पोचायसा हवे.

> पुस्तक पेटेवा मंथके लक्ष्मीप्राया, आपहियल कॉलनी, पोड सेड, पुणे प्रयणध्वनी : १३२२६३०३०) १-मेले : pustakpethiggmail.con


**Section: Education** 

### लोकमत

## शिक्षण संस्थांना सरकारी आदेश अजून आलेला नाहीच !

लोकमत न्यूज नेटवर्क पुणे : जिल्ह्यातील विद्यापीठे व महाविद्यालये सुरू करण्यास पालकमंत्री अजित पवार यांनी परवानगी दिली असली तरी उच्च व तंत्र शिक्षण विभागाने याबाबत कोणतेही लेखी आदेश काढले नाहीत. हा आदेश आल्यानंतरच पुण्यातील शैक्षणिक संस्था सुरू होतील अशी शक्यता

महाविद्यालये ऑफलाईन सुरू करण्यासाठी आवश्यक तयारी करण्याचे निर्देश विद्यापीठाने दिले आहेत. दोन डोस घेतलेल्या विद्यार्थ्यांची माहिती संकलित करण्याची सूचनाही दिली आहे. -डॉ. नितीन करमळकर, कुलगुरू, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ

त्यामुळे काही संस्था शासन आदेशानंतर महाविद्यालये सुरू उच्च शिक्षण विभागाने याबाबत अद्याप करण्याच्या विचारात आहेत.

करण्याची सूचना पवार यांनी नुकतीच कोणतेही लेखी आदेश दिले नाहीत. केली. परंतु, राज्याच्या आपत्ती व्यवस्थापन विभागाकडून तसेच राज्य

Hello Pune Page No. 3 Oct 10, 2021 Powered by: erelego.com

# विद्यापीठात आता 'स्पोकन संस्कृत'

कुलकर्णी म्हणाले, आमच्या

संस्थेशी पौरोहित्य करणारे आठशे

गुरुजी संलग्न आहेत. त्यातील

बहतेक सर्वजण संस्कृतचा अभ्यास

करणारे, संस्कृत बोलण्यास इच्छुक

आहेत. मात्र त्यांना पूर्णवेळ अभ्यास

उपस्थित होते.

शनिवारी सामंजस्य करार करण्यात आला. कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर, प्र कुलगुरू डॉ. एन. एस. उमराणी, नवोपक्रम, नवसंशोधन व साहचर्य विभागाच्या संचालिका डॉ. अपूर्वा पालकर, संस्कृत आणि प्राकृत विभागाचे प्रमुख प्रा. देवनाथ त्रिपाठी, व्यवस्थापन परिषद सदस्य राजेश पांडे, प्रसेनजीत फडणवीस, डॉ. संजय चाकणे, डॉ. रवींद्र मुळे, श्री सदुरू

#### लोकसत्ता प्रतिनिधी

पणे : संस्कत भाषेची गोडी वाढण्यासह संस्कृतमध्ये संवाद वाढण्यासाठी सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठात 'स्पोकन संस्कृत' हा प्रमाणपत्र अभ्यासक्रम सुरू करण्यात येणार आहे. तीस तास कालावधीचा आणि पन्नास प्रवेश क्षमता असलेला हा अभ्यासक्रम ऑनलाइन किंवा ऑफलाइन पद्धतीने शिकता येईल.

सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ आणि श्री सद्गुरू ग्रुप यांच्यात

Sun, 10 October 2021 ठाकसता https://epaper.loksatta.com/c/63661706

ग्रुपचे संस्थापक अध्यक्ष यशवंत करणे शक्य नसल्याने प्रमाणपत्र कुलकर्णी, अतुल भगरे, भारत अभ्यासक्रमाच्या माध्यमातून संस्कृत जगताप, घाटे गुरुजी आदी यावेळी भाषा शिकण्यास इच्छक आहेत. पूर्णवेळाच्या

संस्कृत अभ्यासक्रमाला प्रवेश घेऊन शिकण् सर्वांनाच शक्य होत नाही. त्यामुळे प्रमाणपत्र अभ्यासक्रम सुरू करण्यात येत आहे. त्याद्वारे संस्कृतची गोडी निर्माण होऊन संवाद वाढेल, असे डॉ करमळकर यांनी सांगितले.

शाळा

महाविद्यालयांसाठी

करण्यात

प्रतीक्षा आहे.

सरू

त्यांच्यासाठी स्वतंत्र नियमावली प्रसिद्ध

नियमावली देण्यात आलेली नाही.

बाहेरगावातून येणाऱ्या विद्यार्थ्यांना

वसतिगृहात राहण्याशिवाय पर्याय

नाही. याबाबतही शासन आदेशाची

आली

झाल्या

मात्र

असून

आहे

अशी





क्षेत्रातील तज्ज्ञांनी शिक्षण 'लोकमत'कडे व्यक्त केली. कोरोना लसीचे दोन डोस घेतलेल्या

विद्यार्थ्यांचे ऑफलाईन शिक्षण सुरू

**Section: Education** 

#### शिक्षकांसाठी विद्यापीठात उच्च शिक्षण विभाग आणि 'सर्वसमावेशक शिक्षण' विद्यापीठाकडून परिपत्रक अभ्यासक्रम ठरवत पणे, ता. १० : विविध प्रकारच्या असताना त्यामध्ये अक्षमता असणाऱ्या विद्यार्थ्यांना मुख्य समाजातील प्रत्येक घटकाचा प्रवाहाच्या बरोबरीने शिक्षण देण्यासाठी विचार केला जातो. या सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठात अभ्यासक्रमामुळे शिक्षकांना शिक्षकांसाठी सर्वसमावेशक शिक्षण सर्वसमावेशक शिक्षणासंदर्भात हा पदविका अभ्यासक्रम सुरू करण्यात चांगलं शिक्षण आणि प्रशिक्षण येणार आहे. गेली अनेक वर्षे या दोन्ही डोस घेतले आहेत, त्याची देण्याचा आमचा मानस आहे. विषयात काम करणाऱ्या ध्रुव एज्युकेशन महाविद्यालयांकडून - डॉ. नितीन करमळकर, कुलगुरू, अँड रिसर्च फाउंडेशनच्या मदतीने हा सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ अभ्यासक्रम सुरू करण्यात येणार आहे. या संदर्भातील सामंजस्य करार परिषद सदस्य राजेश पांडे, प्रसेनजीत सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ व फडणवीस, डॉ. संजय चाकणे, डॉ. ध्रव एज्युकेशन अँड रिसर्च फाउंडेशन सुधाकर जाधवर, शिक्षणशास्त्र व यांच्यामध्ये केला. कुलगुरू डॉ. नितीन विस्तार विभागाच्या विभागप्रमुख करमळकर, प्र-कुलगुरू डॉ. एन. एस. डॉ. मेघा उपलाने, ध्रुव फाउंडेशनच्या नवसंशोधन नवोपक्रम, उमराणी. अध्यक्षा माधवी पटवर्धन, उपाध्यक्षा साहचर्य विभागाच्या संचालिका a शोभना भिडे आदी उपस्थित होते. अपूर्वा पालकर, व्यवस्थापन डॉ.

Sakaal 11.10.2021

## परवानगी मिळाली, पण नियोजनात वेळ जाणार

माहिती

आठवडाभर वर्ग सुरू करण्याच्या दृष्टीने महाविद्यालये करणार तयारी

#### प्रभात वृत्तसेवा

पुणे, दि. १० - पुण्यात वरिष्ठ महाविद्यालये सुरू करण्यास उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी परवानगी दिली आहे. त्यानुसार पणे महानगरपालिकेने येत्या मंगळवारपासून महाविद्यालये सुरू करण्याची मुभा दिली. मात्र, यासंदर्भात उच्च शिक्षण विभाग आणि विद्यापीठाकडून परिपत्रक अद्याप प्रसिद्ध झाले नाही. त्यामुळे त्वरित महाविद्यालये सुरू न करता पहिले आठवडाभर वर्ग सुरू करण्याच्या दृष्टीने नियोजन व तयारी करण्यात येणार असल्याचे महाविद्यालयांकडून सांगण्यात आले आहे.

घ

महाविद्यालये सुरू करण्यापूर्वी विद्यार्थ्यांचे दोन डोस पूर्ण झालेले असावेत. तसे पालकांकडून हमीपत्र घेणे आवश्यक आहे. त्यामुळे महाविद्यालयाने घाई घाईने सुरू करणे योग्य राहणार नाही.

सुरुवातीला प्रवेशित विद्यार्थ्यांना ओळखपत्र दिले जाणार आहे. त्यावर ज्या विद्यार्थ्यांचे दोनही डोस झाले आहेत, तशा शिक्का ओळखपत्रावर राहील. त्याशिवाय वर्गात प्रवेश दिला जाणार नाही. तसेच अन्य नियोजन व तयारी करण्यात येत असून, टप्प्याटप्प्याने वर्ग सुरू केले जाणार आहे

- सविता दातार, प्राचार्य, स. प. महाविद्यालय

uana https://epaper.eprabhat.net/c/636839

महाविद्यालयातील सर्व वर्गाचे सॅनिटायझेशन व स्वच्छता करावी लागणार आहे. त्यादृष्टीने अनेक संस्थांनी तयारी सुरू केली आहे. त्याचप्रमाणे बहुतांश प्राध्यापकांनी लसीचे दोन डोस घेतलेले आहेत. त्यामुळे आता ज्या विद्यार्थ्यांनी

येण्याची प्रतीक्षा

संकलित करण्यात येत आहे. महापालिका आयुक्तांनी महाविद्यालये सुरू करण्यास परवागनी दिल्याचे परिपत्रक काढले आहे. त्यामुळे आता महाविद्यालये सुरू करण्याची मानसिकता संस्थांनी सुरू केली आहे. मात्र कशा पद्धतीने प्रत्यक्ष वर्ग घ्यावेत, काय काळजी घ्यावी याविषयीची मार्गदर्शक सूचना विद्यापीठ आणि उच्च शिक्षण विभागाकडून प्रसिद्ध होणे अपेक्षित आहे. त्यामुळे महाविद्यालये सुरू करावी की नाही, असाही संभ्रम काही महाविद्यालयांत आहे.

**Section: Education** 



Maharashtra Times 11.10.2021

कॉलेज सुरू करण्याच्या सूचना दिल्या

अकरावी प्रवेश : पुणे, पिंपरी-चिंचवडमधील स्थिती ६८ हजार विद्यार्थ्यांचे प्रवेश निश्चित

प्रभात वृत्तसेवा

मंगळवारपासून विद्यापीठाचे शैक्षणिक

विभाग, कॉलेज आणि वसतिगृहे सुरू

पणे, दि. १० - पणे व पिंपरी-चिंचवड महापालिका हदीतील कनिष्ठ महाविद्यालयांत इयत्ता अकरावीसाठी ६८ हजार २११ विद्यार्थ्यांचे प्रवेश निश्चित झाले आहेत. केंद्रीय ऑनलाइन प्रवेश पद्धतीद्वारे ही प्रक्रिया सुरू आहे.

परिस्थितीतही विद्यापीठे आणि कॉलेज

ऑफलाइन शिक्षणासाठी बंद असल्याने,

अकरावी प्रवेशासाठी तीन नियमित फेऱ्या झालेल्या आहेत. एक विशेष फेरीही घेण्यात आली असून, आता प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य ही फेरी सुरू आहे. पुणे विभागात ३१७ कनिष्ठ महाविद्यालये असून यात



१ लाख १३ हजार २०५ प्रवेशाच्या जागा उपलब्ध करुन देण्यात आलेल्या आहेत. एक्ण ८९ हजार ९ विद्यार्थ्यांनी प्रवेशासाठी नोंदणी केलेली आहे. यातील ८१ हजार ७८४ अर्ज लॉकही झाले आहेत. ८१ हजार ५४५ अर्जांची पडताळणी पूर्ण झालेली आहे. ६४ हजार २४८ विद्यार्थ्यांनी कनिष्ठ महाविद्यालयांचा पसंती क्रम नोंदविल्याचे आढळून आले आहे.

बहसंख्य विद्यार्थ्यांनी सोयीच्या व नामांकित कनिष्ठ महाविद्यालयात प्रवेश घेण्याचा हट्ट कायम ठेवला. दरम्यान, नामांकित महाविद्यालयांचा कटऑप ९० टक्क्यांवरच राहिला. त्याम्ळे बऱ्याचशा विद्यार्थ्यांना इतर प्रवेशासाठी इतर महाविद्यालयांची निवड करण्याची वेळ ओढवली आहे. अद्यापही प्रवेशाच्या ४४ हजार ९९४ जागा रिक्तच आहेत. प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य या तत्वावर आता विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयाची निवड करुन प्रवेश निश्चित करावा लागत आहे.

सुरू करण्याबाबत अजून कोणत्याही

शैक्षणिक वर्तुळातून होत आहे.

Mon, 11 October 2021 Ualici https://epaper.eprabhat.net/c/63683959



**Section: Education** 



### 'सदर्भ ग्रंथपालाचेही साहित्यनिर्मितीत महत्त्व'

#### पुणे : पुढारी वृत्तसेवा

'ज्ञानाच्या क्षेत्रात समरसून जाणे आणि झोकुन देऊन काम करणे दुर्मीळ दिसते. परंतु, तुम्ही जेव्हा तुमच्या कामाशी समरसून जाऊन काम करता, तेव्हा मोठे काम उभे राहते. लेखकांसाठी देखील अचूक संदर्भासहित साहित्यनिर्मितीच्या अनुषंगाने संदर्भ ग्रंथपालाचे अनन्यसाधारण महत्त्व असते,' असे मत साहित्य संमेलनाचे माजी अध्यक्ष लक्ष्मीकांत देशमुख यांनी व्यक्त केले.

जयकर ग्रंथालयाचे माजी संदर्भ ग्रंथपाल डॉ. शांताराम गजानन महाजन यांचा संवाद पुणेतर्फे 'जीवनगौरव' पुरस्कार देऊन सन्मान करण्यात आला, त्या वेळी देशमुख बोलत होते. संवाद पुणेचे अध्यक्ष सुनील महाजन, संदर्भ ग्रंथपाल प्रसाद भडसावळे, भालचंद्र जुवळे आदी उपस्थित होते.

देशमुख म्हणाले की, ग्रंथालय आणि ग्रंथपाल हे लेखकाच्या साहित्यनिर्मितीचे मुख्य दुवे असतात. हा दुवा कच्चा असेल, तर लेखकात हतबलतेची भावना वाढीस लागते. आजही आपल्याकडे ऐतिहासिक नोंदी घेण्याबाबत त्या टिपुन ठेवण्याबाबत निराशा, अनास्था दिसन येते. ही अनास्था आणि आळस झटकून विचारवंतांनी, अभ्यासकांनी नोंदी घेण्याच्या कामास सुरुवात केली पाहिजे. त्यात आवश्यकतेनुसार पुढील पिढी जसा संदर्भ बदलत जाईल, त्यानुसार नोंदींची भर घालत जाईल, नवीन पिढीला इतिहासात अचूक नोंदींची भर घालण्यासाठी मुळात आधीच्या नोंदी असणे आवश्यक आहे. प्रभा महाजन यांनी मनोगत व्यक्त केले. डॉ. मोनिका महाजन यांनी सूत्रसंचालन केले आणि आभार मानले.

My Pune Edition Oct 11, 2021 Page No. 5 newspaper.pudhari.co.in



लोकमत न्यूज नेटवर्क पुणे : सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाच्या मुक्त व दूरस्थ अध्ययन प्रशाळेमार्फत पुण्यातील दोन महाविद्यालयांमध्ये एम. ए. मानसशास्त्र अभ्यासक्रम सुरू केला जाणार आहे. तसेच अहमदनगर व नाशिक जिल्ह्यांतील महाविद्यालयांनी पुढाकार ठिकाणीही घेतल्यास या अभ्यासक्रमाचे केंद्र दिले जाईल, असे विद्यापीठाच्या आंतरविद्याशाखीय अभ्यास विद्याशाखेचे अधिष्ठाता डॉ. संजीव सोनवणे यांनी सांगितले.

नोकरी करून शिक्षण घेणाऱ्या आणि काही कारणास्तव शिक्षण न घेऊ शकलेल्या गृहिणींना विद्यापीठाने उच्च शिक्षणाची संधी उपलब्ध करून दिली आहे. विद्यापीठाच्या मुक्त व दुरस्थ अध्ययन प्रशाळेमार्फत बी. ए., एम. ए., आणि बी. कॉम,. एम. कॉम. अभ्यासक्रमास प्रवेश दिले जातात. विद्यापीठाशी संलग्न पुणे, अहमदनगर व नाशिक जिल्ह्यांतील संलग्न महाविद्यालयांमध्ये प्रवेशासाठी केंद्रे देण्यात आली आहेत. या केंद्रांतर्गत हजारो विद्यार्थी प्रवेश घेतात.



संलग्न डी. वाय. पाटील व स. प. महाविद्यालयात प्रत्येकी २४ जागांवर एम. ए. सायकॉलॉजी या विषयासाठी प्रवेश दिले जाणार आहेत. त्याचप्रमाणे शाळा सुरू झाल्यानंतर विद्यार्थ्यांशी कोणत्या प्रकारे संवाद ठेवावा; तसेच त्यांना शिकविताना कोणती काळजी घ्यावी याबाबत मार्गदर्शन करण्यासाठी स्कूल सायकॉलॉजी हा अभ्यासक्रम सुरू केला जाईल.

नवीन शैक्षणिक धोरणाची ओळख करून देणारा 'डिप्लोमा इन हायर एज्यूकेशन' हा पदविका अभ्यासक्रम लवकरच सुरू करण्यात येणार असून, बीबीए अभ्यासक्रमही प्रस्तावित आहे.

सोनवणे म्हणाले, विद्यापीठाशी

Hello Pune Page No. 8 Oct 11, 2021 Powered by: erelego.com

#### **Section: Education**

# **Blended exam approach is way ahead, say Pune varsity officials**

#### Educationists and students union have emphasised that offline exams must be pushed for or proctored online exams held

#### Salonee Mistry

TWEET @Salonee\_mirro

fter being shut since March 2020, colleges across Pune and Pimpri-Chinchwad are set to reopen from Tuesday. Several colleges have sprung into action to welcome students in whatever numbers they turn up. However, for the time being, they are not expecting students from outstation to immediately make it back in time for the reopending of dasses.

While colleges prepare to reopen, the examination department of Savitribai Phule Pune University, has been strategising ways to test students taking all scenarios into consideration. They want to have a plan in place, whether the exams are conducted in full force offline or online. Focusing on how exams were conducted over the last year and a half and the issues the university and students faced (technical or otherwise), the examination department is putting forth a proposal to the board of examina-



Online exams have allegedly helped students, who usually don't score well, to excel

tion to adopt a blended approach and format in the future. Mahesh Kakade, chief of examination, said there have been many lessons learnt over the course of the pandemic and these have been taken into consideration, while putting (orth the proposals "One of our biggest challenges was ensuring that students do not cheat and their evaluation is done in the right way. Considering that it was an online examination, there were only multiple choice questions (MCQ). This is one aspect we are hoping to change." said Kakade

In its proposal, the examination department has suggested that the exams be conducted in a blended online and offline format and module. In a scenario, where only the online option is available, there must be descriptive questions besides the MCQs. In a situation that offline exams cannot be conducted for all, or that they must be conducted in limited numbers, preference must be given to final year students. And, examinations for others could be conducted online.

"This is simply a proposal to try and stay ahead of the situation. There is a lot we have learnt in the last year and a half and we hope to implement it in some way," Kakade added.

Kuldip Ambekar, president of Student Helping Hands, an independent student union, said, "We have seen how the pandemic and online examinations have helped even those students who usually don't score well to top them."

Ambekar, who is also a law student, said, "If online exams are to be taken, they should be conducted in a proctored manner, anything else will only add to the issues the students currently face. Not every student has the bandwidth to sit for longer duration exams or run systems on their phones with low internet services. If it has to be done, then SPPU needs to work on getting the system right."

Educationist Dhananjay Kulkami too holds a similar point of view. He said, "Online examinations do not adequately assess the subject understanding of the student. Considering that colleges are now opening and that other states too are managing offline examinations, whatever the situation ahead, we should also look at pushing for offline exams. It is the only way to truly test the calibre of the students," Kulkami told Mirror.

#### Pune Mirror 11.10.2021



#### Piyush.Bhusari @timesgroup.com

Pune: As part of the initiative to vaccinate those aged above 18 who have not yet received their first dose, the Pune and Pimpri Chinchwad Municipal Corporations will conduct special drives for students from Tuesday in their respective colleges.

District collector Rajesh Deshmukh said the parents and college students should aim to get vaccinated by October 14. Deshmukh said colleges have been told to collect vaccination certificates from students and their parents starting October 14. In the case school students, parents have been asked to submit their

#### **STEPPING UP EFFORTS**

 Over 39k vaccinated in Pune district on Sunday;
1.11cr doses administered

overall so far College students and their parents have been asked to submit vaccination certificates by October 14 Villages with 100%

vaccination will be felicitated District administration has set a target of 5L doses a day

vaccination certificates.

Stepping up efforts, the district administration has set a target of administering five lakh doses every day. The highest daily vaccination that the district has achieved so far is 2.54 lakh doses on August 31. To achieve this goal, the district collector said the support of trained staff at private vaccination centres can be taken.

Deshmukh said that to vaccinate the eligible beneficiaries from remote areas in the district, the health department should micro-plan the drive. In rural areas with poor road connectivity, transportation should be made available for beneficiaries.

The district collector has also asked authorities to increase the participation of women beneficiaries, for which assistance of women's self-help groups and non-governmental organisations (NGOs) will be taken.

The Times of India 11.10.2021

**Section: Education** 



एचडी' अनिवार्यतेला स्थगिती

म. टा. प्रतिनिधी, पुणे

विद्यापीठातील विभागांमध्ये सहायक प्राध्यापकांसाठी पीएचडी बंधनकारक करण्याच्या तरतुदीला विद्यापीठ अनुदान आयोगाकडून (यूजीसी) स्थगिती देण्यात आली आहे. करोनाच्या पार्श्वभूमीवर या तरतुदीला दोन वर्षे स्थगिती देण्यात आली असून, एक जुलै २०२३ पासून हा नियम पुन्हा लागू केला जाणार आहे.

'यूजीसी'च्या 'अधिनियम २०१८'नुसार विद्यापीठांच्या विभागात

## सहायक प्राध्यापकांना दोन वर्षांची मुदतवाढ

सहायक प्राध्यापक पदावर रुजू होणाऱ्या उमेदवारांना पीएचडी बंधनकारक करण्यात आली होती. एक जुलै २०२१ पासून हा नियम लागू होणार होता. मात्र, करोनाच्या पार्श्वभूमीवर निर्णयाला स्थगिती देण्यात आली असून, उमेदवारांना आणखी दोन वर्षांची मुदतवाढ दिली आहे. त्यामुळे करोनाच्या काळात संशोधन करू न शकलेल्या आणि 'सेट' तसेच 'नेट' परीक्षा उत्तीर्ण उमेदवारांना विद्यापीठांच्या विभागातील सहायक प्राध्यापक पदासाठी अर्ज करणे शक्य होणार आहे. दोन वर्षांनंतर हा नियम पुन्हा एकदा लागू केला जाणार असून, तोपर्यंत विद्यार्थ्यांना पीएचडी सादर करणे बंधनकारक राहणार आहे. जुलै २०२३नंतर पीएचडी पूर्ण नसल्यास 'यूजीसी'च्या अधिनियमानुसार संबंधित उमेदवारांना अपात्र घोषित केले जाण्याची शक्यता आहे.

Maharashtra Times 13.10.2021

**Section: Education** 



वीन शैक्षणिक धोरणात प्रचलित उच्च शिक्षण पद्धतीत अरुणाऱ्या उणिवांचा वेध घेऊन त्यात

सुधारणा करण्यासाठी अनेक उपाय सुचविले आहेत. प्रचलित पद्धतीत असणारा लवचिकतेचा अभाव, विषय निवडीत विद्यार्थ्यांना नसणारे स्वातंत्र्य, निवडीत विद्यार्थ्यांना नसणारे स्वातंत्र्य, महाविद्यालयांची भवकम वाढलेली संख्या, बहुशास्त्रीय शैक्षणिक वातावरणाचा अभाव आणि ढासळलेली रुणवता त्यांपैकी काही उणिवा, त्याचबरोबर विद्यार्थ्यांच्या सर्वांगीण विकासाची गरज, मूल्यशिक्षणाचा अंतर्भाव, सामाजिक संवेदनशीलतेची जोपासना यावरही नवीन शैक्षणिक धोरणात भर दिला आहे. संघ्याच्या धौरणीक नियोजनात अनेक जुटी आहेत. त्या आणि अशा विविध बदलांचा विचार योथ मांडला आहे.

सद्यस्थितीत पदवी अभ्यासक्रम तीन वर्षांचा असतो. तसेच पदवी मिळविण्यासाठी शाखानिहाय विषय निवडावे लागतात. नवीन शैक्षणिक धोरणात 'लिबरल एज्युकेशन' ही संकल्पना सुचवली आहे. त्यानुसार विषयांची निवड करताना कला, वाणिज्य आणि विज्ञान अशी विभागणी राहणार नाही. विद्यार्थ्याने एक वर्ष पूर्ण केल्यास प्रमाणपत्र, दोन वर्षे पूर्ण केल्यानंतर पदविका आणि तीन वर्षे पूर्ण केली तर पदवी प्राप्त होईल. शिक्षण खंडित झाले तर मिळवलेले श्रेयांक सुरक्षित असतील. त्यांचा उपयोग करून विद्यार्थी कधीही पदवी प्राप्त करू शकेल, त्याचप्रमाणे कौशल्य विकास आणि व्यवसाय शिक्षण हे शिक्षणाचे अंगभत भाग असतील. खेळ, चित्रकला, सांस्कृतिक कार्यक्रम, राष्ट्रीय सेवा योजना यांनाही महत्त्व असले, आजमितीस भारतात ४० हजारांहून अधिक महाविद्यालये आहेत. त्यातील अनेक महाविद्यालये एका शाखेपुरती आहेत. काही महाविद्यालये तर एका विषयापुरतीच मर्यादित आहेत, अशा महाविद्यालयांमध्ये असणारी विद्यार्थिसंख्याही कमी असते, अशा महाविद्यालयांमध्ये विद्यार्थ्यांना योग्य असे शैक्षणिक वातावरण मिळत नाही. त्याचप्रमाणे मूलभूत सुविधांची ही कमतरता असते. अशा महाविद्यालयांना बहशास्त्रीय व्हावे लागेल, अन्यथा या महाविद्यालयांना मान्यता असणार नाही. संलग्नीकरणामुळे विद्यापीठावर कामांचा ताण वाढतो, अभ्यासक्रम ठरवणे, परीक्षा घेणे आणि शिक्षकांची निवड या आणि

इतर कामांमध्ये विद्यापीठांचा वेळ जातो. . नवीन शैक्षणिक धोरणानुसार ही सर्व महाविद्यालये स्वायत्त होतील, त्यामुळे महाविद्यालयांना अभ्यासक्रम ठरविण्याचे, नवीन विषय सुरू करण्याचे आणि मूल्यमापनाची पद्धती ठरविण्याचे स्वातंत्र्य मिळेल, त्यातून ग्रामीण भागातील महाविद्यालयांना पुढे काही अडचणी उभ्या राहतील. सरकारने याबाबत विचार करणे आवश्यक आहे. स्वायत्त महाविद्यालयांना आपल्या दर्जाचे निकष ठरविण्याचे स्वातंत्र्य असेल या निकषांचे पालन होते का? हे मात्र काटेकोरपणे पाहिले जाईल, सध्या अस्तित्वात असणारी आरोग्य, क्रीडा आणि अभियांत्रिकी विद्यापीठांचे रूपांतर बहुशासीय धोरणात होणे अपेक्षित आहे. संशोधनाला चालना देण्यासाठी राष्ट्रीय संशोधन न्यास स्थापन करण्याची शिफारस या धोरणात आहे. या न्यासाकडे आर्थिक साहाय्य मागताना विषयांचे बंधन असणार नाही. त्याचप्रमाणे महाविद्यालयातील शिक्षक आपले संशोधन प्रकल्प आर्थिक साहाय्यासाठी सादर करू शकतील, सक्षम शिक्षणाचे नियोजन आणि नियंत्रण करणाऱ्या अनेक संस्था राज्य आणि राष्ट्रीय पातळीवरील कार्यरत आहेत. विद्यापीठ अनुदान आयोग, भारतीय तंत्रशिक्षण संस्था, भारतीय शिक्षणशास्त्र संस्था, बार काउंसिल अशा संस्थांचा त्यात समावेश आहे. या संस्थांच्या कार्यात समन्वय आणि सुसूत्रता नाही. त्याचबरोबर नियम क्लिष्ट आहेत. या सर्वांची नियंत्रक संस्था स्थापन करण्याचा प्रस्ताव नवीन शैक्षणिक धोरणात आहे. शिक्षकांचे प्रशिक्षण, निवड त्यांचा

शिक्षकाचे प्रशिक्षण, निवड त्यांचा व्यावसायिक उत्कर्ष आणि दर्जा ही काळजीची बाब आहे. आज शिक्षक प्रशिक्षण अभ्यासक्रम चालवतात. ही महाविद्यालय एकाएकी पद्धतीने चालवली जातात. त्यामुळे विद्यार्थ्यांना योग्य ते शैक्षणिक वातावरण मिळत नाही. हे अभ्यासक्रम चार वर्षांची करूनही महाविद्यालय इतर शास्तांबरोबर एकत्रितपणे चालविण्यात यावीत, अशी शिफारस आहे. शिक्षकांना सातत्याने प्रशिक्षणाच्या, संशोधनाच्या आणि व्यावसायिक उन्नतीच्या संधी हेदेखील अपेक्षित आहे.

डॉ. पंडित विद्यासागर माजी कुलगुरू, स्वामी रामानंद तीर्थ मराठवाडा विद्यापीठ, नांदेड

Hello Pune Page No. 6 Oct 14, 2021 Powered by: erelego.com

**Section: Education** 



**Section: Education** 





Pune Edition Oct 19, 2021 Page No. newspaper.pudhari.co.

झाल्याची चर्चा रंगू लागली आहे.

**Section: Education** 



ठोकसत्ता Tue, 19 October 2021 https://epaper.loksatta.com/c/63

स्पष्ट केले आहे.

करण्यासंदर्भात कार्यवाही करावी.

त्याचप्रमाणे चालू सत्राचा अभ्यासक्रम विहित कालावधीत शिकवून पूर्ण

करण्याची जबाबदारी संबंधित प्राध्यापक, प्राचार्यांची असेल, असे

विद्यापीठाच्या शैक्षणिक विभागाने

संचालनालयाच्या सचना नसल्याने

महाविद्यालये सुरू होऊ शकली

नव्हती. मात्र त्यानंतर राज्याच्या पातळीवर निर्णय घेऊन २०

ऑक्टोबरपासन महाविद्यालये सरू

करण्यास उच्च व तंत्रशिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी मान्यता दिली.

**Section: Education** 

# महाविद्यालयांचा परिसर प्रफुल्लित

दीड वर्षाच्या खंडानंतर आजपासून महाविद्यालयांमध्ये प्रत्यक्ष वर्ग

#### लोकसत्ता प्रतिनिधी

**पुणे :** राज्य शासनाने महाविद्यालये सुरू करण्यास मान्यता दिल्याने गेल्या दीड वर्षापासून ऑनलाइन पद्धतीने शिकणाऱ्या विद्यार्थ्यांना आजपासून (२० ऑक्टोबर) प्रत्यक्ष वर्गात बसून शिकता येणार आहे, जवळपास दीड वर्षाच्या खंडानंतर विद्यार्थ्यांसाठी प्रत्यक्ष महाविद्यालये सुरू होणार असल्याने महाविद्यालयांचा परिसर पुन्हा एकदा प्रफुल्लित होणार आहे.

करोनाचा प्रादुर्भाव नियंत्रणात आल्याने राज्यातील ग्रामीण भागात पाचवी ते बारावीचे आणि शहरी भागात आठवी ते बारावीचे वर्ग सुरू करण्यास मान्यता देण्यात आली. शाळा सुरू झाल्याने महाविद्यालये सुरू करण्याची मागणी जोर धरू लागली. काही दिवसांपूर्वी उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्या उपस्थितीत झालेल्या करोना आढावा बैठकीत पुणे जिल्ह्यातील महाविद्यालये १२ ऑक्टोबरपासून सुरू करण्यास परवानगी देण्यात आली होती. मात्र उच्च व तंत्रशिक्षण संचालनालयाच्या मार्गदर्शक सूचना



नसल्याने विद्यापीठाने संलग्न महाविद्यालयांसाठीच्या मार्गदर्शक सूचना प्रसिद्ध केल्या नाहीत. परिणामी १२ ऑक्टोबरला महाविद्यालये सुरू होण्याबाबत संभ्रम निर्माण होऊन बहुतांश महाविद्यालये बंदच राहिली. या पार्श्वभूमीवर उच्च व तंत्रशिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी महाविद्यालये सुरू करण्याचा निर्णय जाहीर केला. लशीच्या दोन मात्रा घेतलेल्या विद्यार्थ्यांना वर्गात प्रवेश, मुखपट्टीचा वापर पूर्ण वेळ करणे बंधनकारक, वसतिगृहे टप्प्याटप्प्याने सुरू करणे, सुरक्षित अंतर राखणे आदी सूचना देण्यात आल्या.

ऑनलाइन प्रणालीतील मर्यादांमुळे विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान न होण्यासाठी महाविद्यालये सुरू होणे आवश्यक होते. त्यामुळे जवळपास दीड वर्षाच्या खंडानंतर विद्यार्थी प्रत्यक्ष महाविद्यालयात येऊन, वर्गात बसून शिकणार असल्याने नक्कीच उत्साह आहे. तसेच सुनासुना असलेला महाविद्यालयाचा परिसर आता पुन्हा एकदा प्रफुल्लित होणार असल्याचा आनंद प्राध्यापक-प्राचार्यांनी सांगितले. महाविद्यालयांकडून करोना प्रादुर्भाव टाळण्याच्या दूष्टीने निज्तुकीकरण, स्वच्छतेसाठीच्या सुविधा, शुल्क भरले नाही किंवा अन्य कारणांमुळे प्रवेश नाकारू नये

महाविद्यालये सुरू होत असल्याने अनेक विद्यार्थी बाहेरमावाहून येणार आहेत. सर्वच विद्यार्थ्यांची आर्थिक परिस्थिती चांगली नसल्याने महाविद्यालय. विद्यापीठातील आणि शासकीय वसतिगृहे सुरू करावीत. विद्यार्थ्यांसाठीची कमवा आणि शिका योजनेची प्रभावी अंमलबजावणी करून योजनेच्या मानधनात वाढ करावी. शुल्क भरले नाही किंवा अन्य कारणांमुळे विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयात प्रवेश नाकारण्यात येऊ नये. त्या संदर्भातील सूचना द्याव्यात. तसेच विद्यार्थ्यांचे लसीकरण प्राधान्याने करण्यात यावे, अशा मागण्या यूक्रांदचे शहर उपाध्यक्ष कमलाकर शेटे यांनी केल्या.

जनजागृतीसाठीचे फलक आदी व्यवस्था करण्यात आली आहे.

रुटोक्ट्रा Wed, 20 October 2021 https://epaper.loksatta.com/c/63845431

00

**Section: Education** 

# पहिले सत्र संपताना महाविद्यालये सुरू

## विद्यापीठाकडून स्पष्टता नसल्याबाबत नाराजी

#### लोकसत्ता प्रतिनिधी

पुणे : गेल्या दीड वर्षांपासून ऑनलाइन पद्धतीने शिकणाऱ्या विद्यार्थ्यांना आजपासन (२० ऑक्टोबर) प्रत्यक्ष महाविद्यालयात जाता येणार आहे. सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाने जाहीर केलेल्या शैक्षणिक वेळापत्रकानुसार कला, आणि वाणिज्य विज्ञान विद्याशाखांतील काही अभ्यासक्रमांचे २०२१-२२ या शैक्षणिक वर्षातील पहिले सत्र संपताना महाविद्यालये प्रत्यक्ष सुरू होत असल्याचा विरोधाभास दिसून येत आहे. सत्र संपताना महाविद्यालये सुरू होत असल्याने होणाऱ्या बदलांबाबत विद्यापीठाकडून स्पष्टता नसल्याबाबत प्राचार्यांनी नाराजी व्यक्त केली.

करोनाचा प्रादुर्भाव नियंत्रणात आल्याने राज्य शासनाने महाविद्यालये सरू करण्याचा निर्णय घेतला. लशीच्या दोन मात्रा घेतलेल्या विद्यार्थ्यांना प्रवेश, वर्गात सरक्षित अंतर राखणे, मुखपट्टीचा वापर बंधनकारक, ५० टक्के क्षमतेने वर्ग सुरू करणे, बाहेरगावाहून येणाऱ्या विद्यार्थ्यांची आरटीपीसीआर चाचणी करणे, वसतिगृहे टप्प्याटप्प्याने सुरू करणे आदी प्रतिबंधात्मक

बाहेरगावचे विद्यार्थी दिवाळीनंतर परतण्याची शक्यता

महाविद्यालय सुरू झाल्यानंतर काहीच दिवसात दिवाळीची सुटी सुरू होणार आहे. त्यामूळे जेमतेम आठ दिवसांसाठी गावाहून पुण्यात येऊन महाविद्यालयात उपस्थित राहण्यापेक्षा दिवाळीनंतरच महाविद्यालयात जाणे सोयीचे ठरेल हे लक्षात घेऊन बाहेरनावी असलेले विद्यार्थी बुधवारपासन महाविद्यालयात परतण्याची शक्यता आहे. त्यामुळे दिवाळीनंतरच नियमितपणे वर्ग सुरू होऊ शकतील, असे काही प्राचार्यांचे म्हणणे आहे.

🦻 कला, वाणिञ्य, विज्ञान विद्याशाखांतील अभ्यासक्रमांचे सत्र २० ऑक्टोबरला संपणार असले, तरी महाविद्यालये प्रत्यक्ष सुरू होऊन विद्यार्थी महाविद्यालयात येणार असल्याने उपलब्ध वेळात बाकी असलेला अभ्यासक्रम, प्रात्यक्षिके, प्रकल्प पूर्ण करावे. तसेच करोना काळात विद्यार्थ्यांना काही अडचणी निर्माण झाल्या असल्यास त्या संदर्भात विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करावे.

- डॉ. एन. एस. उमराणी, प्र कुलगुरू, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीत

अभ्यासक्रमांचे पहिले सत्र २० उपाययोजना राबवण्याच्या सूचना विद्यापीठे, महाविद्यालयांना देण्यात आल्या आहेत. मात्र विद्यापीठाने मे महिन्यात जाहीर केलेल्या शैक्षणिक वेळापत्रकानुसार कला, वाणिज्य आणि विज्ञान विद्याशाखांतील काही अभ्यासक्रमांचे सत्र 20 ऑक्टोबरलाच संपत आहे. सचना विद्यापीठाने सत्र सुरू होणे आणि

सत्र संपण्याबाबत शैक्षणिक वर्षाचे वेळापत्रक परिपत्रकाद्वारे प्रसिद्ध केले होते. त्यानुसार कला, वाणिज्य आणि विज्ञान विद्याशाखेतील काही

ऑक्टोबरला संपत आहे. आता राज्य शासनाने २० ऑक्टोबरपासुन महाविद्यालये सुरू करण्याचा निर्णय घेतल्यानंतर विद्यापीठाने सत्र संपत असल्याची बाब लक्षात घेऊन त्य अनुषंगाने बदल करण्याबाबत स्पष्ट महाविद्यालयांना ਵੇਹ आवश्यक होते. मात्र विद्यापीठाकडुन या संदर्भात काहीच सूचना देण्यात आलेल्या नाहीत, असे कार्ह महाविद्यालयातील प्राध्यापक प्राचार्यांनी सांगितले.



**Section: Education** 



offline from tomorrow while some, where admissions are still going on, will continue to measures are in place accor-ding to the SOP given by SPPU. We have taken a survey We are also adopting a blended model of teaching of the students and very few of them are fully vaccinated.

because outstation students would need time to come here and many may come after Diwali. Our hostels have star-ted for students who are completely vaccinated and we are allowing them to stay

be online.

also catering to a mixed for-mat of teaching. "We will have to go for a

blended method of teaching initially as not all students are vaccinated. The video re-cording and the face-to-face teaching shall continue for the initial few days," VN Jagtap, principal of MCES College of Pharmacy said Colleges have also collec-

ted vaccination information

about the reopening. "We are hoping that there is no change in the decision now as there have been too many reopenings and shutdowns. We want the college to conduct classes smoothly and we are aware about the precautions that require to be taken. All of us would follow them judicio-

usly as we don't want classes to halt again," Siddhesh Sa want, a student, said.

#### The Times of India 20.10.2021

which is a requisite for atten-

dance," Rajagopal said. B V Nair, a parent, said that his daughter will attend the classes from Wednesday. "She started college last year

#### **Section: Education**

लोकमत नवीन शैक्षणिक घोरणात epaper.lokmat.com पदवी अभ्यासकमाच्या 19 पूणे, गुरुवार, दि. २१ ऑक्टोबर २०२१ CAHC स्वरूपात बदल करण्यात आला आहे. मात्र, या बदलामुळे संबंधित विद्यार्थ्यांच्या रोजगाराचा प्रश्न सुटणार आहे का? हा प्रश्न अनुत्तरितच राहतो. नवे शैक्षणिक धोरण : वीन शैक्षणिक धोरणाची घोषणा मात्र, त्यांना विद्यापीठाचा दर्जा देण्याची अंमलबजावणी होणे अवघड आहे. पुढील झाली. मात्र, आता त्याच्या केवळ चर्चाच सरू आहे. काळात रिसर्च इंटेन्सिव्ह युनिव्हर्सिटी, घोषणा झाली; टिचिंग इंटेन्सिव्ह युनिव्हर्सिटी आणि अंमलबजावणीच्या द्रष्टीने पावले सध्या शैक्षणिक यंत्रणा, अभ्यासक्रम, टाकण्याची आवश्यकता आहे. शिक्षक सर्व काही आहे त्याच ठिकाणी 'मल्टिडिसिप्लिनरी इन्स्टिट्यूशन हॅविंग त्यासाठी केंद्र शासन, राज्य शासन, आहे; मात्र त्यांच्याकडूनच शैक्षणिक डिग्री अवॉर्डिंग स्टेट्स' अशी यंत्रणा अमलबजावणीचे व विद्यापीठे आणि महाविद्यालयांनी कोणती गुणवत्तावाढीची अपेक्षा केली जाते. अस्तित्वात येणार आहे. त्यामुळे सर्व बँदलणाऱ्या शैक्षणिक स्वरूपामुळे महाविद्यालयांना पदवी देण्याचा अधिकार कामे करायला हवीत याकडे लक्ष देण्याची प्राध्यापक भरतीची आवश्यकता आहे. गरज आहे. आंतरविद्याशाखीय अभ्यासक्रम प्राप्त होणार आहे. परंतु, त्यासाठी सर्व महाविद्यालयांमध्ये विद्यार्थ्यांना कसे महाराष्ट्रात गेल्या महाविद्यालयांना प्रथमतः स्वायत्तता देण्याची उपलब्ध करून दिले जाणार? नवीन दिले आहेत. त्यात मुख्य व पर्यायी विषयांचे शकतो. परंत, सद्यस्थितीत एका काही आवश्यकता आहे. देशात ४२ हजार ३४३ अभ्यासक्रमांची निर्मिती केव्हा सुरू होणार? प्रमाण निश्चित केले आहे. परंत्, या सर्व विद्यापीठातील विद्यार्थी दुसऱ्या विद्यापीठात महाविद्यालये असून त्यातील सुमारे ८ हजार कालावधीपासून प्राध्यापक भरतीचा प्रश्न किती दिवस गोष्टींसाठी विद्यापीठांना अभ्यासक्रम तयार जाऊ शकत नाही, अशी परिस्थिती आहे. ६६० महाविद्यालयांनी नॅककडून मूल्यांकन प्राध्यापक प्रलंबित ठेवणार? शैक्षणिक संस्थांना करावा लागणार आहे. त्यासाठी परिणामी याबाबत एक स्वतंत्र यंत्रणा निर्माण भरतीचा मुद्दा केले आहे. सवाँना स्वायत्ततेचा दर्जा द्यायचे संशोधनासाठी निधी वितरण कसे केले ठरवले तर सर्व महाविद्यालयांचे अद्याप विद्यापीठांनी कामाला सुरुवात करणे करावी लागणार आहे. त्यामुळे गाजत आहे. जाणार? आदी गोष्टींबाबत अजून स्पष्टता अपेक्षित आहे. अभ्यासक्रम तयार धोरणातील तरतुदींची अंमलबजावणी नॅककडून मूल्यांकन झालेले नाही. देशातील उच्च शिक्षण नाही. त्यामुळे आता या प्रश्नांसह विविध झाल्याशिवाय महाविद्यालये काहीही करू करताना येणाऱ्या अडचणींचा तत्काळ ८ हजार ६६० महाविद्यालयांपैकी वीस टक्के विभागाकडून प्रश्नांची उत्तरे देण्याची आणि त्यानुसार शकणार नाहीत. विचार करणे गरजेचे आहे. नवीन परवानगी म्हणजे सुमारे २०० महाविद्यालयांना धोरणाची अंमलबजावणी करण्याची वेळ 'ॲकॅडमिक बँक ऑफ क्रेडिट'चा विचार शैक्षणिक धोरणात संलग्नीकरणाची दिली असली नॅककडून 'अ' दर्जा मिळालेला आहे. त्यामुळे यंत्रणा पूर्णपणे काढून टाकण्याचा उल्लेख आली आहे. या शैक्षणिक धोरणात केला आहे. त्यामुळे २.५ सीजीपीए असणाऱ्या तरी इंजिनीअरिंगचा विद्यार्थी सोशल सायन्सचे आहे. तसेच देशात एकाही विद्यापीठाशी नवीन शैक्षणिक धोरणात पदवी वित्त महाविद्यालयांनासुद्धा स्वायत्तता देण्याचा अभ्यासक्रमाच्या स्वरूपात बदल करण्यात विषय घेऊ शकेल. परंतु विद्यार्थी हे विषय 3०० पेक्षा जास्त महाविद्यालये संलग्न अस् विचार करावा लागेल, अशा लहान लहान नयेत, अशी अपेक्षा व्यक्त आहे. परंतु, पुणे, आला आहे. विद्यार्थ्यांनी पदवी अभ्यासक्रम कसे आणि कधी घेणार? याबद्दल स्पष्टता घटकांचा विचार करून शैक्षणिक धोरणाच्या विभागाकडून पूर्ण करण्यापूर्वी शिक्षण सोडले तरीही त्यांचे नाही. काही विषयांसाठी 'व्हिजिटिंग मुंबई, नागपूर यांसारख्या विद्यापीठांना अंमलबजावणीची सुरुवात करणे सर्वांसाठी त्यास परवानगी शैक्षणिक नुकसान होणार नाही. मात्र, या फॅकल्टी' उपलब्ध करून द्यावे लागतील. संलग्न असणाऱ्या महाविद्यालयांची शैक्षणिकदृष्ट्या हिताचे ठरेल. दिली जात नाही. एकूणच बदलामुळे संबंधित विद्यार्थ्यांच्या रोजगाराचा परंत, हे सर्वच महाविद्यालयांना शक्य होईल संख्या खुप मोठी आहे. अनेक केंद्र सरकार व राज्य प्रश्न सुटणार आहे का? हा प्रश्न अनुत्तरितच का? हे तपासण्याची आवश्यकता आहे. वर्षांपासून सावित्रीबाई फुले पूणे सरकारचे पूर्ण सहकार्य डॉ. आर. एस. माळी राहतो. शैक्षणिक धोरणात मुख्य विषय असल्याशिवाय नवीन त्याचप्रमाणे ॲकॅडमिक बॅंक ऑफ क्रेडिट विद्यापीठाचे विभाजन करून अहमदनगर माजी कुलगुरू आणि पर्यायी विषय असे निवडीचे पर्याय घेणारा विद्यार्थी कुठेही जाऊन शिक्षण घेऊ व नाशिक येथे त्यांची उपकेंद्र झाली आहेत. शैक्षणिक धोरणाची Hello Pune Page No. 7 Oct 21, 2021 Powered by: erelego.com

आहे.

तरतुर्दींची माहिती करून दिली पाहिजे.

त्यासाठी कार्यशाळा, चर्चासत्र घेणे गरजेचे आहे. शिक्षण क्षेत्रातील प्रत्येक

घटकाला धोरण सबवताना स्वतःच्या

समजले पाहिजे. धोरण राबवताना त्यातून

कोणी पळवाटा काढण्याचा प्रयत्न केला तर संबंधितांना पायबंद घालण्याच्या स्पष्ट उल्लेख असला पाहिजे.

जबाबदाऱ्या आणि कर्तव्य पूर्णपणे

नवीन शैक्षणिक धोरणात

अभ्यासकम निर्मिती आणि परीक्षा व

## News Paper Clippings During October 2021

**Section: Education** 



लसीकरणाची महाविद्यालयांकडून व्यवस्था

राज्य शासनाने महाविद्यालये सुरू करण्यास मान्यता ढेताना लशीच्या ढोन मात्रा घेतलेल्या विद्यार्थ्यांना वर्गात प्रवेश, विद्यार्थ्यांचे लसीकरण करण्याच्या सूचना दिल्या होत्या. त्यामुळे महाविद्यालयांकडून लशीच्या दोन मात्रा घेतलेल्या विद्यार्थ्यांची माहिती संकलित करण्यात येत असन, माहिती संकलित झाल्यावर विद्यार्थ्यांच्या लसीकरणाचे नियोजनही करण्यात येणार आहे.

तसेच पदवी आणि पदव्यत्तरच्या द्वितीय व अंतिम वर्षांचा अभ्यासक्रम बाकी असल्यास तो पूर्ण करण्यात येईल. त्यामुळे ऑनलाइन किंवा प्रत्यक्ष वर्गातील अध्यापन, अनुषंगिक कामांसाठी शिक्षकांना महाविद्यालयात बोलावले जाईल. पुढील सत्रात विद्यार्थी प्रत्यक्ष वर्गात येण्यासाठीचे नियोजन या सुटीच्या कालावधीत करण्यात येईल, असे काही महाविद्यालयांच्या प्राचार्यांनी सांगितले.

पूर्ण करण्याला प्राधान्य दिले जाईल.

मल्यमापनाकडे विशेष लक्ष देण्यात

Helio Pune Page No. 7 Oct 21, 2021 Powered by: erelego.com

सक्षम आहेत, असे गुहित धरून नवीन शैक्षणिक धोरणाच्या अंमलवजावणीचा

घटक सक्षम आहेत, असे नाही, त्यातील

विचार करून नवीन शैक्षणिक धोरणाची अंमलबजावणी करावी लागेल.

शब्दांकन : राहुल शिंदे

विचार केला जात आहे. मात्र, सर्वच

काही अप्रामाणिकही आहेत. याचा

🖌 डॉ. अरुण अडसूळ

माजी कुलगुरू

**Section: Education** 

## आता महाविद्यालयांमध्ये लसीकरण मोहीम

#### सामंत : दोन डोस झालेल्या विद्यार्थ्यांना ऑफलाइन प्रवेश

मुंबई, दि. २० - कोविडच्या पार्श्वभूमीवर मागील अनेक दिवस महाविद्यालये ऑनलाइन पद्धतीने सुरू होती, आता ती ऑफलाइन पद्धतीने महाविद्यालये सुरू करण्यात येत आहेत. कोविड प्रतिबंधक लसीचे दोन डोस झालेले विद्यार्थी ऑफलाइन उपस्थित राह शकणार आहेत. त्यासाठी महाविद्यालयीन विद्यार्थ्यांच्या लसीकरणासाठी व्यापक मोहीम राबविण्यात येणार आहे. अशी माहिती उच्च व तंत्र शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी दिली. मुंबईच्या सिडनॅहम महाविद्यालयात विद्यार्थ्यांचे स्वागत करण्यासाठी व त्यांच्याशी

संवाद साधण्यासाठी आयोजित करण्यात आलेल्या कार्यक्रमात ते बोलत होते.

सामंत म्हणाले, मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे

यांच्या अध्यक्षतेखाली आरोग्य विभागासोबत बैठक घेऊन, महाविद्यालयीन विद्यार्थ्यांच्या लसीकरणासाठी व्यापक मोहीम राबविण्यात येईल.

या मोहिमेतून प्रत्येक महाविद्यालयात शिकणाऱ्या विद्यार्थ्याला लस उपलब्ध होईल याची काळजी घेतली जाईल, असेही त्यांनी स्पष्ट केले.

ज्या विद्यार्थ्यांनी कोविड प्रतिबंधक लसीचे दोन डोस घेतले आहेत. त्यांनी ही सामाजिक अंतर राखून, मास्क लावून वर्गात उपस्थिती लावावी. महाविद्यालयांनीही विद्यार्थी-पालक यांच्या मनातील भीती दूर करण्याचा प्रयत्न करावा, असेही त्यांनी यावेळी सांगितले.

**Utility** https://epaper.eprabhat.net/c/63869407

## महाविद्यालयीन तरुणांच्या लशीकरणासाठी आता 'मिशन युवा स्वास्थ्य' मोहीम



वेग दिवसेंदिवस मंदावला आहे. यामूळे निर्बंध शिथिल करण्यात आले आहेल. शाळा, महाविद्यालये सुरू झाली महाविद्यालयात आहेत. जाणाऱ्या विद्यार्थ्यांची संख्या वाढली आहे. यामुळे त्यांना त्यांच्या संपर्कात येणाऱ्यांना. कोरोना संसर्ग होण्याची भीती होणे गरजेचे आहे.

जिल्ह्यात मोठ्या प्रमाणात लशीकरण सुरू झाले असले तरी यांची बैठक झाली. या बैठकी १८ ते ४४ या वयोगटांतील तरुणांचे लशीकरण अनेक

अद्यापि बाकी आहे. यामुळे त्यांचे प्राधान्याने लशीकरण होणे गरजेचे आहे. या उद्देशाने 'मिशन युवा स्वास्थ्य' ही मोहीम राबविण्यात येणार आहे. किती तरुणांचा पहिला डोस आणि दसरा डोस पूर्ण झाला आहे. तसेच कोणाचे लशीकरण अद्याप झाले नाही, अशा तरुणांची माहिती २२ ते २५ सप्टेवर दरम्यान गोळा केली जाणार यानंतर उपलब्ध आहे. आकडेवारीनुसार 213 जावन महाविद्यालयात लशीकरण मोहीम राबवली आहे. यामुळे त्यांचे लशीकरण जाणार आहे. या संदर्भा आरोग्यमंत्री राजेश टोपे, उच तंत्रविज्ञान मंत्री उदय सामंद या मोहिमेबाबत मार्गदर्शक सूचन देण्यात आल्या आहेत.

पूर्ण : कोरोना विषाणूच्या प्रसाराला अटकाव घालण्यासाठी, तसेच तरुणांच्या 'मिशन युवा स्वास्थ्यासाठी स्वास्थ्य' मोहीम राबविण्यात येणार आहे. या मोहिमेअंतर्गत पहिला आणि द्सरा डोस पूर्ण झालेल्या तरुणांची माहिती एकत्रित करून ज्यांचे लशीकरण अद्याप पूर्ण झालेले नाही, अशा तरुणांना थेट महाविद्यालयात जावन या मोहिमेअंतर्गत लस दिली जाणार आहे. येत्या २५ ऑक्टोबर ते २ नोव्हेंबर दरम्यान ही मोहीम जिल्हाधिकारी, उच्च शिक्षण विभाग आणि आरोग्य विभागाच्या मार्गदर्शनाखाली राबवली जाणार असल्याची माहिती जिल्हा आरोग्य अधिकारी डॉ. भगवान पवार यांनी दिली. कोरोनाच्या वाढत्या प्रसाराचा

Kesari 22.10.2021

**Section: Education** 



#### पुणे : पुढारी वृत्तसेवा

राज्यातील विद्यार्थी देशातच नव्हे, तर जगात दर्जेदार शिक्षणाने समृद्ध व्हाबा, यासाठी नबीन राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणाची (एनईपी) अंमलबजावणी राज्यात उत्कृष्ट पद्धतीने केली जाईल. ज्येष्ठ शास्त्रज्ञ डॉ. रघुनाथ माशेलकर यांच्या अध्यक्षतेखाली स्थापन करण्यात आलेल्या समितीने शिफारशींचा अहवाल दिला आहे. त्याबाबतही सकारात्मक निर्णय घेऊन आवश्यकतेप्रमाणे केंद्र शासनाला शिफारशी करण्यात येतील, अशी माहिती उच्च व तंत्र शिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी दिली

अभियांत्रिकी महाविद्यालय पुणे (सीओईपी) येथे आयोजित कार्याक्रमात विद्यार्थ्यांशी संवाद साधताना ते बोलत होते. या प्रसंगी महाविद्यालयाचे संचालक डॉ. बी. बी. आहुजा, तंत्रशिक्षण विभागाचे सहसंचालक डॉ. दत्तात्रय जाधव आदी उपस्थित होते.

सामंत म्हणाले की, कोरोना महामारीच्या प्रारंभी या विषाणूचे स्वरूप माहीत नसल्याने विद्यार्थी, प्राध्यापक, कर्मचारी यांची सुरक्षितता लक्षात घेत परीक्षा रद्द करण्याचा निर्णय घेतला होता. न्यायालयाने दिलेल्या आदेशानसार राज्य शासनाने देशात उत्कृष्ट अशा



'कोरोनायोद्धा' म्हणून अनेकांचा सत्कार या बेळी पुणे शहरातील विविध अभियांत्रिकी महाविद्यालयातील गणवंत विद्यार्थ्यांचा तसेच कोरोना काळात उत्कृष्ट काम केलेले 'सीईओपी'मधील विद्यार्थी, प्राध्यापक, शिक्षकेतर

ऑनलाइन परीक्षा महाराष्ट्रात घेतल्या. आता कोरोना परिस्थिती आटोक्यात येत असल्याचे दिसल्याने विद्यार्थ्यांचे

कर्मचारीवर्ग यांचा 'कोरोनायोद्धा'

म्हणन सत्कार करण्यात आला.

Pune Edition Oct 23, 2021 Page No. 7 newspaper.pudhari.co.in

#### सुरू करण्यासाठी महाविद्यालये सुरू करण्याचा निर्णय घेतला आहे. आता विद्यार्थ्यांनीही यापुढे बर्गात प्रत्यक्षच हजर राहण्यासाठी 'मिशन ऑफलाइन' राबण्याचे ठरवले पाहिजे. कोरोना मार्गदर्शक सूचनांचे मात्र पालन करावे, असे आवाहनही त्यांनी केले. राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण राज्यामध्ये

तीन टप्प्यांत राबवण्यात येणार असून, पहिल्या टप्प्यात शैक्षणिक क्षेत्राच्या विकासासाठी कुठल्याही आर्थिक निधीची आवश्यकता नसलेल्या बाबी दुसऱ्या टप्प्यात मध्यम स्वरूपाचा निधी आवश्यक असणाऱ्या बाबींचा समावेश असेल. तर तिसऱ्या टप्प्यात दीर्घकालीन पायाभृत संविधा उभारण्यासाठी लागणाऱ्या निधीची तरतूद राज्याच्या अर्थसंकल्पात केली जाणार आहे. छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या चरित्राचा अभ्यास केला पाहिजे. त्यांच्यावर आंतरराष्ट्रीय दर्जाचे संशोधन करण्यासाठी रत्नागिरी जिल्ह्यात संशोधन केंद्र, तसेच आंतरराष्टीय दर्जाचे ग्रंथालय उभारण्यात येणार असल्याचे त्यांनी स्पष्ट केले. वाडिया महाविद्यालयातही सामंत यांनी विद्यार्थ्यांचे स्वागत करुन त्यांच्याशी संवाद साधला.



### मिशन युवा स्वास्थ्य लसीकरण मोहीम राबविणार

पुणे, दि. २२ (प्रतिनिधी) -राज्यातील महाविद्यालये आणि विद्यापीठे नकतीच सरू झाली असली, तरी विद्यार्थ्यांच्या उपस्थितीचे प्रमाण नगण्य आहे. त्यामुळे विद्यार्थ्यांचे लसीकरण करून घेण्यासाठी राज्याच्या उच्च व तंत्रशिक्षण आणि आरोग्य विभागाकडून संयुक्तरीत्या मिशन युवा स्वास्थ्य लसीकरण मोहीम रावविण्यात येणार

आहे. २५ ऑक्टोबर ते २ नोव्हेंबर या कालावधीत सुमारे ४० लाख विद्यार्थ्यांच्या लसीकरणाचे उद्दिष्ट ठेवण्यात आले आहे. दिवाळीनंतरही लसीकरण मोहीम सुरू राहणार असल्याची माहिती उच्च व तंत्रशिक्षणमंत्री उदय सामंत यांनी पुण्यात पत्रकार परिषदेत दिली.

महाविद्यालये सुरू झाल्यानंतर विद्यार्थ्यांशी संवाद



उदय सामंत म्हणाले, 'नेमके किती विद्यार्थी लसीपासून बंचित आहेत, याची माहिती आरोग्य विभागाला दिली जाणार आहे. महाराष्ट्रामध्ये पाच हजार कॉलेज

आहेत. प्रत्येक कॉलेज हे प्रत्येक युनिट याप्रमाणे लसीकरण केलं जाईल. कोणी वंचित राहणार नाही, याचा आढावा घेऊन जास्तीत जास्त विद्यार्थ्यांना लसी देणार आहोत. ऑनलाइन शिक्षणाबरोबरच विद्यार्थ्यांना ऑफलाइन शिक्षणाची सवय लागली पाहिजे. त्यामुळे महाविद्यालयीन परीक्षा ऑफलाइन पद्धतीने घेण्यात

येतील, तसेच ऑनलाइनचा पर्यायदेखील खुला राहील. विद्यापीठ अनुदान आयोगाच्या मार्गदर्शक सूचनांनुसार उच्च शिक्षण विभागाकडून विविध अभ्यासक्रमांच्या सीईटी परीक्षा घेतली जात आहे. विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक वर्ष वाया जाणार नाही, यासाठी तज्ज्ञांशी सल्लामसलत करून निर्णय घेतला जाईल.'

'टीचर्स अकॅडमीसाठी सामंजस्य करार केला आहे. शिक्षक, शिक्षकेतर कर्मचारी २०२१ मध्ये कसं टूेनिंग देणं अपेक्षित आहे, याबदल करार झाला आहे. पुण्यातील शिक्षक प्रशिक्षण केंद्राच्या वास्तुचे कामकाज पूर्ण झाले

#### ऑनलाइन पद्धतीने परीक्षा घेणारं महाराष्ट्र हे पहिलं राज्य

परीक्षा रद्द केली त्याला पालक, विद्यार्थ्यांनी संमती दिली. परीक्षा रद्द केल्यानंतर विद्यार्थ्यांमध्ये आनंद होता; पण आम्ही पॉप्युलर होतोय म्हणून काही लोकांना पोटजूळ उठलं. आयआयटीने परीक्षा रद्द केली. दिल्ली, गोवा, मध्य प्रदेशने परीक्षा रह केली; पण महाराष्ट्र राज्याने परीक्षा रह करण्याचा निर्णय घेतला. तेव्हा राजकारणाचं मोहोळ उठवलं गेलं. विद्यार्थ्यांसाठी सुप्रीम कोर्टाची लढाई लढावी लागली. कोर्टाने आदेश दिले परीक्षा घेण्याचे आणि आम्ही ऑनलाइन परीक्षा घेतल्या. आज मला अभिमान वाटतो, देशात ऑनलाइन पद्धतीने परीक्षा घेणारं पहिलं राज्य हे महाराष्ट्र राज्य ठरलं. आम्ही करून दाखवलं, असेही सामंत यांनी सांगितले.

करार करण्यात आला आहे. या संस्थांकडून शिक्षकांना

प्रशिक्षण दिले जाणार आहे. महिन्याभरात या सेंटरचे

शासकोय अभियांत्रिकी महाविद्यालयास स्वायत्त

विद्यापीठाचा दर्जा मिळावा, ही कॉलेजची बऱ्याच

दिवसांपासूनची मागणी आहे. यासाठी पुळील शैक्षणिक

वर्षापर्यंत दर्जा मिळेल. अशा पद्धतीने रचना करण्यात

काम सुरू होईल', असेही सामंत यांनी स्पष्ट केले.

सीओईपी लवकरच विद्यापीठ

येईल, असे सामंत यांनी सांगितले.

#### **Section: Education**

## प्राध्यापकांच्या दोनशे रिक्त जागा भरण्याची विद्यापीठाची मागणी

#### व्यवस्थापन परिषदेत ठराव मंजुर

#### लोकसत्ता प्रतिनिधी

पूर्णे : सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाच्या शैक्षणिक विभागांतील प्राध्यापकांच्या रिक्त असलेल्या दोनशे जागा तातडीने भरण्याची मागणी विद्यापीठाकडून राज्य शासनाकडे करण्यात येणार आहे. त्याबाबत शनिवारी झालेल्या व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत ठराव) करण्यात आला

विद्यापीठाच्या व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत व्यवस्थापन परिषद सदस्य राजेश पांडे यांनी तातडीने प्राध्यापक भरती करण्याबाबतचा ठराव मांडला. विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर यांच्यासह अन्य सदस्यांनीही या प्रस्तावाला अनुमोदन देत ठराव मंजुर केला. त्यानुसार आता

प्राध्यापक भरतीसंदर्भात मांडलेला ठराव व्यवस्थापन परिषदेव्या बैठकीत मंजर करण्यात आला. विद्यापीठ निधीतन कंत्राटी प्राध्यापक नियुक्त करावे लागत असल्याने विद्यापीठ निधीत घट होत आहे. तसेच विद्यार्थ्यांना चांगले शिक्षण मिळण्यासाठी प्राध्यापक भरतीसाठी प्रयत्न करण्यात येणार आहेत.

- राजेश पांडे, सदस्य, व्यवस्थापन परिषद, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ

विद्यापीठाकडून उच्च व तंत्रशिक्षण प्राध्यापक भरती विभागाला करण्याबाबतचे पत्र देण्याचा निर्णय घेण्यात आला.

सध्या विद्यापीठाच्या विविध विभागांमध्ये प्राध्यापकांची २०० पदे रिक्त आहेत. राज्य सरकार प्राध्यापक भरतीला परवानगी देत नसल्याने विद्यापीठाला कंत्राटी पद्धतीने प्राध्यापकांची नेमणक करावी लागते. या प्राध्यापकांच्या वेतनाचा खर्च विद्यापीठ निधीतून करावा लागत आहे. त्यामुळे विद्यापीट निधीवर ताण येत आहे. प्राध्यापक भरती न झाल्यास विद्यापीठातील शैक्षणिक विभाग बंद करावे लागतील. तसेच प्राध्यापकांअभावी विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान होत असल्याने विद्यापीठाला आवश्यक प्राध्यापकांची पतंता करण्याची मागणी विद्यापीठाकडून राज्य शासनाला केली - জাৰ্ছল

## 'सीएचबी' प्राध्यापकांना थोडासा दिलासा

२०१८ नंतर प्रथमच मानधनात वाढ करण्याचा निर्णय

#### प्रभात वृत्तसेवा

पुणे, दि. २३ - राज्यात घड्याळी तासिका तत्त्वावर (सीएचबी) काम करणाऱ्या प्राध्यापकांच्या मानधनात वाढ करण्याचा निर्णय राज्य सरकारने घेतला आहे. आता सीएचबी प्राध्यापकांना प्रति तास ६२५ आणि ७५० रुपये प्रति तास आणि प्रात्यक्षिकांसाठी २५० रुपये आणि ३०० अशी वाढ करण्यात आली आहे. त्यामुळे सीएचबी प्राध्यापकांना दिलासा मिळाला आहे.

मानधनात वाढ करण्याची मागणी उमेदवारांकडून सातत्याने मागणी

अभ्यास्क्रमचा प्रकार	3	रति तास	प्रात्यक्षिक
कला, वाणिज्य व विज्ञान (पदवी)		174	240
कला, वाणिज्य व विज्ञान (पदव्युत्तर	) \	940	300
शिक्षणशास्त्र व शारीरिक शिक्षण	Ň	940	300
विधी (पदवी व पदव्युत्तर)	1	940	300
च्च शिक्षण विभागाने सोएचबी 1ध्यापकांच्या मानघनात बाढ उप्ण्याचा प्रस्ताव तयार करून च्च शिक्षण बिभागाच्या प्रधान चिवांना सादर करण्यात आला	१५० रु होते. त्या च्या नि	ाये मानः नंतर १४ व र्णवानुसार	प्रात्यक्षिकास म दिले ज् नोव्हेंबर २० ५०० रु प्रतितास, २०

Ualici https://epaper.eprabhat.net/c/63930686

State UGIL प्राध्यापकांची भरती करण्याची मागणी सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ करणार २०० जागा भरण्यासाठी पत्रव्यवहार

00

#### पुणे : पुढारी वृत्तसेवा

Sun, 24 October 2021 https://epaper.loksatta.com/c/63927378

सावित्रीबाई फुले पुणे वेगवेगळ्या विद्यापीठाच्या विभागांमध्ये रिक्त असलेल्या २०० प्राध्यापकांच्या जागा तातडीने भराव्यात, अशी मागणी विद्यापीठाकडून राज्य सरकारकडे केली जाणार आहे. यासंदर्भात व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत मांडण्यात आला प्रस्ताव मंजर करण्यात आला आहे.

विद्यापीठाच्या व्यवस्थापन परिषदेची बैठक शनिवारी (दि. २३) पार पडली. या बैठकीत परिषदेचे सदस्य राजेश पांडे यांनी



तत्काळ प्राध्यापकभरती केली जावी, असा प्रस्ताव मांडला. विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर यांच्यासह सर्व सदस्यांनी त्याला पाठिंबा दिला. आता पढील कार्यवाही म्हणून विद्यापीठाकडून उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाला प्राध्यापकांची भरती करण्याची मागणी करणारे पत्र पाठविण्यात येणार आहे.

राज्य सरकार प्राध्यापक रेत भरतीला प्रवानगी नसल्याने विद्यापीठाला कंत्राटी पद्धतीने प्राध्यापकांची नेमणुक करावी लागते. या प्राध्यापकांच्या वेतनावर होणारा खर्च विद्यापीठाच्या निधीतून करावा लागत आहे. विद्यार्थ्यांचे प्राध्यापकांअभावी होणारे शैक्षणिक नुकसान टाळण्यासाठी सरकारने प्राध्यापकांची भरती सुरू करणे गरजेचे असून, आवश्यक प्राध्यापकांच्या पदांची पूर्तता केली जावी, अशी मागणी विद्यापीठ प्रशासन राज्य सरकारकडे करणार आहे.

अशीच सुरू राहिली, तर अनेक विद्यापीठांच्या निधीवर कंत्राटी प्राध्यापकांच्या वेतनाचा ताण येणार असून, राज्यातील विद्यापीठांचे विभाग बंद पडण्याची शक्यता आहे.



विद्यापीठ निधीतन प्राध्यापकभरती करावी लागत असल्याने याचा ताण विद्यापीठ निधीवर येत आहे, असेच चाल राहिले, तर विद्यापीठातील अनेक विभाग बंद करण्याची नाम्ष्की विद्यापीठावर येऊ शकते. त्यामुळे व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत प्राध्यापक भरतींचा प्रस्ताव मांडला. या प्रस्तावाला कुलगुरूंसह सर्व सदस्यांनी मान्यता दिली आहे.

...तर अनेक विभाग बंद पडतील

प्राध्यापकभरतीसाठी टाळाटाळ करीत आहे. ही दिरंगाई

राज्य सरकार आर्थिक टंचाई असल्याचे सांगत

- राजेश पांडे

सदस्य, व्यवस्थापन परिषद, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ

My Pune Edition Oct 25, 2021 Page No. 3 newspaper.pudhari.co.in

**Section: Education** 

## प्राध्यापकांना मानधन दिलासा

७५० रुपये आणि प्रात्यक्षिकांसाठी ३०० रुपये मानधन असेल. शिक्षणशास्त्र आणि शारीरिक शिक्षण पदवी-पदव्युत्तर अभ्यासक्रमासाठी ७५० रुपये आणि प्रात्यक्षिकांसाठी ३०० रुपये आणि प्रात्यक्षिकांसाठी ३०० रुपये मानधन मिळणार आहे. विधी शाखेच्या दोन्ही अभ्यासक्रमांसाठी हेच मानधन निश्चित करण्यात आले आहे. विभागाआंतर्गत कनिष्ठ

महाविद्यालयात काम करणाऱ्या

अधिव्याख्यातांच्या मानधनातही

सुधारणा करण्यात आली आहे. तेथील

प्रशिक्षित अधिव्याख्यात्याला आता

प्रतितास ७२ रुपयांऐवजी १५० रुपये

मानधन मिळणार आहे. अप्रशिक्षित

अधिव्याख्यात्याला ५४ रुपयांऐवजी

१२० रुपये मानधन मिळेल. एक

ऑक्टोबरपासून सुधारित मानधन

लागू राहील, असे आदेशामध्ये नमुद

करण्यात आले आहे.



केले होते. त्याची दखल घेऊन उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाकडून तासिका तत्त्वावरील प्राध्यापकांच्या मानधनात प्रति तासिका सुमारे १५० ते २०० रुपयांची वाढ केली आहे. विभागाने जाहीर केलेल्या सुधारित दरपत्रकानुसार कला, वाणिज्य, विज्ञान या पदवी अभ्यासक्रमांना शिकवणाऱ्या प्राध्यापकांना प्रति तासिका ६२५ रुपये आणि प्रात्यक्षिकांसाठी २५० रुपये मानधन मिळणार आहे. पदव्युत्तरसाठी

Maharashtra Times 25.10.2021

#### ₹ 9५0 ते ₹ 200 रुपयांची वाढ

म. टा. प्रतिनिधी, पुणे

राज्यात तासिका तत्त्वावर महाविद्यालयांमध्ये अध्यापन करणाऱ्या प्राध्यापकांच्या मानधनात वाढ करण्याचा निर्णय राज्याच्या उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाने घेतला आहे. यासंदर्भात आदेश जाहीर करून विभागाने सुधारित दरपत्रक जाहीर केले आहे.

राज्यात असंख्य प्राध्यापक तासिका तत्त्वावर अध्यापन करीत आहेत. मानधनामध्ये वाढ करावी, अशी मागणी सातत्याने केली जात होती. काही महिन्यांपूर्वी नवप्राध्यापकांच्या संघटनांनी याबाबत आंदोलनही

## देशातील उद्योगांच्या सहाय्याने शिक्षणावरील खर्च वाढवण्याचा प्रयत्न

लोकसत्ता प्रतिनिधी पुणे : नव्या शिक्षण धोरणात

शक्षणावरील खर्च वाढवण्यासंदर्भात

कारशी चर्चा केलेली नाही. मात्र

भविष्यात देशातील उद्योग क्षेत्रांच्या सहाय्याने शिक्षण क्षेत्रावरील खर्च

वाढवण्याबाबत चर्चा सुरू आहे.

तसेच उद्योग आणि शिक्षण

संस्थांमधील संवाद वाढवण्याचा

प्रयत्न असल्याची माहिती खासदार आणि केंद्रीय संसदीय समितीचे

(शिक्षण) अध्यक्ष विनय सहस्रबुद्धे

नव्या राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणातील

विविध मुद्द्यांवर सहस्रबुद्धे यांनी

पुण्यातील माध्यमांशी संवाद साधला.

त्या वेळी ते बोलत होते. सावित्रीबाई

फुले पुणे विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ.

नितीन करमळकर, प्र-कुलगुरू डॉ.

एन. एस. उमराणी, कुलसचिव डॉ.

प्रफुल्ल पवार, व्यवस्थापन परिषदेचे

सदस्य राजेश पांडे आदी या वेळी

यांनी सोमवारी दिली.

#### अफगाणी विद्यार्थ्यांना शिष्यवृत्ती

भारतात शिकत असलेल्य अफगाणी विद्यार्थ्यांना आयसीसीआर कडून शिष्यवृत्ती देण्यात आली आहे . तसे नव्याने शिक्षणासाठी भारतात येणाऱ्या अफगाणी विद्यार्थ्यांनाही शिष्यवृत्ती दिली जाईल, असे सहस्रबुद्धे यांनी सांगितले.

#### उपस्थित होते.

गेल्या अनेक वर्षांपासून देशातील शिक्षणावर सकल राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या (जीडीपी) सहा टक्के खर्च करण्यासंदर्भात चर्चा सुरू आहे. केंद्रात आलेल्या प्रत्येक सरकारने याबद्दल आश्वासने देऊनही शिक्षणावर जीडीपीच्या तीन टक्केच खर्च केला जात असल्याचे दिसन आले आहे. नव्या राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणामध्येही याबदल फारशी चर्चा करण्यात आलेली नाही. या पार्श्वभूमीवर डॉ. सहस्रबुद्धे म्हणाले, की संसदीय शिक्षण समितीमध्ये शिक्षणावरील खर्चाच्या विषयाबाबत पुरेसा ऊहापोह झाला आहे. उद्योग क्षेत्रांना शैक्षणिक संस्थांशी जोडल्यास

त्या द्वारे निधी प्राप्त करून शिक्षणाचा दर्जा उंचावणे शक्य आहे. देशाच्या वेगवेगळ्या भागातील उद्योग क्षेत्र शैक्षणिक संस्थांशी जोडण्याबाबत केंद्रीय पातळीवर चर्चा सुरू असल्याचे त्यांनी सांगितले.

देशाच्या विविध भागांतील प्रादेशिक इतिहास विद्यार्थ्यांच्या अभ्यासक्रमात आणण्याचा प्रयत्न आहे. पाठ्यपुस्तकांद्वारे भारतीय इतिहासाच्या वेगवेगळ्या टप्प्यांना न्याय देऊन विद्यार्थ्यांसमोर खरा इतिहास येणे गरजेचे आहे. प्रादेशिक इतिहासातील दुर्लीक्षेत महापुरूष विद्यार्थ्यांसमोर आणण्याचा उद्देश असल्याचे डॉ. सहस्रबुद्धे यांनी नमूद केले.





**Section: Education** 



#### लोकसत्ता प्रतिनिधी

**पुणे :** मुंबई, पुणे, नाशिक, नागपूर आणि अमरावती महापालिका क्षेत्रात सुरू असलेल्या अकरावीच्या प्रवेश प्रक्रियेत विद्यार्थ्यांना प्रवेशासाठी शेवटची संधी म्हणून विशेष फेरी घेण्यात येणार आहे. त्या अंतर्गत ३१ ऑक्टोबर ही प्रवेशासाठीची अंतिम मुदत देण्यात आली आहे.

केंद्रीय प्रवेश प्रक्रियेअंतर्गत आतापर्यंत तीन नियमित फेऱ्या, एक विशेष फेरी आणि प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य (एफसीएफएस) या फेऱ्या झाल्या आहेत. बहुतांश विद्यार्थ्यांनी प्रवेश घेऊन महाविद्यालयात प्रत्यक्ष वर्गही सुरू झाले आहेत. मात्र काही विद्यार्थ्यांनी अद्यापही प्रवेश अर्ज भरला नसल्याचे निदर्शनास आले आहे. तसेच राज्य मंडळाने २० ऑक्टोबरला पुरवणी परीक्षेचा निकाल जाहीर केला आहे. त्यामुळे विद्यार्थी प्रवेशापासून वंचित राहू नयेत यासाठी प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य (एफसीएफएस) ही विशेष फेरी राबवण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. ही फेरी ३१ ऑक्टोबर अखेर पूर्ण होईल, अशी माहिती माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण संचालक दत्तात्रय जगताप यांनी परिपत्रकाद्वारे दिली.

विशेष प्रथम येणाऱ्यास प्रथम प्राधान्य फेरीत दहावी उत्तीर्ण सर्व विद्यार्थी, एटीकेटी सवलत प्राप्त सहभागी होऊ शकतात. अकरावीला प्रवेश घेऊ इच्छिणाऱ्या सर्व विद्यार्थ्यांनी ऑनलाइन अर्ज भरणे, पडताळणी करणे, प्रवेश जाहीर झाल्यावर प्रवेश निश्चित करणे आदी प्रक्रिया वेळेत पूर्ण होईल याची दक्षता शाळा-कनिष्ठ महाविद्यालयांनी घ्यावी, असे स्पष्ट करण्यात आले आहे.



**Section: Education** 



#### गणेश खळतकर

पुणे : कोरोनाची तिसरी लाट प्रभावहीन राहणार असल्याची शक्यता गहीत धरून शिक्षण विभागाने ऑनलाइन शिक्षणाकडून प्रत्यक्ष ऑफलाइन शिक्षणाकडे वाटचाल सुरू केली आहे. त्यामळेच २०२२ साली होणारी दहावी वारावीची परीक्षादेखील ऑफलाइनच घेण्याच्या हष्टीने शिक्षण विभाग प्रयत्नशील राहणार आहे. ऑफलाइन परीक्षेवरोबरच कोरोनाने पुन्हा डोके वर काहले, तर ऑनलाइन परीक्षेचीदेखील बाचपणी करण्यात आली आहे. परंतु, सध्याच्या परिस्थितीवरून तरी परीक्षा ऑफलादनच होणार असल्याची पाहिती शिक्षण विभागातील सूत्रांनी दिली आहे.

महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाकडून दलवी-बारावीच्या परीक्षांचे दरवर्षी मार्च-एप्रिल दरम्यान आयोजन करण्यात येते. परंतु, मार्च

२०२० मध्ये कोरोना दाखल झाला आणि कोरोनाच्या बाढत्या प्रादुर्भावामुळे दहावी-बारावीचे काही पेपर रद्द करून मंडळाने परीक्षा कशीवशी पार पाडली. परंतु, यंदा मात्र कोरोना प्रादुर्भावाच्या **L**GH दुसऱ्या लाटेच्या पार्श्वभूमीवर . परीक्षा रद्द करण्यात आली असून, वाच अंतर्गत मुल्यमापनाच्या आधारे दहानी-बारानीचा निकाल जाहीर केला. यावरून राज्य सरकार आणि राज्य मंडळाच्या कारभारावर विद्यार्थी-पालकांकडून प्रश्नचिन्ह निर्माण करण्यात आले. त्यामुळे २०२२ साली ऑफलाइन किंवा ऑनलाइन परीक्षा घ्यायचीच, या ठद्देशाने शिक्षण विभागातील अधिकाऱ्यांनी सावित्रीबाई फुले

पणे विद्यापीताच्या ऑनलाइन प्रॉक्टर्ड मेथडची पाहणी केली आणि ऑनलाइन परीक्षा कशी च्यायची, हे समजून घेतले. परंतु, दहावी-बाराबीसाठी राज्याच्या कानाकोपऱ्यातून ३५ लाखोडन अधिक विद्यार्थी प्रविष्ट होतात. या विद्यार्थ्यांना गॅझेट उपलब्ध करणे, नेटवर्कचा

येत आहे. Pune Edition Oct 25, 2021 Page No. 5

प्रश्न सोडविणे, विजेच्या भारनियमनाचा दहावी-बारावी परीक्षांबाबत प्रश्न आणि संबंधित विद्यार्थी एकाच ठिकाणी घेऊन येणे, यामुळे परीक्षा ऑनलाइन

अधिकाऱ्यांनी

कळविल्याचे सूत्रांनी सांगितले आहे.

दिवाळीनंतर खऱ्या अर्थनि ऑफलाइन शिक्षणाला वेग येणार असून, दहावी-बाराबीच्या परीक्षा होण्यासाठी किमान

पाच महिन्यांचा कालावधी आहे. त्यामुळे

वेळेचे योग्य नियोजन केले, तर ऑफलाइन

परीक्षा सहजजन्म होणार आहे. त्यासाठी

आतापासूनच तयारी करणे गरजेचे असल्याचे

शिक्षण विभागातील अधिकाऱ्याने सांगितले

आहे. त्यामळे २०२२ साली दहावी-बारावीची

परीक्षा होणारच असल्याचे चित्र आता दिसन

आताच स्पष्टीकरण द्या... घेणे अडचणीचे ठात आमल्याचे गेली दोन वर्षे प्रशासकीय तसेच राज्य सरकारतर्फे अधिकाऱ्यांच्या लक्षात आले रिता योग पर्व प्रशासनाव उसव राज्य सरकाराजन दहावी-बारावी परीक्षांबाबत ऐनवेळी निर्णय घेलले गेले आहेत. यामुळे विद्यार्थी तसेच पालकांचे अतोनात त्रुकसान झाले आहे. त्या पार्श्वपूर्मीवर २०२२ साली आहे. त्यामुळे विद्यार्थीहिताचा विचार करता ऑफलाइन परीक्षांशिवाय पर्याय नसल्याचे होणारी परीक्षा ऑनलाइन असेल की ऑफलाइन वरिष्ठपातळीवर

असेल, परीक्षा पारंपरिक पद्धतीने की ओएमआर स्वरूपात असेल, याचे आताच स्पष्टीकरण झावे आणि परीक्षांचे संभाव्य वेळापत्रक जाहीर करावे, अशी मागणी विद्यार्थी आणि पालकांनी केली आहे

66 कोरोना प्रादुर्भावाची परिस्थिती आता सर्वसामान्य होत आहे. त्यामुळे दहावी-जारावीची परीक्षा होईल, असे गृहीत धरूनच कामकाज सुरू आहे. ऑफलाइन परीक्षा घेण्वासाठी गेल्या वर्षाप्रमाणे यंदादेखील महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळ सञ्ज आहे. दिनकर पाटील, अध्यक्ष, महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळ

socia

and

first

erni

dep

war

a ge was

dre

W

de

pa

o

a

## MoU between MSFDA, IISER to train college teachers in city

#### **HT** Correspondent

puneletters@htlive.com

deont

PUNE: The Indian Institute of Science Education and Research (IISER) Pune, and the Maharashtra State Faculty Academy Development (MSFDA), Mumbai, will jointly work to develop and implement capacity-building workshops for faculty members of universities and affiliated colleges under the Department of Higher and Technical Education, Government of Maharashtra.

In this endeavour, IISER Pune will collaborate with the MSFDA to organise online, as well as intensive in-person workshops, on modern inquirybased teaching skills, researchbased pedagogies, and core philosophies of science and mathematics education.

The two organisations signed an MoU in the presence

Uday Samant, minister for Higher and Technical Education and Vikas Rastogi, principal secretary

From the MSFDA team. Nipun Vinayak, executive director MSFDA and Prof Jayant Udgaonkar, director IISER Pune were present.

"MSFDA intends to train the faculty of around 5500 colleges of Maharashtra in a phased manner. The focus of the training will be a multidisciplinary curriculum pedagogy, leader-ship, innovation, inclusion and diversity.

"In collaboration with all the universities and Institutes of Eminence, MSFDA will nudge to streamline higher education towards its actual purpose of cultivating a total human being," said diretor Nipun Vinayak.

IISER Pune has been engaging with school and college teachers to impart skills aimed

at helping teachers improve their science and mathematic teaching skills. Through these earlier initiatives at the UG and PG levels, teachers across India have benefited from various workshops conducted by IISER Pune under multiple initiatives, including those conducted via Centre of Excellence in Science and Mathematics Education (CoESME), established under the of Education, Government of India

"IISER Pune is committed to excellence in science education and has been engaged in conducting training workshops for teachers over the last few vears.

"We are delighted to be a partner for the capacity development programme with the MSFDA and to work with college teachers across Maharashtra", said Prof Harinath Chakrapani, dean at the IISER institute in Pune.

## नव्या शैक्षणिक धोरणात मातृभाषेतील शिक्षणावर भर

पुणे, दि. २५ - शिक्षणाच्या बाबतीत देशाला वसाहतवादी मानसिकतेतून बाहेर येत स्वतःच्या देशाचा मातीचा सुगध असणाऱ्या नव्या धोरणाची आवश्यकता होती. हा मूलभूत बदल नव्या शैक्षणिक धोरणात स्वीकारला असून मातृभाषेतील शिक्षणावर भर देण्यात आल्याची माहिती राज्यसभा खासदार विनय सहस्रबद्धे यांनी दिली. 'सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठातर्फे विद्यापीठस्तरीय खुल्या निबंध स्पर्धेचे आयोजन केले होते. स्पर्धे चे उद्घाटनप्रसंगी ते बोलत होते. कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर, प्र-कुलगुरू डॉ. एन.एस.उमराणी, कुलसचिव डॉ. प्रफुल्ल पवार, अधिष्ठाता डॉ. मनोहर चासकर, डॉ. पराग काळकर, डॉ. संजीव सोनवणे, व्यवस्थापन परिषद सदस्य राजेश पांडे, डॉ. संजय चाकणे, डॉ. सुधाकर जाधवर, अधिसभा सदस्य राजीव साबडे, विद्यार्थी विकास मंडळाचे संचालक डॉ. संतोष परचरे, राष्ट्रीय सेवा योजनेचे संचालक डॉ.प्रभाकर देसाई उपस्थित होते.

Tue, 26 Oct

Uala

00

**Section: Education** 



Page 131

## News Paper Clippings During October 2021

#### **Section: Education**



## राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणात मातृभाषेतील शिक्षणावर भर <sub>विनय सहस्रबुद्धे</sub> : शैक्षणिक धोरणावर चर्चा

लोकमत न्यूज नेटवर्क yvi : भाषेचा आपल्या भावविश्वाशी आणि चिंतानाशी थेट संबंध असतो. त्यामुळेच नवीन राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणात मातृभाषेतील शिक्षणावर भर देण्यात आला आहे. तसेच स्वदेशी, स्वभाषा, स्वभाव व स्वधर्म यांचा अंतर्भाव करून हे धोरण तयार करण्यात आले आहे, असे खासदार व भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषदेचे अध्यक्ष विनय सहस्रबुद्धे यांनी सांगितले.

सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ नवे शैक्षणिक धोरण २०२० अंमलबजावणी समिती', विद्यार्थी विकास मंडळ आणि राष्ट्रीय सेवा योजना विभाग यांच्यावतीने आयोजित विद्यापीठस्तरीय निबंध खुल्या स्पर्धेच्या उदघाटन प्रसंगी सहस्त्रबद्धे बोलत होते. यावेळी विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. नितीन करमळकर, प्र-कुलगुरू डॉ. एन. एस. उमराणी, कुलसचिव डॉ. प्रफुल्ल पवार, अधिष्ठाता डॉ. मनोहर चासकर, डॉ. पराग काळकर, डॉ. संजीव सोनवणे, व्यवस्थापन परिषद सदस्य राजेश पांडे, डॉ. संजय चाकणे, डॉ. सुधाकर जाधवर, अधिसभा सदस्य राजीव साबडे, राष्ट्रीय सेवा योजनेचे संचालक डॉ. प्रभाकर देसाई, विद्यार्थी विकास मंडळाचे संचालक डॉ. संतोष परचुरे, आदी उपस्थित होते.

#### नव्याने मांडणी करण्याचा प्रयत्न

डॉ. करमळकर यांनी राष्ट्रीय शिक्षणाविषयी संकल्पना मांडली. तसेच पुण्यात राष्ट्रीय शिक्षणाची मुहूर्तमेढ दीडशे-वोनशे वर्षापूर्वी मांडली गेली. या भारतीय ठेव्याची नव्याने मांडणी करण्याचा प्रयत्न आम्ही युनिर्व्हसलायझेशन ऑफ ट्रॅडिशनल डंडियन नॉलेज सिस्टीम (युटिक्स) या प्रकल्पाच्या माध्यमातून करत असल्याचेही त्यांनी यावेळी सांगितले.

राजेश पांडे म्हणाले, शैक्षणिक धोरणाच्या प्रक्रियेत लोकसहभाग वाढवा यासाठी अनेक वेगवेगळे प्रयोग करण्यात आले. निबंध स्पर्धेच्या माध्यमातून तीन ते चार हजार नागरिक यामध्ये सहभागी झाले आहेत.

विनय सहस्त्रबुद्धे म्हणाले, शिक्षणाच्या बाबतीत देशाला वसाहतवादी मानसिकतेतून बाहेर सुगंध आणून देशाचा मातीचा असणाऱ्या नव्या धोरणाची आवश्यकता होती. हा मूलभूत बदल शैक्षणिक धोरणात नव्या स्वीकारण्यात आला आहे. मातृभाषेतील शिक्षणावर यामध्ये भर देण्यात आला आहे.

Hello Pune Page No. 8 Oct 27, 2021 Powered by: erelego.com

## लोलमत

# सर्वस्पर्शी शैक्षणिक धोरण



वीन शैक्षणिक धोरण अत्यंत आव्हानात्मक, आश्वासक व तेवढेच लवचिक असून शिक्षणाचे भारतीयीकरण आणि मातृभाषेतून शिक्षणाचे कारकून तयार करण्याचे 'मॅंकॉले काकां'चे नोकरशाहीचे धोरण कारणीभूत ठरले. त्यामुळे आपण आजही नोकरशाहीच्या मानसिकतेतून बाहेर आलेलो नाही. मात्र, पुढील दोन वर्षांत देशभर या शैक्षणिक धोरणाची अंमलबजावणी होईल. तत्पूर्वी अंमलबजावणीचे टप्पे, येणाऱ्या संभाव्य अडचणी आणि संस्था, शाळा, महाविद्यालये, विद्यार्थ्यांनी करावयाच्या गोष्टी आणि शासनाचा त्यातील सहभाग या तपशिलाचा विचार करायला हवा.

शिक्षण हा केंद्र व राज्य या दोन्हींचा संयुक्त विषय आहे. त्यामुळे केवळ केंद्राने धोरण घोषित करून त्याची अंमलबजावणी होणार नाही. प्रत्येक राज्य शासनाने आपल्या राज्यात शैक्षणिक धोरण लागू करण्यासाठी योग्य ते कायदे पास केले पाहिजे. तसेच शिक्षण खात्यामध्ये आवश्यक ते बदल केले पाहिजेत. उदाहरणदाखल सांगायचे झाले तर नवीन शैक्षणिक धोरणानुसार दहावी व बारावीच्या बोर्ड परीक्षा आता होणार नाहीत. त्याचे स्वरूप खूप बदललेले असेल. त्यानुसार बोर्डाची पुनर्रचना करावी लागेल. प्राथमिक शिक्षण हे मातृभाषेतच दिले पाहिजे, असे नवीन धोरणात स्पष्ट केले आहे, मात्र, सद्य:स्थितीत देशभरात मोठ्या संख्येने इंग्रजी माध्यमांच्या पूर्व प्राथमिक व प्राथमिक शाळा सुरू आहेत. निश्चितच इंग्रजी ही सर्व मुलांची मातभाषा नाही. त्यामुळे या शाळाचे भवितव्य काय असेल? आज मराठी शाळेत शिकणाऱ्या एखाद्या मुलाची मातृभाषा कन्नड, गुजराती, तमिळ असेल तर त्याच्या शिक्षणाची पर्यायी व्यवस्था काय करता येईल? याचे स्पष्ट निर्देश नवीन शैक्षणिक धोरणात नाहीत. मात्र, कला, क्रीडा व विविध सांस्कृतिक उपक्रमांना स्वतंत्र सन्मानाचे मोठे स्थान दिले आहे. ही या धोरणातील एक चांगली गोष्टी आहे. परंतु, त्यामुळे सर्व शाळांना संबंधित विषयांचे शिक्षक उपलब्ध होतील, अशी व्यवस्था केली पाहिजे.

नवीन शैक्षणिक धोरणानुसार उच्च शिक्षणात अनेक मोठे बदल सुचविलेले आहेत. संपूर्ण देशातील सुमारे ४० हजार महाविद्यालये बंद करून सक्षम अशी केवळ पंधरा हजार महाविद्यालये उच्च शिक्षणासाठी चालू ठेवण्याचा केंद्र शासनाचा विचार आहे. या महाविद्यालयांची निवड करणे, त्याचबरोबर या महाविद्यालयांना प्रभावी संशोधन प्रकल्प करता यावेत यासाठी सुविधा उपलब्ध करून देणे, ही फार मोठी जबाबदारी शासनावर असणार आहे. विद्यापीठ व महाविद्यालये यांच्यातील सीमारेषा पुसून टाकण्यात येणार आहेत. प्रत्येक महाविद्यालय एक तर केवळ उच्च शिक्षण देण्याचे काम करणार आहे. क्विंवा उच्च शिक्षण व संशोधन अधी दोन्ही कामे करू शकेल; अन्यथा केवळ संशोधनावर लक्ष केंद्रित करणार आहे. त्यातूनच महाविद्यालयात शिकविणाऱ्या प्राध्यापकांची क्षमता निश्चितच वाढेल व संशोधनाचीही गुणवत्ता वाढेल, यात शंका नाही.

राज्य सरकारने धोरण अजून निश्चित केलेले नाहीत. तसेच यासंबंधातील कायदे केलेले नाहीत. शिक्षण विभागात आवश्यक ते बदल केलेले नाहीत. त्यामुळे एकाएकी नवीन शैक्षणिक धारेणाची अंमलबजावणी होऊ शकणार नाही. त्यामुळे प्रथम संस्थाचालक, शाळा-महाविद्यालयाचे प्रमुख पदाधिकारी यांच्या माध्यमातून शैक्षणिक धोरण खालपर्यंत झिरपणार आहे हे शासनाला समजातून सांगावे लागेल.

भारतील भाषा साहित्याच्या दुष्टीने समृद्ध आहेत. संस्कृत वाङ्मयात काव्य, कादंबऱ्या, विज्ञान, नाटके व भारताच्या संस्कृतीचे जीवनाचे दर्शन घडविणारे रामायण, महाभारतासारखे ग्रंथ, वेद, उपनिषद, गीता यांसारखे प्रगत तत्त्वज्ञान सामावलेले आहे. भारतीय कला, भारतीय साहित्यावर संस्कृत भाषेचा मोठा प्रभाव आहे. संस्कृत ही भारतातील ज्ञानभाषा आहे. आयुर्वेद ही पूर्वीची चिकित्सा पद्धती, योग ही शारीरिक व मानसिक आरोग्य टिकवून ठेवण्याची पद्धती यांचा समावेश नव्या धोरणात असावा, अशी शिफारस करण्यात आलेली आहे.

शिक्षण संकुल ही अत्यंत महत्त्वाची संकल्पना नवीन शैक्षणिक धोरणात आहे. या शिक्षक संकुलाच्या केंद्रस्थानी सक्षम शाळा अथवा महाविद्यालये असतील. या संस्थेभोवती असलेल्या दहा ते पंधरा शाळांना किंवा महाविद्यालयांना सक्षम बनवणे, त्यांना आवश्यक त्या तांत्रिक सुविधा उपलब्ध करून देणे, तज्ज्ञ शिक्षकांचे मार्गदर्शन उपलब्ध करून देणे, ही संकुलातील प्रमुख शाळा, महाविद्यालयांची जबाबदारी असणार आहे.

**डॉ. संजय चाकणे,** व्यवस्थापन परिषद सदस्य, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ.

Hello Pune Page No. 7 Oct 28, 2021 Powered by: erelego.com

**Section: Education** 



#### **Section: Education**



Maharashtra Times 29.10.2021

**Section: Research** 



**Section: Research** 



Section: Research

# शास्त्रज्ञांनी शोधली कापसाची नवी जात

नवी दिल्ली, दि. ५ - इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजीच्या गुवाहाटी शाखेने एका बेगळ्या प्रकारच्या कापसाच्या जातीचा शोध लावला आहे. हा पाण्याचे शोषण न करता तेलाचे शोषण करणारा आहे. त्यामुळे समुद्रात जेव्हा तेल सांडते तेव्हा हा कापूस उपयुक्त ठरणार आहे.

समुद्रात किंवा नद्यांमध्ये होणारी कोणत्याही प्रकारची तेलगळती हानिकारक असते. मिसळलेले तेल बाजूला करणे अतिशय कष्टाचे काम असते. पण आता आयआयटी गुवाहाटीच्या संशोधकांनी दिलेल्या माहितीप्रमाणे या कापसाच्या नवीन जातीमध्ये फक्त तेलच शोषले जात असल्यामुळे पाण्यात मिसळले तेल बाजूला करणे शक्य होणार आहे. साक्षी ही नवीन जात विकसित करणे अतिशय स्वस्त असून ते रिसायकल करणेही शक्य आहे. अतिशय पातळ किंवा जाडसर



तेल शोधण्याचे कामही हा कापूस करू शकतो.

चुकीच्या कालावधीमध्ये जर चुकून तेलगळती झाली तर या कापसाचा वापर करून पाण्यापासून तेल वेगळे करणे शक्य होणार आहे. आयटी गुवाहाटीचे प्रोफेसर शाम विश्वास यांनी दिलेल्या माहितीप्रमाणे भारतासारख्या मोठ्या देशामध्ये नेहमीच समुद्रमार्गे तेलाची वाहतूक केली जाते आणि या कालावधीमध्ये तेलगळती होण्याचे प्रमाण नेहमीच जास्त असते. त्याचा मोठा फटका समुद्रातील जीवांन बसतो.

समुद्राच्या आसपास असणाऱ्य पक्ष्यांना जर या तेलाचा त्रास झाला त त्यांना उडता येणेही शक्य होत नाही. त्य शिवाय मासे आणि इतर जीवांनाही य तेलाचा त्रास होतो आणि समुद्राच्या किंव नदीच्या पाण्यात पसरलेले तेल सहस व्यवस्थितपणे बाजूला करणे शक्य नसते पण आता या कापसाचा वापर करून ई प्रक्रिया प्रकारे एक शक्य होणार आहे.

Wed, 06 October 2021 https://epaper.eprabhat.net/c/63579099

मानवतेच्या

मुळावरच

यांनी

केले. वसाहतवादाविरुद्ध प्रहार करत

असताना विविध महाखंडांमध्ये

असलेले सांस्कृतिक अंतर कसे कमी

करत नेता येईल व कमी करत करत

कसे संपवता येईल, त्याचे उपायही

आपल्या लिखाणातून सुचविले

व लेखक म्हणून स्वतः अमलात

विरोधातील या

मानवी वृत्तीच्या

अब्दल रज्जाक

प्रहार



## टांझानियाचे अब्दुल रज्जाक यांना साहित्याचे नोबेल वसाहतवादाविरुद्ध झिजविली लेखणी; महाखंडांतील दरी मिटविण्याचा सातत्याने प्रयत्न

#### स्टॉकहोम : वृत्तसंस्था

अत्युच्च व मानवतेच्या कल्याणाला पूरक, उपयुक्त ठरलेल्या साहित्याच्या क्षेत्रातील आपल्या योगदानासाठी टांझानिया येथील लेखक, कादंबरीकार अब्दुल रज्जाक गुर्नाह यांना यंदाचा (२०२१) नोबेल पुरस्कार जाहीर करण्यात आला आहे.

नोबेल निवड समितीने याबावत जारी केलेल्या निवेदनात म्हटले आहे की, वसाहतवादाविरुद्ध अब्दुल रज्जाक यांनी कुठलीही तडजोड आपल्या लिखाणातून केली नाही.



अब्दुल रज्जाक हे सांस्कृतिक विस्तार आणि सांस्कृतिक विकासाची बाजू लावून धरतात. बालपणापासूनच ते लिहित आले आहेत आणि तेव्हापासूनच साहित्याच्या क्षेत्रात वेगळे प्रयोग करण्याचा तसेच वेगळे काहीतरी करून दाखविण्याचा त्यांचा

> Pune Edition Oct 8, 2021 Page No. 2 newspaper.pudhari.co.in

ध्यास आजतागायत कायम राहिलेला आहे, यांचा गौरवही समितीने केला आहे.

#### शरणार्थी म्हणून इंग्लंडला

अब्दुल रज्जाक यांचा जन्म १९४८ मध्ये झाला होता. झांझीवार बेटावर ते लहानचे मोठे झाले, पण १९६० च्या दशकाअखेरीस त्यांना शरणार्थी म्हणून ब्रिटनमध्ये यावे लागले. इथेच त्यांचे पुढील शिक्षण झाले. कारकीर्दही घडली. निवृत्तीच्या वेळी ते कॅंटरबरीतील केंट विद्यापीठात इंग्रजीचे प्राध्यापक होते.

#### उत्कृष्ट कादंबरीकार

अब्दुल रज्जाक यांच्या एकूण १० कादंबऱ्या प्रसिद्ध झाल्या आहेत. १९९४ मध्ये प्रकाशित 'पॅरेडाईज' या कादंबरीने ते प्रकाशझोतात आले. २००५ मध्ये आलेल्या 'डिसर्शन' या कादंबरीची जगभरातील साहित्य वर्तुळात चर्चा झाली होती. द लास्ट गिफ्ट, बाय द सी, डमायरिंग सायलेन्स या त्यांच्या रचनांचीही भरपूर चर्चा झाली. त्यांना बुकर पुरस्कारही प्राप्त झाला आहे.

**Section: Miscellaneous** 



मराठी ग्रंथ संग्रहालयाच्या अध्यक्षपदी शरद पवार

म. टा. प्रतिनिधी, मुंबई

मुंबईंच्या वाचनसंस्कृतीमध्ये महत्त्वाचा वाटा असलेल्या मुंबई मराठी ग्रंथ संग्रहालयाच्या अध्यक्षपदी राष्ट्रवादीचे अध्यक्ष शरद पवार यांची निवड झाली आहे. रविवारी पार पडलेल्या निवडणुकीत पवार यांच्याविरोधात ग्रंथालय बचाव समितीचे धनंजय शिंदे यांनी निवडणुक लढवली. या निवडणुकीत ३४ पैकी ३१ जणांनी मतदान केले त्यापैकी २९ मते पवार यांना तर शिंदे यांना २ मते मिळाली आहेत.

उपाध्यक्षपदाच्या निवडणुकीत राष्ट्रवादीच्या विद्या चव्हाण, वास्तुविशारद शशी प्रभू, उच्च न्यायालयाचे माजी न्यायाधीश अरविंद सावंत, माजी खासदार भालचंद्र मुणगेकर तसेच प्रदीप कर्णिक, प्रभाकर नारकर, अमला नेवाळकर

#### त्रुटींविरोधात न्यायालयात जाणार

शरद पवार यांच्या विजयानंतर धनंजय शिंदे यांनी घटनेत तरतूद असतानाही सन १९९३मध्ये पवार यांनी अध्यक्षपदाचा कारभार स्वीकारल्यापासून निवडणूक झालीच नव्हती, असे सांगत या निवडणुकीच्या निमित्ताने पुन्हा लोकशाही प्रथा सुरू झाल्याचे सांगितले. तर्कतीर्थ लक्ष्मणशास्त्री जोशी

यांच्या निधनानंतर हे पद तेव्हा उपाध्यक्ष असलेल्या पवारांकडे आले. त्यावेळी कोणतीही निवडणूक झाली नव्हती. ग्रंथालय बचाव समितीने सातत्याने प्रश्न उपस्थित केल्याने अखेर ही अध्यक्ष आणि उपाध्यक्ष पदाची निवडणूक पार पडली. या निवडणुकीमध्येही काही त्रुटी असून याविरोधात न्यायालयात जाण्याची तयारी सुरू असल्याची प्रतिक्रिया शिंद यांनी दिली.

हे सात जण निवडून आले आहेत. उपाध्यश्वपदाच्या सात जागांसाठी १४ उमेदवार होते. संतोष कदम, डॉ. रजनी जाधव, आनंद प्रभू, प्रमोद खानोलकर, झुंजार पाटील, डॉ. संजय भिडे, सुधीर सावंत हे अन्य उमेदवार उपाध्यश्वपदाच्या निवडणकीत होते. विजयी उमेदवार विद्या चव्हाण, प्रभाकर नारकर, शशी प्रभू, अरविंद सावंत यांना प्रत्येकी २९ तर प्रदीप कर्णिक, अमला नेवाळकर आणि डॉ. भालचंद्र मुणगेकर यांना प्रत्येकी २८ मते मिळाली. तर संतोष कदम यांना चार, डॉ. रजनी जाधव, आनंद प्रभ यांना प्रत्येकी तीन तर प्रमोद खानोलकर, झुंजार पाटील, डॉ. संजय भिडे आणि सुधीर सावंत यांना प्रत्येकी दोन मते मिळाली.

या निवडणुकीत १५ कार्यकारिणी सदस्यांची निवड बिनविरोध झाली, अशी माहिती निवडणूक अधिकारी किरण सोनवणे यांनी परिपत्रकाद्वारे दिली.

मुंबई मराठी ग्रंथ संग्रहालयाच्या मुख्य निवडणुकीबद्दल आरोप-प्रत्यारोपांचे राजकारण रंगले होते. तसेच अध्यक्ष आणि उपाध्यक्षपदाच्या निवडणुकीवरूनही वातावरण तापले होते. ही निवडणूक मुख्य निवडणुकांच्या वेळेला होऊन सर्वच मतदारांना अध्यक्ष, उपाध्यक्षपदासाठी मतदान करण्याची संधी मिळायला हवी होती, अशी भूमिका ग्रंथालय बचाव समितीच्या माध्यमातून धेण्यात आली होती.

Section: Miscellaneous



Hello Pune Page No. 4 Oct 26, 2021 Powered by: erelego.com

## **Upcoming Events**

## November 2021

Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14Pandit Nehru Jayanti	15Birsa Munda Jayanti	16	17	18	19 Indira Gandhi Jayanti va Rashtriya Ekatmata Din	20
21	22	23	24	25	26Samvidhan Diwas	27
28	29	30				



Other than the Photos of Modern College Pune-5, Event Photos, Newspaper clipping images, all other images in this Bulletin Issue are downloaded from Google Images., Pinterest, Freepik.Com.